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ÚVODEM 

Milé studentky a milí studenti kombinované formy studia, 

dostává se Vám do rukou distanční studijní text v inovované podobě k předmětu Účet-

nictví obchodních společností, který je v modifikované podobě vyučován na Obchodně 

podnikatelské fakultě od roku 2005. Tento předmět je zařazen ve studijních plánech mezi 

povinné předměty navazujícího magisterského studia studijního programu Ekonomika a 

management se specializací na účetnictví a daně. Pro jeho absolvování není zapotřebí žád-

ných speciálních podmínek, nicméně se předpokládá znalost základních účetních pravidel 

a postupů. 

Dne 1. ledna 2014 vstoupil v účinnost nový občanský zákoník a zákon o obchodních 

korporacích, které plně nahradili zejména stávající občanský a obchodní zákoník, tedy dva 

základní soukromoprávní kodexy. Oproti původnímu obchodnímu zákoníku ale neobsa-

huje nový zákon o obchodních korporacích úpravu závazkových vztahů, které jsou nyní 

řešeny výlučně občanským zákoníkem. V souvislosti se změnami soukromoprávní úpravy 

je zapotřebí provést změny účetní legislativy, a to jak zákona o účetnictví, tak prováděcích 

předpisů. Změna zákona o účetnictví je součástí doprovodného daňového zákona k rekodi-

fikaci soukromého práva, mnohem rozsáhlejší změny by však měly být v prováděcích vy-

hláškách k zákonu o účetnictví a Českých účetních standardech. V době aktualizace tohoto 

studijního textu byly provedeny jen dílčí změny účetní legislativy, další novelizace se te-

prve připravuje. Z tohoto důvodu je zapotřebí při používání tohoto studijního materiálu 

sledovat aktuální znění platných právních norem. 

Snahou tohoto distančního studijního textu je vést studenta k samostatné práci s mini-

mální podporou vyučujícího, což vyžaduje po studentovi značné úsilí zaměřené na pravi-

delnost a vytrvalost v samostudiu včetně aktivního přístupu při řešení praktických příkladů, 

které jsou prezentovány formou řešených úloh v jednotlivých kapitolách. Samotný učební 

text je rozdělen do 6 tematických kapitol, které byste měli v daném semestru zvládnout 

nastudovat. Součástí každé kapitoly jsou testové otázky, na kterých si můžete ověřit získané 

znalosti.  

Doufám, že tato studijní opora Vám bude nápomocna nejen pro úspěšné zvládnutí da-

ného předmětu, ale rovněž v dalším studijním a kariérním růstu. 

        

          Autorka 
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RYCHLÝ NÁHLED STUDIJNÍ OPORY 

První kapitola této studijní opory je převážně teoretického charakteru a bude v nich 

představena podstata obchodních společností a jejich členění podle zákona o obchodních 

korporacích, založení a vznik obchodní společnosti, peněžité a nepeněžité vklady, vklady 

v cizí měně, zřizovací výdaje, vlastní kapitál a podíly společníků ve společnosti, zrušení a 

zánik obchodní společnosti. 

Druhá část je věnována osobním obchodním společnostem a specifikům jejich účetnic-

tví, především rozdělení zisku či vypořádání ztráty, jakož i způsobům zaúčtování podílů na 

zisku a převodu výsledku hospodaření v rámci uzávěrkových operací. 

Další kapitola obsahuje problematiku kapitálových společností, kde najdete informace 

jednak o společnosti s ručením omezeným, jejím založení a vzniku, o kmenových listech, 

obchodních podílech společníků, jejich příplatkové povinnosti, podílu na zisku, ale také 

informace o zániku účasti společníka ve společnosti a jeho nároku na vypořádací podíl. 

Dále se tato kapitola zabývá podstatou akciové společnosti, jejím založení a vznikem, právy 

a povinnostmi akcionářů, jakož i specifickými účetními operacemi v této právní formě, 

kterými jsou neúčinné upsání akcií, majetkové účasti a jejich přecenění, tvorba a čerpání 

rezervního fondu, rozdělení podílů na zisku a zálohy na zisk. 

Čtvrtá část studijní opory je věnována operacím se základním kapitálem. Je zde objas-

něna podstata tohoto vlastního zdroje financování a jednotlivé způsoby jeho zvyšování i 

snižování.  

Následující kapitola se bude zabývat další specifickou oblastí účetnictví obchodních 

společností, a to operacemi s obchodním závodem. Bude zde prezentována problematika 

vkladu obchodního závodu do jiné společnosti při jejím vzniku, příp. zvýšení základního 

kapitálu, problematika prodeje obchodního závodu a pachtu obchodního závodu jako celku. 

V poslední části bude představeno zjišťování výsledku hospodaření, rozdělování zisku 

a vypořádání ztráty. Tato kapitola bude rovněž pojednávat o daňové povinnosti, která za-

hrnuje daň splatnou a daň odloženou. Budou zde prezentovány přechodné rozdíly vedoucí 

k odložené daňové pohledávce nebo odloženému daňovému závazku. Součástí bude také 

obecné vymezení účetní závěrky, její druhy, obsah a rozsah. 
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1 PODSTATA ÚČETNICTVÍ PRÁVNICKÝCH OSOB, 

PRÁVNÍ ÚPRAVA, ZALOŽENÍ A VZNIK OBCHODNÍ 

SPOLEČNOSTI 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

Obsahem této kapitoly je vymezit legislativní rámec obchodních společností, jejich zá-

kladní charakteristiku, jakož i proces založení a vzniku. Dále pak seznámit studenty se zá-

kladními pojmy jako je základní kapitál a vklady společníků včetně pravidel jejich splácení. 

Nedílnou součástí bude vymezení obchodního podílu a způsobů jeho nabytí a v neposlední 

řadě také bude prezentována problematika zřizovacích výdajů, které souvisí s rozhodnutím 

založit novou obchodní společnost. 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• rozlišit druhy obchodních společností, 

• vymezit typy zakladatelských dokumentů, 

• definovat podíl společníka v obchodní společnosti, 

• charakterizovat zřizovací výdaje, 

• určit rozdíl mezi zrušením a zánikem obchodní společnosti. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Obchodní společnost, zakladatelé, osobní a kapitálová společnost, společenská smlouva, 

zakladatelská listina, založení, vznik, základní kapitál, peněžní a nepeněžní vklad, ob-

chodní podíl, zřizovací výdaje, zrušení a zánik společnosti. 
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1.1 Legislativní rámec 

Legislativně byla problematika obchodních společností do roku 2013 upravena zákonem 

č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, ve znění pozdějších předpisů (dále jen obchodní záko-

ník). V rámci rekodifikace tuzemského soukromého práva byl přijat s účinností od 1. ledna 

2014 nový zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech neboli zákon o 

obchodních korporacích. Zákon z části nahrazuje obchodní zákoník a věnuje se především 

úpravě obchodních společností a družstev. Bezvýhradně se zákon o obchodních korpora-

cích týká pouze společností založených po 1. 1. 2014. Společnosti založené před tímto da-

tem se mohli podřídit zákonu jako celku formou změny stanov a zápisu do obchodního 

rejstříku, a to v termínu do 30. 6. 2014. Jedná se o tzv. „opt-in“. Společnosti, které se no-

vému zákonu nepodřídili, jsou nadále podřízeny obchodnímu zákoníku, ale také části zá-

kona o obchodních korporacích. Každopádně byla u většiny společností nutná revize spo-

lečenských smluv a jejich doplnění dle zákona o obchodních korporacích. 

V současné době je problematika obchodních společností upravena těmito právními 

předpisy: 

• Zákon o obchodních korporacích (zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společ-

nostech a družstvech) - základní právní úprava obchodních společností a druž-

stev, 

• Rejstříkový zákon (zákon č. 304/2013 Sb., o veřejných rejstřících právnických a 

fyzických osob) - právní úprava obchodního rejstříku, 

• Nový občanský zákoník (zákon č. 89/2012) - právní úprava smluvních vztahů, 

závazků, obchodního tajemství, prokury atp. 

1.2 Charakteristika obchodní společnosti 

Dle obchodního zákoníku byla obchodní společnost definována jako právnická osoba 

založená za účelem podnikání, nestanoví-li právo Evropských společenství či zákon jinak. 

Zákon o obchodních korporacích definuje obchodní korporace takto: 

DEFINICE 

Obchodními korporacemi jsou obchodní společnosti a družstva. 

 

Tento studijní text se bude dále zabývat pouze obchodními společnostmi, kterými jsou 

podle obou právních norem: 

• veřejná obchodní společnost, 

• komanditní společnost,  
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• společnost s ručením omezeným,  

• akciová společnost,  

• evropská společnost  

• evropské hospodářské zájmové sdružení. 

Evropské hospodářské zájmové sdružení a evropská společnost jsou upraveny též prá-

vem Evropských společenství a zvláštními právními předpisy. 

Obchodní společnosti můžeme rozdělit na dvě, resp. tři základní skupiny: 

• osobní společnosti – sem zejména patří veřejná obchodní společnost, 

• kapitálové společnosti – patří sem společnost s ručením omezeným a akciová 

společnost, 

• smíšená společnost – komanditní společnost, která vykazuje prvky osobní i ka-

pitálové společnosti. 

Základními rozdíly mezi dvěma základními typy společností spočívají v: 

• řízení společnosti – pro osobní společnost je charakteristická osobní účast spo-

lečníků (u komanditní společnosti pouze komplementářů) na řízení společnosti, 

kapitálová společnost je řízena prostřednictvím k tomu účelu zřízeného orgánu, 

 

• ručení společníků – zatímco všichni nebo alespoň někteří společníci osobní 

společnosti ručí za závazky společnosti neomezeně, celým svým majetkem, 

společníci kapitálové společnosti neručí za závazky společnosti za jejího trvání 

buď vůbec (akciová společnost), nebo je jejich ručení určitým způsobem ome-

zeno (společnost s ručením omezeným), 

 

• vkladové povinnosti – společníci kapitálové společnosti mají povinnost podílet 

se na podnikání společnosti majetkově předem určeným vkladem, společníci 

osobní společnosti tuto povinnost (vyjma komanditistů v komanditní společ-

nosti) nemají. 

Obchodní společnosti a družstva vznikají ve dvou etapách. V první etapě dochází k za-

ložení společnosti a v druhé etapě dochází k jejímu vzniku jako právnické osoby. 

1.3 Založení společnosti 

Samotné založení společnosti neznamená její právní existenci. V období mezi svým za-

ložením a vznikem obchodní společnost nemá právní osobnost (nemůže nabývat práva a 

povinnosti, a to ani vlastním jednáním, ani jednáním jiných osob) a neexistují ani její or-

gány. Společníci společnosti jsou jenom v postavení zakladatelů, ne společníků. 
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Nová právní úprava rozlišuje tři typy zakladatelských dokumentů: 

• společenská smlouva – jsou-li společnosti zakládány více než jednou osobou, 

• zakladatelská listina – pouze u kapitálových společností, jsou-li tyto zakládány 

jediným zakladatelem, 

• stanovy – přijetí tohoto dokumentu se vyžaduje při založení akciové společ-

nosti. 

Dříve se dle obchodního zákoníku se v případě založení akciové společnosti více než 

jedním zakladatelem kromě stanov sepisovala ještě zakladatelská smlouva. 

Zakladateli společnosti mohou být a účastnit se na jejím podnikání osoby fyzické i práv-

nické. 

Podstatné náležitosti, které musí mít zakladatelský dokument v podobě smlouvy, jsou 

určeny pro každou právní formu obchodní společnosti zvlášť. Smlouva však musí být vy-

hotovena vždy v písemné formě a musí být opatřena úředně ověřenými podpisy zakladatelů 

společnosti. Pokud je zakladatelem právnická osoba, podepisuje smlouvu statutární orgán 

nebo ten, kdo je oprávněn za statutární orgán jednat. Zakladatelské dokumenty kapitálo-

vých společností musí mít formu veřejné listiny, což je např. notářský zápis. Pokud je spo-

lečnost založena jediným zakladatelem, musí být zakladatelský dokument rovněž vyhoto-

ven formou veřejné listiny. 

PRŮVODCE STUDIEM 

V další části tohoto studijního materiálu bude použito členění syntetických účtů, které 

vychází z požadavků na sestavení účetních výkazů. Pro další práci s tímto studijním textem 

doporučuji vytisknout si aktuální vzorový účtový rozvrh, který najdete v IS SU. Je to 

základní pomůcka pro další studium i pro úspěšné zvládnutí předmětu. 

Abyste se rychleji orientovali v tom obsáhlém účtovém rozvrhu, naučte se názvy účto-

vých tříd (je jich jen 10 ☺). Při studování příkladů si můžete postupně ve vytištěném účto-

vém rozvrhu zvýrazňovat ty účty, se kterými se budete setkávat (nebudou použity všechny). 

 

1.4 Vznik společnosti 

Obchodní společnost vzniká dnem zápisu do obchodního rejstříku. Až tímto dnem se 

založená společnost stane právnickou osobou. Návrh na zápis společnosti do obchodního 

rejstříku musí být podán k příslušnému rejstříkovému soudu nejpozději do šesti měsíců 

(nestanoví-li společenská smlouva lhůtu jinou) od založení společnosti, jinak platí, že na-

stávají tytéž účinky jako při odstoupení od smlouvy. 
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Ke dni vzniku má obchodní společnost povinnost začít vést účetnictví, přičemž k tomuto 

dni sestaví zahajovací rozvahu a otevře příslušné rozvahové účty pomocí účtu 701 - Počá-

teční účet rozvažný. 

 

A ZAHAJOVACÍ ROZVAHA P 

Pohledávky za upsaný základní kapitál Základní kapitál 

Dlouhodobý majetek   

Zásoby   

Bankovní účet   

Pohledávky   

   

Aktiva celkem   Pasiva celkem 

Obrázek 1: Zahajovací rozvaha 

 

 

 

 

411 - Základní kapitál 

 
 

 

701 - Počáteční účet rozvažný 

 

0.. – Dl. majetek 

1.. - Zásoby 

221 - Bankovní účty 

3.. - Pohledávky 
           
   

upsaný  

základní kapitál 

   

splátky vkladů 

   

   
 

           

              

         353 - Pohledávky za 

upsaný vlastní kapitál         
pohledávka  

z nesplacených vkladů 

   

   
 

  
   

   

 

Obrázek 2: Otevření účetních knih 

 

Ode dne vzniku obchodní společnosti začínají společnostem plynout následující lhůty: 

• 8 dní – k zaregistrování u Okresní správy sociálního zabezpečení za předpo-

kladu, že společnost má zaměstnance, 

• 8 dní – k zaregistrování u zdravotních pojišťoven za předpokladu, že společnost 

má zaměstnance, 

• 15 dní – k zaregistrování u správce daně. 
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1.5 Základní kapitál a vklady společníků 

Základní kapitál se vytváří povinně v komanditní společnosti, ve společnosti s ručením 

omezeným a v akciové společnosti. Jeho výše se zapisuje do obchodního rejstříku. Společ-

ník se účastní na základním kapitálu vkladem. Základní kapitál je součástí vlastního kapi-

tálu. 

DEFINICE 

Podle zákona o obchodních korporacích je základní kapitál definován jako souhrn všech 

vkladů. 

 

V obchodním zákoníku byl základní kapitál definován jako peněžní vyjádření souhrnu 

peněžitých i nepeněžitých vkladů všech společníků. 

 

DEFINICE 

Vkladem společníka se podle zákona o obchodních korporací rozumí peněžní vyjádření 

hodnoty předmětu vkladu do základního kapitálu obchodní korporace. U akciové společ-

nosti se vklad označuje jako jmenovitá nebo účetní hodnota akcie. 

 

Předmětem vkladu je věc, kterou se vkladatel (stávající nebo budoucí společník) zava-

zuje splnit svou vkladovou povinnost, tj. vložit věc do obchodní korporace za účelem na-

bytí nebo zvýšení účasti v ní. 

Vkladovou povinnost lze splnit dvěma způsoby: 

• splacením v penězích (peněžitý vklad), 

• vnesením jiné penězi ocenitelné věci (nepeněžitý vklad). 

Před vznikem společnosti nemůže společnost nabývat svůj majetek, protože nemá 

právní osobnost. Z toho důvodu spravuje splacené nebo vnesené předměty vkladů nebo 

jejich částí: 

• pověřená „třetí“ osoba v zakladatelském dokumentu (např. banka), 

• pověřený zakladatel (některý ze zakladatelů). 
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Společník (vkladatel) vložením peněžitého nebo nepeněžitého vkladu získá obchodní 

podíl ve společnosti, který může zaúčtovat až po vzniku společnosti na příslušném účtu 

skupiny 06 - Dlouhodobý finanční majetek. 

 

0.. - Dlouhodobý 

majetek 

1.. - Zásoby 

221 - Bankovní účty 

3.. - Pohledávky 

 

 

 

 

378 - Jiné 

pohledávky 

  

367 - Závazky  

z upsaných  

nesplacených CP a 

vkladů 

  

 

 

 

06. - DFM 

PS 
 

 splátka vkladu  
(před zápisem  

do OR) 

 

 
zúčtování splace-

ného vkladu 
(po zápise do OR) 

  
 

vznik podílu 
(po zápise do OR) 

   

  
 

    
 

    
 

  
 

   

Obrázek 3: Nabytí obchodního podílu zakladatelem 

 

Veškeré nepeněžité vklady musí být splaceny před vznikem obchodní společnosti. Za 

nepeněžitý vklad může být považován jen majetek, který: 

• má zjistitelnou hospodářskou hodnotu, 

• má stanovenou cenu znaleckým posudkem, 

• je využitelný ve vztahu k předmětu podnikání, 

• nemá povahu závazku týkajícího se provedení prací nebo služeb, 

• není pohledávkou vůči zakládané společnosti. 

Jestliže je nepeněžitým vkladem nemovitá věc, jsou k jeho splacení nezbytné dva úkony 

vkladatele. Vkladatel musí předat správci vkladů písemné prohlášení o vnesení nemovité 

věci s úředně ověřeným podpisem a musí mu rovněž nemovitou věc předat. Společnost 

nabývá vlastnické právo k této nemovité věci okamžikem svého vzniku. V případě, že je 

nemovitá věc, která je předmětem vkladu, zapsaná do veřejného seznamu, nabývá k ní spo-

lečnost vlastnické právo zápisem vlastnického práva do veřejného seznamu na základě výše 

zmíněného prohlášení. 

Je-li předmětem vkladu věc movitá, je nepeněžitý vklad vnesen předáním věci správci 

vkladů, pokud není společenskou smlouvou stanoveno jinak. Pokud není z povahy věci 

možné movitou věc fakticky předat, je dle zákona předána odevzdáním datových nebo ji-

ných nosičů a dokumentace. 

V případě, že je nepeněžitým vkladem závod nebo jeho část, případně pohledávka, je 

předmět vkladu vnesen účinností smlouvy o vkladu závodu nebo jeho části či pohledávky. 

U ostatních nepeněžitých vkladů je vklad vnesen účinností smlouvy o vkladu, kterou uza-

vírá správce vkladů s vkladatelem. 
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Peněžité vklady musí být splaceny na zvláštní bankovní účet zřízeného na jméno za-

kládané obchodní společnosti. Je-li společnost založena jediným zakladatelem, musí být 

splaceny veškeré vklady (peněžité i nepeněžité) před vznikem společnosti. 

Ve společnosti s ručením omezeným musí společníci před vznikem společnosti splatit 

minimálně 30 % každého peněžitého vkladu, celková výše splacených peněžitých vkladů 

spolu s hodnotou splacených nepeněžitých vkladů musí však činit alespoň 100 000 Kč. 

Před vznikem akciové společnosti musí akcionáři splatit celé emisní ážio a alespoň 30 % 

jmenovité hodnoty akcií, které mají být splaceny peněžitými vklady. 

Zbývající část peněžitých vkladů musí být po vzniku společnosti splaceny: 

• ve společnosti s ručením omezeným do 5 let od vzniku, 

• v akciové společnosti do 1 roku od vzniku. 

Peněžité vklady mohou být splaceny nejen v českých korunách, ale také v cizí měně. 

V případě úhrady peněžitého vkladu v cizí měně může vzniknout rozdíl mezi hodnotou 

účtovanou u založené společnosti (příjemce vkladu) a hodnotou dlouhodobého finančního 

majetku představující účast na obchodní společnosti u společníka (vkladatele) na základě 

rozdílných měnových kurzů. To může být způsobeno časovou prodlevou při přesunu peněž 

nebo různými měnovými kurzy odlišných bank vkladatele a příjemce vkladu. 

Jednou z povinností při vedení účetnictví je vést jej v jednotkách české měny. Z toho 

vyplývá, že jak pohledávka u příjemce vkladu (společnosti) evidována na účtu 353 - Po-

hledávky za upsaný vlastní kapitál, tak závazek u vkladatele (společníka) evidovaný na účtu 

367 - Závazky z upsaných nesplacených cenných papírů a vkladů je zaúčtován v korunách 

českých. Proto vzniklý rozdíl nemůže být kurzovým rozdílem, jak uvádí i Český účetní 

standard č. 006 - Kursové rozdíly. Má-li přepočtený vklad vyšší hodnotu než upsaný vklad, 

rozdíl se vypořádá: 

• u příjemce vkladu prostřednictvím vlastního kapitálu, 

  353 - Pohledávky za upsaný 

vlastní kapitál 
 221 - Bankovní účty 

 
   

PS 
       

   
 

   

splátky vkladů 

   

41. - Vlastní kapitál           
            

   
pohledávka < splátky 

(vlivem změny kurzu) 

  
pohledávka > splátky 

(vlivem změny kurzu) 

   

             

 

Obrázek 4: Založení OS peněžitými vklady v cizí měně u společnosti 
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• u vkladatele navýšením hodnoty podílu. 

221 - Bankovní účty  367 - Závazky z upsaných 

nesplacených CP a vkladů 
  

 
     

PS    
   

   

 

splátky vkladů 

  

 

   

         06. - DFM 
         

 PS  
   

   

závazek > splátky 

(vlivem změny kurzu) 

  

závazek < splátky 

(vlivem změny kurzu) 

   

             

 

Obrázek 5: Založení OS peněžitými vklady v cizí měně u zakladatele 

Při nižší částce přepočtené hodnoty vkladu má vkladatel povinnost rozdíl neprodleně 

uhradit, jinak by došlo k nesplacení vkladu. 

1.6 Obchodní podíl 

Podíl představuje majetkovou účast společníka ve společnosti a z ní plynoucí práva a 

povinnosti. Podle zákona o obchodních korporacích může mít každý společník pouze jeden 

podíl v téže obchodní korporaci, což ale neplatí pro účast v kapitálové společnosti a pro 

podíl komanditisty. 

Oceňování majetkové účasti získané peněžitým či nepeněžitým vkladem do nově vzni-

kající společnosti se provádí: 

• z hlediska účetnictví – účetní hodnotou vkládaného majetku, a to i za předpo-

kladu vzniku emisního ážia u příjemce vkladu, 

• z daňového hlediska – daňovou zůstatkovou cenou vkládaného odpisovaného 

majetku, a to i za předpokladu vzniku emisního ážia, a účetní hodnotou v případě 

vkládaného neodpisovaného majetku. 

K nabytí obchodního podílu může dojít těmito způsoby: 

• vkladem – při vzniku nové společnosti nebo při zvyšování základního kapitálu 

stávající společnosti, 

• přechodem – na základě dědictví, 

• převodem – u společnosti s ručením omezeným na základě smlouvy o převodu 

obchodního podílu, 

• nákupem – u akciové společnosti na základě kupní smlouvy. 
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1.7 Zřizovací výdaje 

V souvislosti s procesem založení a se vznikem obchodní společnosti mohou zakladate-

lům, resp. společníkům vzniknout výdaje, které souvisí s rozhodnutím založit novou ob-

chodní společnost. Tyto výdaje jsou označovány jako zřizovací výdaje. 

DEFINICE 

Zřizovací výdaje lze definovat jako náklady na založení obchodní společnosti. 

 

Do těchto výdajů se zahrnují zejména: 

• soudní a správní poplatky, 

• výdaje na pracovní cesty, 

• mzdy, 

• odměny za zprostředkování a poradenské služby, 

• nájemné a pachtovné. 

Zřizovacími výdaje nejsou zejména výdaje na pořízení dlouhodobého majetku a zásob, 

výdaje na reprezentaci nebo výdaje související s přeměnou společnosti. 

Zřizovací výdaje nejsou od 1. 1. 2016 vykazovány jako dlouhodobý nehmotný majetek. 

Pokud však účetní jednotka eviduje zřizovací výdaje dle ustanovení platného do 31. 12. 

2015, bude v tomto vykazování pokračovat dle předchozí právní úpravy a zřizovací výdaje 

bude evidovat jako ostatní dlouhodobý nehmotný majetek, a to až do jejich vyřazení. Zři-

zovací výdaje, které nově vznikající účetní jednotka vynaloží po 1. 1. 2016, budou s ohle-

dem na věcné a časové souvislosti zaúčtovány jako náklady. 

1.8 Zrušení a zánik obchodních společností 

Právní jednání týkající se zrušení nebo zániku obchodní společnosti vyžadují písemnou 

formu s úředně ověřenými podpisy, jinak jsou neplatná.  

Obchodní společnost zaniká ke dni výmazu z obchodního rejstříku. Zániku společnosti 

předchází její zrušení, a to buď s likvidací nebo bez likvidace. Likvidace se neprovádí 

v případě, že dochází k přeměně společnosti nebo v případech, kdy zde k tomu není posta-

čující majetek. V ostatních případech dochází i k likvidaci. 

Obchodní společnost může zrušit kromě jejího vlastního rozhodnutí (např. na valné hro-

madě) soud na návrh toho, kdo na tom má právní zájem, nebo na návrh státního zastupitel-

ství, pokud na tom shledá závažný veřejný zájem. K této nucené likvidaci dochází v násle-

dujících situacích: 

 



Ivana Koštuříková - Účetnictví obchodních společností 

 

17 

 

• pokud společnost pozbyla všechna podnikatelská oprávnění, 

• není schopna po delší dobu než 1 rok vykonávat svou činnost a plnit tak svůj 

účel, 

• není schopna vykonávat svou činnost kvůli nepřekonatelným rozporům mezi 

společníky, 

• provozuje-li bez fyzických osob činnost, kterou mohou podle jiného právního 

předpisu vykonávat pouze fyzické osoby. 

Při zrušení obchodní korporace s likvidací má každý společník právo na podíl na likvi-

dačním zůstatku. Nestanoví-li společenská smlouva nebo dohoda společníků jinak, vyplácí 

se tento podíl v penězích. Likvidační zůstatek se rozdělí mezi společníky nejprve do výše, 

v jaké splnili svou vkladovou povinnost. Nestačí-li likvidační zůstatek na toto rozdělení, 

podílejí se společníci na likvidačním zůstatku v poměru k výši svých splacených či vnese-

ných vkladů. Neměl-li žádný ze společníků vkladovou povinnost, rozdělí se likvidační zů-

statek mezi společníky rovným dílem. Likvidátor vyplatí podíl na likvidačním zůstatku bez 

zbytečného odkladu po schválení návrhu na použití likvidačního zůstatku. Není-li návrh 

použití likvidačního zůstatku schválen, rozhodne o jeho rozdělení soud na návrh likvidátora 

nebo společníka. 

Při zrušení obchodní korporace s likvidací ručí společníci za její dluhy po jejím zániku 

do výše svého podílu na likvidačním zůstatku, nejméně však v rozsahu, v němž ručili za 

jejího trvání. Mezi sebou se společníci vyrovnají stejným způsobem jako při ručení za tr-

vání společnosti. Jestliže společníci za trvání společnosti za dluhy společnosti neručili, vy-

pořádají se mezi sebou podle poměru svých podílů ke dni zániku společnosti. 

Konečnou zprávu o průběhu likvidace, návrh na použití likvidačního zůstatku a účetní 

závěrku předloží likvidátor také nejvyššímu orgánu obchodní korporace. Likvidátor zajistí 

uchování uvedených dokumentů po dobu 10 let od zániku obchodní korporace. V případě 

zániku obchodní korporace bez likvidace zajistí uchování těchto dokladů její právní ná-

stupce. 

KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Jaké jsou zakladatelské dokumenty obchodních společností? 

2. Ve kterých právních formách obchodních společností se povinně vytváří zá-

kladní kapitál? 

3. Za jakých podmínek je vklad považován za splacený? 

4. Co jsou to zřizovací výdaje? 

5. Kdy společnost vzniká a kdy zaniká? 
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SHRNUTÍ KAPITOLY 

Obchodní společnost je právnická osoba jejímž účelem a stěžejním cílem je podnikání. 

Z hlediska právní formy je obchodní společností veřejná obchodní společnost (v.o.s.), ko-

manditní společnost (k.s.), společnost s ručením omezeným (s.r.o.) a akciová společnost 

(a.s.). První dvě spadají do kategorie osobních, resp. smíšených společností, další dvě jsou 

společnosti kapitálové. Kromě nich lze také založit evropskou společnost nebo evropské 

hospodářské zájmové sdružení. Založení společnosti podléhá různým pravidlům v závis-

losti na právní formě. Zakladatelskými dokumenty jsou společenská smlouva (v.o.s., k.s., 

s.r.o.), stanovy (a.s.) nebo zakladatelská listina (jediný společník u kapitálových společ-

ností). 

Základní kapitál je peněžním vyjádřením souhrnu peněžitých a nepeněžitých vkladů 

všech společníků. Musí být vyjádřen v jednotkách české měny a zapisuje se do obchodního 

rejstříku. Povinně se vytváří v komanditní společnosti, ve společnosti s ručením omezeným 

a v akciové společnosti. Vklad společníka je souhrn peněžních prostředků, nebo jiných pe-

nězi ocenitelných hodnot, které se zavazuje společník vložit do společnosti za účelem na-

bytí nebo zvýšení účasti ve společnosti. 

Společnost vzniká dnem zápisu do obchodního rejstříku. Není-li výslovně řečeno, že se 

společnost zakládá na dobu určitou, je založena na dobu neurčitou. Společnost zaniká ke 

dni výmazu z obchodního rejstříku. Zániku společnosti předchází její zrušení s likvidací 

nebo bez likvidace. 

 

ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁKY 

1. Odpověď najdete na str. 12. 

2. O základním kapitálu se dočtete na str. 14. 

3. Tuto informaci získáte rovněž na str. 14. 

4. Definici zřizovacích výdajů najdete na str. 18. 

5. Okamžik vzniku je uveden na str. 12 a o zániku je zmínka na str. 18. 
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2 OSOBNÍ SPOLEČNOSTI A SPECIFIKA JEJICH ÚČET-

NICTVÍ 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

Cílem této kapitoly je představit osobní společnosti a zvláštnosti jejich účetnictví. 

V první podkapitole bude prezentována veřejná obchodní společnost a její základní cha-

rakteristika. Dovíte se v ní elementární údaje o společnících, jejich právech a povinnostech, 

o obchodním vedení společnosti, jakož i o vlastním kapitálu. Budou zde představeny způ-

soby zaúčtování podílů na zisku společníků včetně vyplacených záloh na zisk. 

Druhá podkapitola se pak bude věnovat komanditní společnosti. Jsou zde vymezeny oba 

typy společníků, komanditisté i komplementáři, jejich práva a povinnosti i ručení za zá-

vazky společnosti. Dovíte se zde rovněž o rozdělení zisku či vypořádání ztráty, jakož o uzá-

věrkových operacích a úpravě účetního výsledku hospodaření na základ daně. 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• definovat veřejnou obchodní společnost, 

• zaúčtovat úrok z prodlení při nesplácení vkladů společníků, 

• převést výsledek hospodaření v rámci uzávěrkových operací, 

• charakterizovat oba typy společníků komanditní společnosti, 

• upravit účetní výsledek hospodaření na daňový základ v komanditní společnosti. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Veřejná obchodní společnost, společníci, společenská smlouva, vlastní kapitál, zisk, 

ztráta, úrok z prodlení, podíl na zisku, výsledek hospodaření, komanditní společnost, ko-

manditisté, komplementáři, účetní uzávěrka. 
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2.1 Veřejná obchodní společnost 

Veřejná obchodní společnost patří mezi osobní obchodní společnosti. 

DEFINICE 

Podle zákona o obchodních korporacích je veřejná obchodní společnost definována jako 

společnost alespoň dvou osob, které se účastní na jejím podnikání nebo správě jejího ma-

jetku a ručí za její dluhy společně a nerozdílně. 

 

Podle této právní úpravy může být veřejná obchodní společnost založena nejen za úče-

lem podnikání, ale rovněž za účelem správy jejího majetku. 

Firma musí obsahovat označení "veřejná obchodní společnost", jež může být nahrazeno 

zkratkou "veř. obch. spol." nebo "v. o. s.". Obsahuje-li firma jméno alespoň jednoho ze 

společníků, postačí dodatek "a spol.". 

Společníkem veřejné obchodní společnosti může být jak fyzická, tak právnická osoba. 

Fyzická osoba už nemusí splňovat všeobecné podmínky provozování živnosti a podmínkou 

není ani překážka provozování živnosti, nejde-li o společníka, který je statutárním orgá-

nem. V případě právnické osoby vykonává práva a povinnosti spojená s účastí ve společ-

nosti pověřený zmocněnec, kterým může být pouze fyzická osoba. Společníkem nemůže 

být osoba, na jejíž majetek byl v posledních 3 letech prohlášen konkurs, nebo byl návrh na 

zahájení insolventního řízení zamítnut pro nedostatek majetku, anebo byl konkurs zrušen 

proto, že je majetek této osoby zcela nepostačující. 

Veřejná obchodní společnost odpovídá za své závazky celým svým majetkem. Společ-

níci ručí za závazky společnosti veškerým svým majetkem společně a nerozdílně. Společ-

ník, který do společnosti přistoupil, ručí i za závazky společnosti vzniklé před jeho přistou-

pením. Může však požadovat na ostatních společnících, aby mu poskytli náhradu za po-

skytnutí tohoto plnění a nahradili náklady s tím spojené. 

Návrh na zápis společnosti do obchodního rejstříku podepisují všichni společníci a při-

kládá se k němu společenská smlouva, která musí obsahovat: 

• firmu a sídlo společnosti, 

• určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo 

jména a bydliště fyzické osoby, 

• předmět podnikání společnosti nebo údaj, že byla založena za účelem správy 

vlastního majetku. 

Společenskou smlouvou se řídí práva a povinnosti společníků. K její změně je třeba 

souhlasu všech společníků. 
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K základním povinnostem společníka patří: 

• řídit se společenskou smlouvou, 

• splatit svůj vklad ve lhůtě stanovené ve společenské smlouvě, jinak v penězích 

bez zbytečného odkladu po vzniku společnosti, popřípadě po vzniku své účasti 

ve společnosti, 

• při prodlení se splácením peněžitého vkladu platit úrok z prodlení ve výši dvoj-

násobku úroku z prodlení z dlužné částky stanovené nařízením vlády, není-li ve 

společenské smlouvě stanovená jiná částka. 

 

644 - Smluvní pokuty  

a úroky z prodlení 
 355 - Ostatní pohledávky 

za společníky 
 221 - Bankovní účty 

   

úrok z prodlení   úhrada úroku 

   

              

 

Obrázek 6: Účtování úroku z prodlení 

 

Výhodou této právní formy společnosti je, že může začít podnikat bez vlastního kapi-

tálu, neboť pro ni není zákonem stanovená minimální výše základního kapitálu, ani mini-

mální výše vkladu společníka. Společníci však mohou povinnost vkladu upravit ve spole-

čenské smlouvě, která může stanovit, aby společníci splnili svoji vkladovou povinnost také 

provedením práce nebo poskytnutím služby. 

Mezi práva společníka veřejné obchodní společnosti patří: 

• obchodní vedení společnosti v rámci dohodnutých zásad, statutárním orgánem 

veřejné obchodní společnosti jsou všichni společníci, přičemž společenská 

smlouva může stanovit, že statutárním orgánem jsou pouze někteří společníci, 

• právo na náhradu výdajů, které vynaložil při zařizování záležitostí společnosti a 

které mohl rozumně pokládat za potřebné, 

• nahlížení do všech dokladů společnosti a kontrolovat tam obsažené údaje, 

• podílet se na výsledku hospodaření společnosti, přičemž zisk i ztráta stanovené 

účetní závěrkou se dělí mezi společníky rovným dílem, 

• přednostní právo na podíl na zisku, ledaže společenská smlouva určí jiný způsob 

vypořádání, jestliže společník pro společnost provádí práci nebo jí poskytuje 

služby, aniž by tím plnil svou vkladovou povinnost, 

• přednostní právo na výplatu zisku, a to ve výši 25 % z částky, v níž splnili svou 

vkladovou povinnost. 

Koncem účetního období je výsledek hospodaření (zisk před zdaněním nebo ztráta) pře-

vedený společníkům prostřednictvím účtu 596 - Převod podílu na výsledku hospodaření 
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společníkům zúčtován v rámci uzávěrkových operací nákladových účtů na účet 710 - Účet 

zisků a ztrát. Po tomto převodu nemá účet 710 zůstatek. 

364 - Závazky ke společní-

kům při rozdělování zisku 
 596 - Převod podílu na výsledku 

hospodaření společníkům 
 710 - Účet zisků a ztrát 

        
 KS nákladů KS výnosů 

   

podíl na zisku 

   

uzávěrka účtu (zisk) 

   

              

              

354 - Pohledávky za  

společníky při úhradě ztráty 
    uzávěrka účtu 

(ztráta) 
   

            

   

podíl na ztrátě 

  
  

   

              

 

Obrázek 7: Převod VH společníkům v.o.s. 

Vzhledem k neomezenému ručení společníků nezakazoval obchodní zákoník společní-

kům veřejné obchodní společnosti (na rozdíl od kapitálových společností) vyplácení záloh 

na podíly na zisku. Kromě toho společníkům musí být podíly na zisku přiznány a oni je 

musí zdanit (bez ohledu na to, zda jim budou vyplaceny). 

zisků a ztrát. Po tomto převodu nemá účet 710 zůstatek. 

 

221 - Bankovní účty 
 364 - Závazky ke společníkům při 

rozdělování zisku 
 433 - Rozhodnuto o zálohách 

na podíly na zisku 
   

 

výplata zálohy  

na zisk 

   

rozhodnutí  

o výplatě zálohy 

na zisk 

   

              

        
zúčtování zálohy na 

zisk 

 
 

 
 

   

       

   

             
   

doplatek podílu na 

zisku 

 
 

 
596 - Převod podílu na VH 

společníkům 

              
   

     

 

podíly na zisku 

   

              

 

Obrázek 8: Zálohy na zisk ve v.o.s. 
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Pokud by vyplacené zálohy převýšily přiznané podíly, vzniká společníkům závazek vrá-

tit přeplatek na zálohách. Zúčtování zálohy, která převyšuje přiznaný podíl na zisku, by 

znamenalo, že na účtu 364 vznikne pohledávka. Tento účet je však vykazován v pasivech 

rozvahy a byl by tam proto převáděn záporným znaménkem, což není věcně správné. Proto 

je správnější pohledávku z titulu přeplatků na zálohách evidovat na účtu 355, který je vy-

kazován v aktivech rozvahy. 

221 - Bankovní 

účty 

 364 - Závazky ke  

společníkům při  

rozdělování zisku 

 
433 - Rozhodnuto  

o zálohách na podíly  

na zisku 

 
355 - Ostatní  

pohledávky  

za společníky 

     
        

 
 

   výplata  

zálohy na 

zisk 

  
rozhodnutí  

o výplatě zálohy 

na zisk 

   
povinnost vrátit 

přeplatek podílu 

na zisku 

   

     
       

 
       

     
   

zúčtování podílu  

na zisku 

 
       

     
              

     
              

          596 - Převod podílu na 

VH společníkům 
     

     
            

     
   

podíly na zisku  
 

 
   

     
              

                   

       vratka přeplatku podílu na zisku       

                   

 

Obrázek 9: Přeplatek na zálohách na zisk ve v.o.s. 

 

2.2 Komanditní společnost 

Komanditní společnost je podle zákona o obchodních korporacích společnost se dvěma 

typy společníků: 

• komanditisté – ručí za závazky společnosti omezeně, 

• komplementáři – ručí za závazky společnosti neomezeně. 

Firma společnosti musí obsahovat označení "komanditní společnost", postačí však 

zkratka "kom. spol." nebo "k. s.". Obsahuje-li firma společnosti jméno komanditisty, ručí 

tento komanditista za závazky společnosti jako komplementář. 

Komplementářem i komanditistou může být jak fyzická, tak i právnická osoba. Je-li 

komplementářem fyzická osoba, nemusí splňovat všeobecné podmínky provozování živ-

nosti a podmínkou není ani neexistence překážky provozování živnosti, nepůjde-li o kom-

plementáře, který je statutárním orgánem. Je-li komplementářem právnická osoba, vyko-
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nává práva a povinnosti spojené s účastí v komanditní společnosti její pověřený zmocně-

nec, kterým může být pouze fyzická osoba. Komplementářem však nemůže být ten, na 

jehož majetek byl v posledních třech letech prohlášen konkurs, nebo byl návrh na zahájení 

insolvenčního řízení zamítnut pro nedostatek majetku, nebo byl konkurs zrušen proto, že 

je jeho majetek zcela nepostačující. V případě, že je tento zákaz porušen, osoba se komple-

mentářem nestane, i když společnost vznikne. 

Právní postavení komplementářů je obdobné jako u společníků v.o.s. Právní postavení 

komanditistů je obdobné jako u společníků s.r.o. 

Návrh na zápis komanditní společnosti do obchodního rejstříku podepisují všichni spo-

lečníci a přikládá se k němu společenská smlouva, která musí minimálně obsahovat: 

• firmu a sídlo společnosti, 

• určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo 

jména a bydliště fyzické osoby, 

• předmět podnikání společnosti nebo údaj, že byla založena za účelem správy 

vlastního majetku, 

• určení společníků (komplementáři x komanditisté), 

• výši vkladu každého komanditisty. 

Zákon o obchodních korporacích umožňuje stejně jako u veřejné obchodní společnosti 

založit komanditní společnost nejen za účelem podnikání, ale také za účelem správy jejího 

majetku. 

Dále zákon zavádí pojem komanditní suma, která představuje částku, do které koman-

ditisté ručí za dluhy společnosti, určí-li tak společenská smlouva. Legislativní úprava neu-

možňuje sjednat nižší komanditní sumu, než kolik činí vklad komanditisty. Komanditní 

suma se snižuje v rozsahu, ve kterém komanditista splnil svou vkladovou povinnost. 

Mezi základní povinnosti společníků komanditní společnosti patří: 

• řídit se společenskou smlouvou, 

• vložit do základního kapitálu společnosti vklad; toto platí pouze pro komandi-

tistu, který je povinen splatit vklad ve lhůtě stanovené společenskou smlouvou, 

jinak v penězích bez zbytečného odkladu po vzniku společnosti, popřípadě po 

vzniku své účasti na společnosti. 

Zákon o obchodních korporacích již taxativně nestanoví výši vkladu komanditisty, a 

navíc připouští vklad v podobě provedení práce nebo poskytnutí služby. Do konce roku 

2013 stanovil obchodní zákoník minimální vklad komanditisty ve výši 5 000 Kč. 

 

 



Ivana Koštuříková - Účetnictví obchodních společností 

 

25 

 

K právům společníků patří: 

• obchodní vedení společnosti, které je umožněno pouze komplementářům, 

• oprávnění komanditisty nahlížet do účetních knih a účetních dokladů společnosti 

a kontrolovat tam obsažené údaje nebo k tomu zmocnit auditora, 

• podílet se na výsledku hospodaření společnosti, přičemž rozdělení zisku na část 

připadající společnosti a část připadající komplementářům se určí poměrem sta-

noveným ve společenské smlouvě, jinak se zisk mezi ně dělí na polovinu; část 

zisku, která připadla společnosti, se po zdanění rozdělí mezi komanditisty v po-

měru stanoveném ve společenské smlouvě, jinak v poměru splacených vkladů a 

komplementáři si rozdělí část zisku na ně připadající rovným dílem, pokud není 

ve společenské smlouvě dohodnuto jiné rozdělení. Ztrátu zjištěnou účetní závěr-

kou nesou komplementáři rovným dílem, nestanoví-li společenská smlouva ji-

nak. Komanditisté jsou povinni podílet se na úhradě ztráty, stanoví-li tak spole-

čenská smlouva. 

 

364 - Závazky ke  

společníkům při  

rozdělování zisku 

 596 - Převod podílu na výsledku 

hospodaření společníkům 
  

710 - Účet zisků a ztrát 
        

 KS  

nákladů 

KS  

výnosů    
podíl na zisku 

komplementářů 

   

uzávěrka účtu (zisk) 

   

              

              

354 - Pohledávky za  

společníky při úhradě ztráty 
    uzávěrka účtu 

(ztráta) 
   

            

   
podíl na ztrátě 

komplementářů 

  
  

   

              

 

Obrázek 10: Převod VH v komanditní společnosti 

Výsledek hospodaření před zdaněním připadající na komplementáře se zaúčtuje buď 

jako závazek (v případě zisku) ve prospěch účtu 364 - Závazky ke společníkům při rozdě-

lování zisku, nebo jako pohledávka (v případě ztráty) na vrub účtu 354 - Pohledávky za 

společníky při úhradě ztráty. Souvztažný zápis je na účtu 596 - Převod podílu na výsledku 

hospodaření společníkům. 

Pokud jsou v účetnictví komanditní společnosti vykázány daňově neuznatelné náklady 

a výnosy, rozdělí se mezi komplementáře a společnost ve stejném poměru jako výsledek 

hospodaření a o tyto daňově neúčinné náklady a výnosy se upraví účetní výsledek hospo-

daření na základ daně, a to u obou typů společníků. 
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Komplementáři zdaňují svoji část zisku daní z příjmů fyzických osob a o této dani se 

v komanditní společnosti neúčtuje. Společnost pak zdaňuje zbývající část zisku daní z pří-

jmů právnických osob, která se zaúčtuje na vrub účtu 591 - Daň z příjmů splatná. Sou-

vztažný zápis se provede na účtu 341 - Daň z příjmů. 

Po uzavření posledních nákladových účtů ze skupiny 59 na účet 710 - Účet zisků a ztrát 

se vyčíslí výsledek hospodaření společnosti po zdanění, který se zaúčtuje na účtu 702 - 

Konečný účet rozvažný. Ten se v příštím účetním období převádí do schvalovacího řízení, 

v němž společníci rozhodnou o jeho rozdělení. V případě, že se zisk rozdělí komanditistům, 

musí společnost při jejich přiznání odvést srážkovou daň. Pokud společníci rozhodnou 

o ponechání zisku ve společnosti, může být přidělen účelově vytvořeným fondům, nebo 

zůstat nerozdělený na účtu 428 -Nerozdělený zisk minulých let. Ztráta připadající na spo-

lečnost se rovněž ve schvalovacím řízení obvykle převede na účet 429 - Neuhrazená ztráta 

minulých let, pokud společenská smlouva neobsahuje ustanovení, že komanditisté jsou po-

vinni ztrátu uhradit. 

 

341 - Daň z příjmů 
 591 - Daň z příjmů  

splatná 
  

710 - Účet zisků a ztrát 
        

  
 

   

splatná daň společnosti 

   

uzávěrka 

   

              

              

   

702 - Konečný účet rozvažný 
     

       
  zisk 

   

   
   ztráta  

 
 

   

              

 

Obrázek 11: Splatná daň z příjmů komanditní společnosti 

 

 

KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Kolik osob může založit v. o. s. a jaká je úroveň jejich ručení? 

2. V jakém případě a jak účtuje v. o. s. o úroku z prodlení při nesplacení vkladu, 

k němuž se společník zavázal? 

3. Proč účet 710 ve v. o. s. nemá zůstatek? 

4. Jakým způsobem se rozděluje výsledek hospodaření mezi komanditisty a kom-

plementáře a kdo o tom rozhoduje? 

5. Jakým způsobem se upravuje účetní výsledek hospodaření na základ daně v ko-

manditní společnosti? 
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SHRNUTÍ KAPITOLY 

Veřejná obchodní společnost je takovou společností, ve které alespoň dvě osoby podni-

kají pod společnou firmou a ručí za závazky společnosti společně a nerozdílně celým svým 

majetkem. Návrh na zápis společnosti do obchodního rejstříku podepisují všichni společ-

níci a přikládá se k němu společenská smlouva, která musí obsahovat firmu a sídlo společ-

nosti, jméno a bydliště společníka – fyzické osoby, nebo název a sídlo společníka – práv-

nické osoby a předmět podnikání společnosti. Výhodou této právní formy společnosti je, 

že může začít podnikat bez vlastního kapitálu, neboť pro ni není zákonem stanovená mini-

mální výše základního kapitálu, ani minimální výše vkladu společníka. Zisk se dělí mezi 

společníky rovným dílem. Podíl na zisku stanovený na základě účetní závěrky je splatný 

do tří měsíců od jejího schválení, nestanoví-li společenská smlouva jinak. Ztrátu společ-

nosti zjištěnou účetní závěrkou nesou společníci rovným dílem. 

Komanditní společnost je obchodní společnost, v níž jeden nebo více společníků ručí za 

závazky společnosti do výše svého splaceného vkladu zapsaného v obchodním rejstříku 

(komanditisté) a jeden nebo více společníků celým svým majetkem (komplementáři). 

Stejně jako ostatní obchodní společnosti i komanditní společnost se zakládá společenskou 

smlouvou, která se přikládá k návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku. Koman-

ditní společnost nemá zákonem stanovenou povinnou výši základního kapitálu, komandi-

tista je však povinen vložit do základního kapitálu vklad ve výši určené společenskou 

smlouvou. Statutárním orgánem společnosti jsou komplementáři a pokud ze společenské 

smlouvy nevyplývá něco jiného je každý komplementář oprávněn jednat jménem společ-

nosti samostatně. Zisk se rozděluje mezi společnost a komplementáře v souladu se spole-

čenskou smlouvou, pokud to smlouva neupravuje, dělí se mezi ně na polovinu. Komple-

mentáři si zisk rozdělí rovným dílem nebo podle společenské smlouvy, část zisku připada-

jící na společnost se po zdanění rozdělí mezi komanditisty v poměru splacených vkladů, 

případně podle společenské smlouvy. Ztrátu zjištěnou účetní závěrkou nesou komplemen-

táři rovným dílem, komanditisté jsou povinni podílet se na úhradě ztráty, je-li to upraveno 

společenskou smlouvou. 

 

ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Definice veřejné obchodní společnosti se nachází na str. 22. 

2. Účtování úroku z prodlení najdete na str. 23. 

3. Odpověď na tuto otázku hledejte na str. 24. 

4. Rozdělení VH v komanditní společnosti je objasněno na str. 27 

5. Transformace účetního výsledku hospodaření na daňový základ je popsána rov-

něž na str. 27. 

 

 

 



Kapitálové společnosti a specifika jejich účetnictví 

28 

 

3 KAPITÁLOVÉ SPOLEČNOSTI A SPECIFIKA JEJICH 

ÚČETNICTVÍ 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

Obsahem této kapitoly bude prezentace společnosti s ručením omezeným, jakožto jedné 

ze dvou forem kapitálových společností. Vlastní charakteristika společnosti je zde dopl-

něna o informace týkající se založení a vzniku společnosti, obchodního podílu, příplatkové 

povinnosti, podílu na zisku a rezervního fondu, orgánů společnosti, zániku účasti společ-

níka a jeho nároku na vypořádací podíl. První podkapitola bude rovněž věnována zvlášt-

nostem účetnictví společnosti s ručením omezeným. Těch je samozřejmě celá řada, zde si 

však ukážeme jen některé. Budou zde prezentovány příklady týkající se zahajovací roz-

vahy, příplatku mimo základní kapitál, převodu a zástavě obchodního podílu a v neposlední 

řadě příklady na vypořádací podíl společníka. 

Druhá podkapitola bude věnována akciové společnosti, která je druhou formou kapitá-

lové společnosti. Seznámíte se zde s podstatou akciové společnosti, kde se dovíte základní 

charakteristické znaky této společnosti, informace o založení a vzniku společnosti, o prá-

vech a povinnostech akcionářů, o orgánech společnosti, majetkových účastech i o rezerv-

ním fondu. Rovněž zde bude pojednáno o zvláštnostech účetnictví akciové společnosti, kde 

se zaměříme na neúčinné upsání akcií, tvorbu a rozpuštění rezervního fondu a nárok spo-

lečníků (akcionářů) na podíly na zisku (dividendy). 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• vymezit ručení společnosti a společníka společnosti s ručením omezeným, 

• definovat a zaúčtovat nárok společníka na vypořádací podíl, 

• charakterizovat druhy akcií, 

• zachytit v účetnictví neúčinné upsání akcií, 

• definovat orgány akciové společnosti. 
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KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Společnost s ručením omezeným, základní kapitál, vklad společníka, společenská 

smlouva, obchodní podíl, příplatek mimo základní kapitál, podíl na zisku, rezervní fond, 

vypořádací podíl,  

 

3.1 Společnost s ručením omezeným 

Společnost s ručením omezeným je jedna z forem obchodních společností, kterou lze 

v České republice za účelem podnikání založit. V Česku jde o nejrozšířenější formu pod-

nikání 

3.1.1 PODSTATA, ZALOŽENÍ A VZNIK SPOLEČNOSTI 

Společnost s ručením omezeným je kapitálovou společností, která se zakládá společen-

skou smlouvou. Ta musí obsahovat alespoň: 

• firmu a sídlo společnosti, 

• určení společníků uvedením jména a bydliště fyzické osoby nebo názvu a sídla 

právnické osoby, 

• předmět podnikání (činnosti), 

• určení druhů podílů každého společníka a práv a povinností s nimi spojených, 

dovoluje-li společenská smlouva jejich vznik, 

• výši základního kapitálu, 

• výši vkladu nebo vkladů připadajících na podíl nebo podíly každého společníka, 

• počet jednatelů a způsob jejich jednání za společnost. 

Společenská smlouva při založení společnosti obsahuje další údaje, které po vzniku spo-

lečnosti a po splnění vkladové povinnosti lze vypustit. 

Firma společnosti musí obsahovat označení "společnost s ručením omezeným", postačí 

však zkratka "spol. s r.o." nebo "s.r.o.". 

DEFINICE 

Podle ZOK je společnost s ručením omezeným definována jako společnost, za jejíž 

dluhy ručí společníci společně a nerozdílně do výše, v jaké nesplnili vkladové povinnosti 

podle stavu zapsaného v obchodním rejstříku v době, kdy byly věřitelem vyzváni k plnění. 
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Dle uvedené definice společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým ma-

jetkem. Společníci ručí společně a nerozdílně za závazky společnosti do výše souhrnu ne-

splacených částí vkladů všech společníků podle stavu zápisu v obchodním rejstříku. Zápi-

sem splacení všech vkladů do obchodního rejstříku ručení společníků zaniká. 

Zákon o obchodních korporacích se odklání od tradičního pojetí základního kapitálu 

jako strážce solventnosti společnosti. Společnost s ručením omezeným tak od roku 2014 je 

možné založit i s minimálním základním kapitálem ve výši pouhé 1 Kč. Na druhou stranu 

však tato právní úprava klade větší důraz na podmínky, za kterých může být ze společnosti 

vyveden majetek a zavádí test insolvence, který zakazuje vyplácet zisk či jakékoliv zálohy 

na něj v případě, že by si tím společnost přivodila úpadek. 

Do roku 2013 byla dle obchodního zákoníku výše vkladu společníka alespoň 20 000 Kč 

a výše základního kapitálu společnosti musela činit alespoň 200 000 Kč. 

Vklady mohou mí peněžitou i nepeněžitou podobu. Nepeněžitý vklad ocení znalec vy-

braný ze seznamu znalců. Rozdíl mezi cenou nepeněžitého vkladu určenou posudkem 

znalce a výší vkladu společníka tvoří vkladové ážio, ledaže společenská smlouva nebo roz-

hodnutí valné hromady určí, že se tento rozdíl nebo jeho část vrací vkladateli nebo se pou-

žije se souhlasem společníka na tvorbu rezervního fondu. 

Společníkem může být jak právnická, tak fyzická osoba a jejich počet ve společnosti 

není nijak omezen. Dle dřívější právní úpravy (obchodního zákoníku) mohla jedna fyzická 

osoba být jediným společníkem nejvýše 3 společností s ručením omezeným a společnost 

mohla mít maximálně 50 společníků. 

Zákon o obchodních korporacích také nevylučuje, aby společnost s ručením omezeným, 

která má jen jednoho společníka (a to jak fyzickou nebo právnickou osobu), byla jediným 

zakladatelem jiné společnosti s ručením omezeným. 

Kromě zrušení zákazu řetězení společností (s. r. o. s jediným společníkem nemohla být 

jediným společníkem další s. r. o.), zrušení omezení počtu společností s jediným (stejným) 

společníkem a zrušení omezení počtu společníků v jedné s. r. o. neexistuje u společností 

založených od roku 2014 povinnost tvorby rezervního fondu. Společnosti založené před 

rokem nabytí účinnosti zákona o obchodních korporacích, které neupravily své společenské 

smlouvy, musí nadále tvořit rezervní fond, a to buď podle pravidel stanovených společen-

skou smlouvou, nebo podle obchodního zákoníku. Ten ukládal povinnost vytvořit rezervní 

fond z čistého zisku vykázaného v řádné účetní závěrce za rok, v němž poprvé čistý zisk 

vznikl, a to ve výši nejméně 10 % z čistého zisku, avšak ne více než 5 % z hodnoty základ-

ního kapitálu. V dalších letech se pak fond má doplňovat nejméně o 5 % z čistého zisku až 

do dosažení výše rezervního fondu určené ve společenské smlouvě, nejméně však do výše 

10 % základního kapitálu. Společnosti, které upravily společenskou smlouvu podle nové 

legislativy, mohou rezervní fond rozpustit. V případě, že vrcholný orgán rozhodne o zru-

šení fondu formou výplaty společníkům, jedná se v podstatě o výplatu podílů na zisku, 

které podléhají srážkové dani. 
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Je-li společnost založena dvěma nebo více společníky, pak podáním návrhu na zápis 

společnosti do obchodního rejstříku musí být splaceno celé vkladové ážio, veškeré nepe-

něžité vklady a na každý peněžitý vklad musí být splaceno nejméně 30 %. Ke dni zápisu 

do obchodního rejstříku sestaví nově vzniklá společnost zahajovací rozvahu. 

 

A ZAHAJOVACÍ ROZVAHA P 

Pohledávky za upsaný základní kapitál Základní kapitál 

Dlouhodobý majetek   

Oběžný majetek   

Bankovní účet   

   

Aktiva celkem   Pasiva celkem 

 

Obrázek 12: Zahajovací rozvaha s.r.o. založené více společníky 

 

Založí-li společnost jediný zakladatel, pak před zápisem do obchodního rejstříku musí 

být splaceny veškeré upsané vklady společníka. V tomto případě se v zahajovací rozvaze 

nemůže objevit pohledávka za upsaný základní kapitál. 

 

A ZAHAJOVACÍ ROZVAHA P 

Dlouhodobý majetek Základní kapitál 

Oběžný majetek   

Bankovní účet   

   

Aktiva celkem   Pasiva celkem 

 

Obrázek 13: Zahajovací rozvaha s.r.o. založené jediným společníkem 

 

Zápisem společnosti s ručením omezeným do obchodního rejstříku vzniká společníkovi 

podíl, jehož výše se určuje podle poměru vkladu společníka na tento podíl připadající k výši 

základního kapitálu společnosti, ledaže společenská smlouva určí jinak. 

Podíl může být také reprezentován kmenovým listem, který představuje podíl společ-

níka, pokud tak určí společenská smlouva. Jedná se o cenný papír na řad, který nelze vydat 

jako zaknihovaný cenný papír a který nemůže být veřejně nabízen nebo přijat k obchodo-

vání na evropském regulovaném trhu ani na jiném veřejném trhu. 
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Na základě podílu plynou společníkovi určitá práva a povinnosti. Mezi základní práva 

společníka se řadí: 

• podílet se na zisku – v poměru svého obchodního podílu, 

• právo na vypořádací podíl – při zániku účasti ve společnosti, 

• právo účastnit se valné hromady – řídit a kontrolovat společnost, 

• podílet se na likvidačním zůstatku – při zrušení společnosti s likvidací. 

K povinnostem společníka ve společnosti s ručením omezeným patří: 

• splatit vklad,  

• zaplatit úrok z prodlení ve výši dvojnásobku úroku z prodlení stanovené jiným 

právním předpisem z dlužné částky, ledaže společenská smlouva stanoví jinak, 

• přispět na vytvoření vlastního kapitálu příplatkem mimo základní kapitál peně-

žitým plněním. 

Podle zákona o obchodních korporacích může společenská smlouva připustit vznik růz-

ných druhů podílů. S jedním druhem podílů jsou spojena stejná práva a povinnosti. Podíl, 

se kterým nejsou spojena žádná zvláštní práva a povinnosti, se pak označuje jako základní 

podíl. Společenská smlouva může dále připustit jednomu společníkovi vlastnictví více po-

dílů, a to i různého druhu. 

3.1.2 PŘÍPLATKOVÁ POVINNOST 

Společenská smlouva může určit, že společnost může usnesením valné hromady společ-

níkům uložit povinnost poskytnout peněžitý příplatek. Ve smlouvě musí být stanovena ma-

ximální výše příplatků, jinak se k usnesení valné hromady o příplatkové povinnosti nepři-

hlíží. Společenská smlouva také určí, zda a s jakými podíly je příplatek spojen. Příplatky 

poskytují společníci podle poměru svých podílů, ledaže společenská smlouva určí jinak. 

Společník však může poskytnout příplatek se souhlasem jednatele společnosti, i když tak 

nestanoví společenská smlouva. Pak se jedná o dobrovolný příplatek mimo základní kapi-

tál, který může mít nepeněžitou formu. 

Společnost příplatek zaúčtuje do vlastního kapitálu na účet 413 - Ostatní kapitálové 

fondy spolu s navýšením peněžních prostředků. Jestliže společník podepíše závazek o za-

placení příplatku mimo základní kapitál, pak společnosti vznikne pohledávka, kterou za-

účtuje na účtu 355 - Ostatní pohledávky za společníky. 

 

413 - Ostatní kapitálové fondy 
 355 - Ostatní pohledávky 

za společníky 
  

221 - Bankovní účty 
   

příplatek mimo ZK   úhrada příplatku 

   

              

 

Obrázek 14: Účtování příplatku mimo ZK u společnosti 
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Společníkovi se nenavýší jeho procentní podíl ve společnosti, pouze se navýší jeho na-

bývací cena zachycená v účetnictví na účtu 061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách. 

Společníci ve společnosti s ručením omezeným jsou totiž prakticky vždy v pozici ovládající 

a řídící osoby, neboť jsou dle Zákona o obchodních korporacích považovány za osoby jed-

nající ve shodě. 

 

221 - Bankovní účty 
 365 - Ostatní závazky  

ke společníkům 
 061 - Podíly v ovládaných  

a řízených osobách 
   

úhrada příplatku   příplatek mimo ZK  

   

              

 

Obrázek 15: Účtování příplatku mimo ZK u společníka 

3.1.3 PŘEVOD A ZÁSTAVA OBCHODNÍHO PODÍLU 

Každý společník může smlouvou převést svůj obchodní podíl na jiného společníka. Při-

pouští-li to společenská smlouva, může společník převést svůj obchodní podíl na jinou 

osobu, která není společníkem, jen se souhlasem valné hromady. Smlouva o převodu ob-

chodního podílu musí mít písemnou formu a nabyvatel, který není společníkem, v ní musí 

prohlásit, že přistupuje ke společenské smlouvě, popřípadě stanovám. 

Převod obchodního podílu mezi společníky se v účetnictví společnosti s ručením ome-

zeným zachytí pouze změnou osoby společníka v analytické evidenci základního kapitálu. 

O prodeji obchodního podílu účtují pouze prodávající a kupující společník za předpokladu, 

že jsou účetními jednotkami. 

Prodávající společník zaúčtuje úbytek obchodního podílu z důvodu prodeje jako snížení 

dlouhodobého finančního majetku na účtu 061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 

souvztažně do finančních nákladů na účet 561 - Prodané cenné papíry a podíly. Tržba 

z prodeje pak bude pro společníka představovat finanční výnos zachycený na účtu 661 - 

Tržby z prodeje cenných papírů a podílů. 

  

061 - Podíly v ovládaných  

a řízených osobách 

  

561 - Prodané cenné  

papíry a podíly 

   

   
PS 

  

úbytek obchodního podílu  

z důvodu prodeje 

     

      
 

         

    

661 - Tržby z prodeje 

cenných papírů a podílů 

   

221 - Bankovní účty 

378 - Jiné pohledávky 

   

      

tržba z prodeje podílu 

     

      
 

         

 

Obrázek 16: Účtování prodeje obchodního podílu u prodávajícího 
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Společník kupující obchodní podíl jej ve svém účetnictví zachytí ve smluvní ceně na 

účtu 061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách souvztažně s úbytkem peněžních pro-

středků, popř. vznikem závazku. 

   

221 - Bankovní účty 

379 - Jiné závazky 

   

061 - Podíly v ovládaných 

a řízených osobách 

   

      

nákup obchodního podílu 

     

      
 

         

 

Obrázek 17: Účtování prodeje obchodního podílu u kupujícího 

 

Kromě převodu podílu na jiného společníka lze obchodní podíl: 

• dědit, pokud to nevylučuje společenská smlouva, 

• rozdělit, avšak pouze při převodu nebo přechodu podílu na dědice nebo právního 

nástupce společníka a za souhlasu valné hromady, 

• dát jako předmět zástavního práva opět za souhlasu valné hromady. 

Jak uvádí Šebestíková (2011), po dobu trvání zástavního práva společník (zástavní dluž-

ník – předává obchodní podíl jako zástavu) vykonává i nadále práva spojená s účastí ve 

společnosti, avšak veškeré související plnění do výše zajištěné pohledávky (např. podíly na 

zisku) náleží zástavnímu věřiteli (společník, který přijímá obchodní podíl jako zástavu). 

Zástavní věřitel zaúčtuje získaný obchodní podíl jako zástavu na svoji pohledávku 

v podrozvahové evidenci. 

 75. - 79. - Podrozvahové účty  

    

 přijatý obchodní podíl 

jako zástava 

  

   

    

 

Obrázek 18: Nabytí obchodního podílu jako zástava u zástavního věřitele 

 

Není-li pohledávka zajištěná zástavním právem k obchodnímu podílu řádně a včas spl-

něna, je zástavní věřitel oprávněn svým jménem obchodní podíl zástavního dlužníka i bez 

souhlasu valné hromady na náklady dlužníka prodat v obchodní veřejné soutěži nebo, 

umožňuje-li to zvláštní právní předpis, ve veřejné dražbě. 
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6.. - Výnosy 
 311 - Odběratelé 

(zástavní dlužník) 
  

221 - Bankovní účty 
        

  
 

   

tržba za prodaný  

majetek 

   
podíly na zisku  

z obchodního podílu  

v zástavě 

   

              

        

úhrada za  

prodaný majetek 

     

              

              

   

 

379 - Jiné závazky 

(zástavní dlužník) 

 

úhrada za 

prodaný 

obchodní 

podíl 

   

      
      

   

   

     

 

výtěžek nad hodnotu pro-

daného majetku 
  

   

        
 

      

 

Obrázek 19: Uplatnění zástavního práva u zástavního věřitele 

 

Zástavní věřitel vydá bez zbytečného odkladu dlužníku výtěžek prodeje převyšující jeho 

zajištěnou pohledávku po odečtení účelně vynaložených nákladů. Tím je zástavní právo 

vypořádáno a zaniká. 

 

221 - Bankovní účty 
 568 - Ostatní  

finanční náklady 

  378 - Jiné pohledávky 

(zástavní dlužník) 

 379 - Jiné  

závazky 

(zástavní dlužník)   
 náklady na prodej 

obchodního  

podílu 

 

 
 

refakturace  

nákladů 

  

zápočet  

pohledávky  

a závazku 

  
PS 

  
 

    
 

    
 

  
 

   

  
 

úhrada výtěžku nad hodnotu prodaného majetku 

(snížené o započtenou pohledávku) 

   

  
 

    
 

    
 

  
 

   

 

Obrázek 20: Vypořádání zástavního práva u zástavního věřitele 

 

Zástavní dlužník otevře ve svém účetnictví samostatný analytický účet pro obchodní 

podíl v zástavě. Případné podíly na zisku vyplácené v době trvání zástavního práva jsou 

zaúčtovány u zástavního dlužníka jako výnosy z finančního majetku, ale zástavní dlužník 

neobdrží peněžní prostředky, nýbrž se mu o vyplacený podíl na zisku sníží jeho závazek 

vůči zástavnímu věřiteli. Pokud svůj dluh neuhradí z vlastních prostředků, může dojít 

k úhradě prodejem zastaveného obchodního podílu. 
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665 - Výnosy z dlouhodo-

bého finančního majetku 
 321 - Dodavatelé 

(zástavní věřitel) 
 

0.. - Dlouhodobý  

majetek 

1.. - Zásoby    
podíly na zisku  

z obchodního podílu  

v zástavě 

  

nákup majetku 

   

   
 

       

     

úhrada za 

nakoupený 

majetek 

 
       

      
 

        

661 - Tržby z prodeje  

cenných papírů a podílů 
    378 - Jiné pohledávky 

(zástavní věřitel) 
   

   

úhrada za  

prodaný  

obchodní  

podíl 

    
 

  

   
   

  

výtěžek nad  

hodnotu  

nakoupeného  

majetku 
 

 

        
 

     

 

 
   

06. - DFM 

(obchodní podíl v zástavě) 

   

561 - Prodané cenné  

papíry a podíly 

   

   
PS 

  

vyřazení obchodního podílu 

z důvodu prodeje 

     

      
 

         

 

Obrázek 21: Uplatnění zástavního práva u zástavního dlužníka 

 

Náklady spojené s prodejem podílu v zástavě musí uhradit dlužník zástavnímu věřiteli, 

který mu na závěr zašle výtěžek z prodeje zastaveného podílu převyšující dluh za nakou-

pený majetek. 

378 - Jiné pohledávky 

(zástavní věřitel) 
 379 - Jiné závazky 

(zástavní věřitel) 
 568 - Ostatní  

finanční náklady 

PS 
       

  
 

   

zápočet pohledávky  

a závazku 

  
refakturované náklady 

(na prodej obchodního  

podílu) 

   

             
 

 

              
   

 
    

  221 - Bankovní účty 

   

   
 úhrada výtěžku nad hodnotu nakoupeného 

majetku 

(snížené o započtený závazek) 
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Obrázek 22: Vypořádání zástavního práva u zástavního dlužníka 

3.1.4 ZÁNIK ÚČASTI SPOLEČNÍKA A VYPOŘÁDACÍ PODÍL 

Společník může ze společnosti vystoupit jen, připouští-li to zákon o obchodních korpo-

racích. Pokud společník hlasoval proti valné hromadě (o změně převažující povahy podni-

kání nebo o prodloužení trvání společnosti) nebo pokud nehlasoval pro příplatkovou po-

vinnost, může ze společnosti vystoupit, čímž dojde k ukončení jeho účasti na společnosti. 

Dále společníkovi zaniká účast na společnosti: 

• úmrtím společníka (fyzické osoby) nebo zánikem společníka (právnické osoby), 

• dohodou všech společníků, která musí mít písemnou formu, 

• vyloučením na základě žádosti společnosti u soudu, kdy společník závažným 

způsobem porušuje své povinnosti, 

• zrušením účasti soudem na základě žádosti společníka, nelze-li na něm spraved-

livě požadovat, aby ve společnosti setrval, 

• zamítnutím insolvenčního návrhu pro nedostatek majetku společníka nebo po-

stižením podílu společníka exekucí, 

• vyloučení společníka valnou hromadou, pokud nesplní svou povinnost splatit 

vklad ani v dodatečné lhůtě nebo nesplní povinnost uhradit příplatek mimo zá-

kladní kapitál. 

V případě, že jsou splněny důvody pro ukončení účasti společníka, má společnost po-

vinnost vyplatit společníkovi (popř. právnímu nástupci) vypořádací podíl. Společnost je 

povinna stanovit výši vypořádacího podílu, vypočítat případnou srážkovou daň, stanovit 

hodnotu čistého podílu a tuto hodnotu vyplatit společníkovi. Podíl společníka, jehož účast 

ve společnosti zanikla, se považuje za uvolněný podíl. Společnost se nestává jeho vlastní-

kem, nýbrž je podle ZOK zmocněncem, který musí určitým způsobem, který vyplývá ze 

zákona, s uvolněným podílem naložit. Rozhodující pro naložení s uvolněným podílem a 

stanovení výše vypořádacího podílu je skutečnost, zda podíl je či není volně převoditelný.  

V případě, že volný převod podílu není povolen, stanoví se výše vypořádacího podílu 

ke dni zániku účasti společníka ve společnosti z vlastního kapitálu zjištěného z mezitímní, 

řádné nebo mimořádné účetní závěrky sestavené ke dni zániku účasti společníka ve společ-

nosti. Nově je zákonem také určeno, že pokud se reálná hodnota majetku společnosti pod-

statně liší od jeho ocenění v účetnictví, vychází se při určení výše vypořádacího podílu 

z reálné hodnoty majetku snížené o výši dluhů vykázaných v mezitímní, řádné nebo mi-

mořádné účetní závěrce. 

Výše vypořádacího podílu odcházejícího společníka se obvykle určuje v poměrné výši 

podílu odcházejícího společníka na základním kapitálu, kdy základnou je vlastní kapitál, 

případně reálná hodnota majetku snížená o dluhy. Společenská smlouva může opět určit 

jiný poměr pro určení výše vypořádacího podílu. 
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Jiná situace týkající se vypořádacího podílu je v případě volně převoditelného podílu. 

V tomto případě se společnost stává zmocněncem (nikoliv vlastníkem podílu), který je po-

vinen prodat uvolněný podíl za přiměřenou cenu v co nejkratší lhůtě, kterou je zákonem 

stanovená doba 3 měsíců, přičemž předkupní právo mají zbývající společníci. Výše vypo-

řádacího podílu je v tomto případě závislá na výtěžku z prodeje po odečtení nákladů s pro-

dejem spojených a započtení případných pohledávek vůči společníkovi. Následně, nejpoz-

ději do 1 měsíce od uplynutí tříměsíční lhůty, by mělo dojít k vyplacení vypořádacího po-

dílu odcházejícímu společníkovi, nestanoví-li společenská smlouva jinak. 

Protože společnost není v žádném případě vlastníkem uvolněného podílu, musí se s ním 

co nejrychleji vypořádat, a to nejpozději do 1 měsíce od vyplacení vypořádacího podílu, a 

to: 

• prodejem uvolněného podílu ostatním společníkům ve výši vypořádacího podílu, 

• snížením základního kapitálu o vklad odcházejícího společníka.  

Dá se předpokládat, že vypořádací podíl společníka zjištěný z vlastního kapitálu nebo 

z reálné hodnoty majetku snížené o dluhy společnosti, bude odlišný od výše vkladu společ-

níka. Pak případný rozdíl mezi vypořádacím podílem a výší vkladu společníka je nutno 

zúčtovat proti ostatním složkám vlastního kapitálu. 

Pro účtování vypořádacího podílu nelze použít účet vlastních obchodních podílů 

v účtové skupině 25 a také nelze vykazovat uvolněný podíl, který není vypořádán k datu 

účetní závěrky, v pasivní rozvahové položce A.I.2. Vlastní akcie a vlastní obchodní podíly. 

V tomto případě je obecně doporučován postup s využitím účtu 378 - Jiné pohledávky, jež 

nahradí účet vlastních obchodních podílů. 

342 - Ostatní přímé daně  365 - Ostatní závazky ke společníkům  378 – Jiné pohledávky 
        

  
 

   

předpis srážkové daně 

   

vypořádací podíl 

   

              

              

 

221 - Bankovní účty 
        

            

   

výplata čistého  

podílu 
 

  
  

   

              

 

Obrázek 23: Účtování vypořádacího podílu u společnosti 
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Společníkovi, kterému byla ukončena účast na společnosti, nevzniká žádná povinnost, 

pouze obdrží od společnosti zdaněný vypořádací podíl. V účetnictví pak zachytí úbytek 

obchodního podílu z důvodu ukončení účasti ve společnosti do finančních nákladů. 

   

061 - Podíl v ovládaných a 

řízených osobách 

   

568 - Ostatní finanční 

náklady 

   

   
PS 

  

úbytek podílu z důvodu zániku 

účasti na společnosti 

     

      
 

         

 

 

668 - Ostatní finanční výnosy  378 - Jiné pohledávky  221 - Bankovní účty 
   

čistý vypořádací podíl   výplata podílu  

   

              

 

 

Obrázek 24: Účtování vypořádacího podílu u společníka 

 

3.1.5 ORGÁNY SPOLEČNOSTI 

Každá společnost s ručením omezeným musí mít podle zákona o obchodních korpora-

cích dva orgány: 

• valnou hromada – nejvyšší orgán společnosti z řad společníků nebo jiných fy-

zických osob, který schvaluje řádnou, mimořádnou, popř. mezitímní účetní zá-

věrku, 

• jednatelé – statutární orgán společnosti, který je povinen zajistit řádné vedení 

předepsané evidence a účetnictví, vést seznam společníků a informovat je o zá-

ležitostech společnosti. 

Stanoví-li tak společenská smlouva, zřizuje se dozorčí rada, což je kontrolní orgán spo-

lečnosti, který dohlíží na činnost statutárního orgánu, nahlíží do obchodních a účetních 

knih, přezkoumává účetní závěrku apod. 
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3.2 Akciová společnost 

Dalším typem podnikatelského subjektu je akciová společnost, která se řadí mezi kapi-

tálové obchodní společnosti. 

3.2.1 PODSTATA AKCIOVÉ SPOLEČNOSTI 

DEFINICE 

Zákon o obchodních korporacích definuje akciovou společnost jako společnost, jejíž 

základní kapitál je rozvržen na určitý počet akcií. 

 

Firma společnosti musí obsahovat označení "akciová společnost" nebo zkratku "akc. 

spol." nebo zkratku "a.s.". Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým 

majetkem. Akcionář neručí za závazky společnosti. 

Akcie je cenným papírem, s nímž jsou spojena práva akcionáře jako společníka podílet 

se na jejím řízení, jejím zisku a na likvidačním zůstatku při zrušení společnosti s likvidací. 

Musí obsahovat: 

• označení, že jde o akcii, 

• jednoznačnou identifikaci společnosti, 

• jmenovitou hodnotu, 

• označení formy akcie, u akcie na jméno jednoznačnou identifikaci akcionáře, 

• údaje o druhu akcie, popřípadě i s odkazem na stanovy. 

Akcie mohou být vydávány ve dvou podobách, a to jako: 

• listinné akcie, 

• zaknihované akcie. 

 

Akcie mohou mít dvě formy: 

• na jméno – cenný papír na řad, který se zapisuje do seznamu akcionářů vedený 

společností; ta může ve stanovách omezit převoditelnost této formy akcie, 

• na majitele – anonymní cenný papír na doručitele, který je neomezeně převodi-

telný a může být vydán buď v podobě zaknihovaného CP, nebo jako imobilizo-

vaný cenný papír, což je CP předaný emitentem k uložení v hromadné úschově 

u schovatele. 
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Podle zákona o obchodních korporacích se rozlišují tyto druhy akcií: 

• kmenové akcie – cenné papíry, s nimiž nejsou spojena žádná zvláštní práva, 

• prioritní akcie – cenné papíry, s nimiž jsou spojena přednostní práva týkající se 

podílu na zisku nebo na jiných vlastních zdrojích, nebo podílu na likvidačním 

zůstatku; tyto CP jsou bez hlasovacího práva (pokud stanovy neupravují jinak) 

a mohou být emitovány, jestliže souhrn jejich jmenovitých hodnot nepřekročí 

90 % základního kapitálu, 

• akcie se zvláštními právy – cenné papíry, s nimiž jsou spojena stejná práva a 

tvoří jeden druh (např. rozdílný, pevný nebo podřízený podíl na zisku, podíl na 

likvidačním zůstatku, rozdílná váha hlasů); zakazuje se vydat akcie, s nimiž je 

spojeno právo na určitý úrok nezávisle na VH společnosti, 

• kusové akcie – nový druh akcií, které nemají uvedenu jmenovitou hodnotu a 

představují stejné podíly na ZK společnosti; mají účetní hodnotu stanovenou tak, 

že se základní kapitál dělí počtem vydaných akcií; pokud akciová společnost 

vydá tyto akcie, nemůže vydat nebo mít vydány akcie se jmenovitou hodnotou. 

Akciová společnost vydává akcie za částku, která se označuje jako emisní kurz akcií. 

Ten nesmí být nižší než jmenovitá nebo účetní hodnota akcií. Pokud je emisní kurs akcií 

vyšší než jmenovitá nebo účetní hodnota akcií, pak rozdíl mezi emisním kursem a jmeno-

vitou, resp. účetní hodnotou akcií se označuje jako emisní ážio. 

Zákon o obchodních korporacích rovněž upravuje práva a povinnosti akcionářů. Mezi 

základní práva akcionáře patří: 

• podílet se na zisku společnosti, podíl na zisku se dříve označoval jako dividendy, 

• podílet se na likvidačním zůstatku, je-li společnost zrušena s likvidací, 

• účastnit se valné hromady, hlasovat na ní (pokud nemá akcie bez hlasovacích 

práv), požadovat a dostat na ní vysvětlení záležitostí týkajících se společnosti a 

uplatňovat návrhy a protinávrhy, 

• přednostní právo na získání vyměnitelných nebo prioritních dluhopisů. 

Povinností akcionáře (upisovatele) je splatit emisní kurs akcií, které upsal, v době ur-

čené ve stanovách, nejpozději však do jednoho roku od vzniku společnosti. Při porušení 

této povinnosti musí zaplatit úroky z prodlení určené ve stanovách, jinak ve výši 2násobku 

sazby úroku z prodlení stanové nařízením vlády. 

Pokud upisovatel nesplatil celý emisní kurs upsané akcie před zápisem společnosti do 

obchodního rejstříku, může společnost vydat bez zbytečného odkladu po tomto zápisu upi-

sovateli zatímní list. 
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DEFINICE 

Zatímní list lze definovat jako cenný papír na jméno, který nahrazuje upsané, ale zatím 

nesplacené akcie do doby jejich splacení. 

 

Společnost může být založena jedním zakladatelem nebo více zakladateli. K založení 

společnosti se vyžaduje přijetí stanov. Zakladatelský dokument musí minimálně obsaho-

vat: 

• firmu a předmět podnikání (činnosti), 

• výši základního kapitálu, 

• počet akcií a jejich jmenovitou hodnotu, podobu akcií, formu akcií,  

• druhy akcií, jejich název a popis práv s nimi spojených, 

• počet hlasů spojených s jednou akcií a způsob hlasování na valné hromadě, 

• údaj o tom, který ze systémů vnitřní struktury společnosti byl zvolen, 

• jiné údaje, stanoví-li tak zákon o obchodních korporacích. 

Při založení společnosti obsahují stanovy další údaje stanovené zákonem obchodních 

korporacích, které mohou být po vzniku společnosti a po splnění vkladové společnosti vy-

puštěny. 

Podle nového zákona o obchodních korporacích se akciová společnost zakládá bez ve-

řejné nabídky akcií, základní kapitál se vyjadřuje v českých korunách, pouze v případě 

vedení účetnictví společnosti podle zvláštního zákona v eurech, může být základní kapitál 

vyjádřen v eurech. Výše základního kapitálu akciové společnosti je alespoň: 

• 2 000 000 Kč, 

• nebo 80 000 EUR. 

Dříve obchodní zákoník rozlišoval dva způsoby založení akciové společnosti, a to s ve-

řejnou nabídkou akcií, kdy základní kapitál činil alespoň 20 mil. Kč, nebo bez veřejné 

nabídky akcií, kdy základní kapitál činil alespoň 2 mil. Kč. 

Založení společnosti je účinné, splatil-li každý zakladatel veškeré nepeněžité vklady, 

případné emisní ážio a v souhrnu alespoň 30 % jmenovité nebo účetní hodnoty upsaných 

akcií v době určené ve stanovách a na účet banky určený ve stanovách, nejpozději však do 

okamžiku podání návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku. 
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3.2.2 NEPENĚŽITÉ VKLAD A NEÚČINNÝ ÚPIS AKCIÍ 

Založení akciové společnosti představuje smluvní dohodu zakladatelů, že v určitém po-

měru upíší akcie na celý základní kapitál společnosti. Při založení akciové společnosti mo-

hou být upsány také nepeněžité vklady. Cena nepeněžitého vkladu se určí na základě po-

sudku zpracovaného znalcem zákona o oceňování majetku, avšak nesmí být vyšší, než ko-

lik činí částka určená znalcem. Znalce vybírají zakladatelé společnosti. Posudek obsahuje 

minimálně: 

• popis nepeněžitého vkladu, 

• použité způsoby jeho ocenění, 

• údaj o tom, zda cena nepeněžitého vkladu získaná použitými způsoby odpovídá 

alespoň úhrnnému emisnímu kurzu akcií, které mají být společností vydány jako 

protiplnění za tento vklad, 

• částku, na kterou se nepeněžitý vklad oceňuje. 

Rozdíl mezi cenou nepeněžitého vkladu a jmenovitou nebo účetní hodnotou akcií, které 

mají být vydány akcionáři jako protiplnění, se považuje za emisní ážio, ledaže stanovy nebo 

rozhodnutí valné hromady určují, že tento rozdíl nebo jeho část společnost vrátí upisovateli 

anebo že se použije na tvorbu rezervního fondu. 

Jestliže zakladatelé zruší dohodu o založení společnosti, hovoříme o neúčinném úpisu 

akcií. Správce vkladů je pak povinen bez zbytečného odkladu vrátit všechny nepeněžité 

vklady a částky vložené v penězích včetně úroků. 

 

 

378 - Jiné pohledávky 
 0.. - Dlouhodobý majetek 

1.. - Zásoby 
  

PS 
       

  
 

   
vrácení nepeněžitých 

vkladů 

   

 

   

              

              

     221 - Bankovní účty  662 - Úroky 
            

   
vrácení peněžitých vkladů 

      

   
     

 

úroky z vkladů 

   

              

 

 

Obrázek 25: Neúčinný úpis akcií 
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O neúčinném úpisu akcií účtuje pouze zakladatel (upisovatel). Akciová společnost ne-

byla zapsána do obchodního rejstříku (nevznikla), tudíž nesestavuje zahajovací rozvahu a 

neotvírá účetní knihy. 

3.2.3 MAJETKOVÉ ÚČASTI 

Společnosti po určité době své existence často rozšiřují předmět své činnosti. Jednou 

z možností je pořízení majetkových účastí na jiných společnostech. Majetkovou účastí se 

rozumí cenné papíry, které představují podíly v dceřiných společnostech (ovládané a řízené 

osoby) nebo podíly v přidružených podnicích (účetní jednotky pod podstatným vlivem). 

V účetnictví akciové společnosti se majetkové účasti evidují jako dlouhodobý finanční 

majetek na účtu 061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách, pokud na základě těchto 

cenných papírů disponuje alespoň 40 % hlasovacích práv na obchodní společnosti (rozho-

dující vliv) a není-li prokázáno, že jiná osoba disponuje stejným nebo vyšším množstvím 

hlasovacích práv. Na účtu 062 - Podíly v účetních jednotkách pod podstatným vlivem se 

zachytí cenné papíry, na základě kterých společnost disponuje nejméně s 20 % hlasovacích 

práv. Vlastní-li společnost cenné papíry představující menšinový podíl ve společnosti 

(méně než 20 % hlasovacích práv), zaúčtují se na účet 063 - Realizovatelné cenné papíry a 

podíly. 

Převody mezi jednotlivými účty majetkových účastí nejsou povoleny až na přesun z dů-

vodu získání vlivu, tj. pořízení takového množství cenných papírů, které budou představo-

vat majetkový vliv, nebo přesun z důvodu ztráty majetkového vlivu. 

 
251 - Majetkové CP k obchodování 

063 - Realizovatelné CP a podíly 

   
061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 

062 - Podíly v ÚJ pod podstatným vlivem 

 

 
PS 

  
 

  

získání majetkové vlivu 

 
  

   

    
 

  
 

      
 

   

 

  

061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 

062 - Podíly v ÚJ pod podstatným vlivem 

   

251 - Majetkové CP k obchodování 

063 - Realizovatelné CP a podíly 

 

 
PS 

  
 

  

ztráta majetkové vlivu 

  
 

   

    
 

  
 

      
 

   

 

Obrázek 26 Účtování majetkových účastí 

 

Majetkové účasti představující podstatný a rozhodující vliv může společnost na konci 

účetního období přecenit ekvivalencí. Pokud se dobrovolně rozhodne k tomuto přecenění, 

musí tak učinit u všech majetkových účastí. Rozdíl, který vznikne z přecenění, se zachytí 

na účtu 414 - Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků. 
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414 - Oceňovací rozdíly z přecenění  

majetku a závazků 

   
061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 

062 - Podíly v ÚJ pod podstatným vlivem 

 

    
 

  
zvýšení ocenění 

  
 

   

    
 

  
 

      
 

   

 

  

061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 

062 - Podíly v ÚJ pod podstatným vlivem 

   

414 - Oceňovací rozdíly z přecenění  

majetku a závazků 

 

    
 

  

snížení ocenění 

  
 

   

    
 

  
 

      
 

   

 

Obrázek 27 Přecenění majetkových účastí 

 

3.2.4 REZERVNÍ FOND 

Akciové společnosti, které jsou zakládány od roku 2014, nemají povinnost tvořit re-

zervní fond z disponibilního zisku, pokud si tuto povinnost nestanovili zakladatelé ve sta-

novách. Společnosti, které vznikly před rokem 2014 a podřídily se zákonu o obchodních 

korporacích (OPT-IN), mohou rozpustit stávající rezervní fond (dříve označovaný jako zá-

konný rezervní fond) pokud změní své stanovy a nepřivodí si tím úpadek (test insolvence). 

Společnosti, které se nepodřídily nové právní úpravě, musí povinně tvořit rezervní fond 

podle pravidel, která stanovil obchodní zákoník. Ten ukládal povinnost vytvořit rezervní 

fond z čistého zisku vykázaného v řádné účetní závěrce za rok, v němž poprvé čistý zisk 

vnikl, a to ve výši nejméně 20 % z čistého zisku, avšak ne více než 10 % z hodnoty základ-

ního kapitálu. 

Tento fond se ročně doplňuje o částku určenou stanovami, nejméně však 5 % z čistého 

zisku, až do dosažení výše rezervního fondu určené ve stanovách, nejméně však do výše 

20 % hodnoty základního kapitálu. 

   

 

421 - Zákonný rezervní fond 

   
431 - Výsledek  

hospodaření ve  

schvalovacím řízení 

   

      

tvorba fondu ze zisku 

 
PS 

   

      
 

         

 

Obrázek 28 Povinná tvorba rezervního fondu ze zisku 
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Kromě toho může dobrovolně tvořit fond z jiných vlastních zdrojů, které nejsou účelově 

vázány, případně snížením základního kapitálu. 

 

421 - Zákonný rezervní fond 
   

41. - ZK a kapitálové fondy 

42. - Fondy tvořené  

ze zisku    

tvorba fondu z vlastních zdrojů 

   

   
 

           

              

      419 - Změny ZK  411 - Základní kapitál 
   

tvorba fondu  

snížením ZK 

  

 

zápis do OR 

   

   

 

  

   

   

 

Obrázek 29 Dobrovolná tvorba rezervního fondu 

Dle obchodního zákoníku šlo rezervní fond vytvořený do výše 20 % základního kapitálu 

použít pouze k úhradě ztráty. Byl-li fond vytvořen v částce vyšší, mohla společnost použít 

nadlimitní část dle vlastního uvážení, avšak pokud vytvoření proběhlo na základě snížení 

základního kapitálu, mohl být rezervní fond použit pouze na úhradu ztráty nebo na opě-

tovné zvýšení základního kapitálu. Pokud má společnost ve svých stanovách ustanovení 

o rezervním fondu, upravují také pravidla jeho čerpání. 

431 - VH ve schvalovacím řízení 

429 - Neuhrazená ztráta minulých 

let 

    

421 - Zákonný rezervní fond 

ZTRÁTA 
         

PS    

čerpání fondu na úhradu ztráty 

   

              

              

41. - ZK a kapitálové fondy 

42. - Fondy tvořené ze zisku 
          

            
   

čerpání fondu na zvýšení vlastních zdrojů 

   

             

         
 

   

411 - Základní kapitál 

 

419 - Změny ZK   
   

             
   

zápis do OR 

  
čerpání fondu na 

zvýšení ZK 

   

             

 

Obrázek 30 Čerpání rezervního fondu 
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3.2.5 PODÍLY NA ZISKU 

Jak již bylo uvedeno výše, mezi práva akcionáře patří právo na podíl na zisku společ-

nosti, které představuje majetkové právo společníka. Nevyplývá-li z ustanovení stanov tý-

kajících se určitého druhu akcií něco jiného, určuje se tento podíl poměrem akcionářova 

podílu k základnímu kapitálu. 

Podíly na zisku je možné vyplácet z disponibilního zisku, tedy zisku po zdanění. Částka 

určená k vyplacení jako podíl na zisku společnosti nesmí být vyšší, než je hospodářský 

výsledek účetního období vykázaný v účetní závěrce: 

a) snížení o: 

• povinný příděl do rezervního fondu, 

• neuhrazené ztráty minulých let, 

b) zvýšení o: 

• nerozdělený zisk minulých let, 

• fondy vytvořené ze zisku. 

Akciové společnosti vznikne z titulu schválené výplaty podílů na zisku závazek vůči 

akcionářům, který zachytí na účtu 364 - Závazky ke společníkům při rozdělování zisku. 

 

342 - Ostatní přímé daně 
 

 

364 - Závazky ke společníkům při 

rozdělování zisku 

 
431 - Výsledek  

hospodaření ve  

schvalovacím řízení         
  ZISK    

předpis srážkové daně 

   

podíly na zisku 

   

              

              

221 - Bankovní účty         
            

   

výplata podílů na zisku  

  
  

   

              

 

Obrázek 31 Podíly na zisku v akciové společnosti 

 

Podíly na zisku představují pro akcionáře (fyzické osoby) příjem z kapitálového ma-

jetku, který podléhá srážkové dani ve výši 15 %. Tuto daň má povinnost srazit a odvést 

správci daně akciová společnost, která vyplácí podíly na zisku. Pro akcionáře – právnické 

osoby představují podíly na zisku příjem, který je podle zákona o daních z příjmů osvobo-

zen. Akciová společnost v tomto případě nesráží srážkovou daň a podíl na zisku se rovněž 

nezdaňuje u akcionáře – právnické osoby. 
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Akcionář pak zaúčtuje nárok na podíl na zisku jako pohledávku na účtu 378 - Jiné po-

hledávky souvztažně s finančním výnosem na účtu 665 - Výnosy z dlouhodobého finančního 

majetku. Tento výnos již nebude zdaňován. 

665 - Výnosy z dlouhodobého  

finančního majetku 
  

378 - Jiné pohledávky 
  

221 - Bankovní účty 
   

nárok na podíl na zisku   výplata podílu na zisku 

   

              

 

Obrázek 32 Podíly na zisku u akcionáře 

 

Dle nové právní úpravy může akciová společnost (stejně tak i společnost s ručením ome-

zeným) vyplácet svým společníkům zálohy na podílech na zisku. Zákon o obchodních 

korporacích stanovuje v § 40 v podstatě tři podmínky, za kterých lze vyplatit zálohy na 

podíl na zisku, a ty jsou pro obě kapitálové společnosti totožné: 

• První podmínka výplaty záloh na podíl na zisku je obecná a tvoří jeden ze zá-

kladních kamenů větší odpovědnosti statutárních orgánů společností. Jedná se 

o tzv. test insolvence, který v tomto případě říká, že obchodní korporace nesmí 

vyplácet zálohy na podíl na zisku, pokud by si tím přivodila úpadek podle insol-

venčního zákona. 

• Druhá podmínka je ryze účetní a říká, že obchodní korporace může vyplácet zá-

lohy na podíl na zisku pouze na základě mezitímní účetní závěrky. 

• Třetí podmínka omezuje maximální výši zálohy na podíl na zisku, která se sta-

noví shodně jako částka k vyplacení podílů na zisku, a označuje se jako tzv. test 

vlastního kapitálu. 

 

Rozdíl mezi zálohou na podíl na zisku a samotným podílem na zisku je v tom, že zálohy 

na podíl na zisku jsou vratné. Dojde-li tedy v jednom účetním období k výplatě zálohy na 

podíl na zisku a po konci tohoto účetního období vykáže společnost ztrátu, rozhoduje valná 

hromada o vypořádání ztráty a příjemce zálohy má povinnost ji vrátit. 
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Obrázek 33 Záloha na zisk v akciové společnosti 

 

3.2.6 ORGÁNY SPOLEČNOSTI 

Zákon o obchodních korporacích zavádí možnost výběru mezi dvěma typy systémů 

vnitřní struktury společnosti, a to dualistický nebo monistický systém. 

V obou systémech je nejvyšším orgánem akciové společnosti valná hromada, které se 

akcionář zúčastňuje osobně nebo v zastoupení. Plná moc pro zastupování na valné hromadě 

musí být písemná a musí z ní vyplývat, zda byla udělena pro zastoupení na jedné nebo na 

více valných hromadách v určitém období. 

V dualistickém systému zřizuje akciová společnost další orgány: 

• představenstvo – statutární orgán, jenž řídí činnost společnosti a jedná jejím jmé-

nem, rozhoduje o všech záležitostech společnosti, pokud nejsou vyhrazeny do 

působnosti valné hromady, zabezpečuje obchodní vedení včetně řádného vedení 

účetnictví společnosti a předkládá valné hromadě ke schválení řádnou, mimo-

řádnou a konsolidovanou, popřípadě i mezitímní účetní závěrku a návrh na roz-

dělení zisku nebo úhradu ztráty v souladu se stanovami společnosti, 
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• dozorčí rada – kontrolní orgán, který dohlíží na výkon působnosti statutárního 

orgánu a uskutečňování podnikatelské činnosti společnosti, má oprávnění nahlí-

žet do všech dokladů a záznamů týkajících se činnosti společnosti a kontroluje, 

zda účetní zápisy jsou řádně vedeny v souladu se skutečností a zda podnikatelská 

činnost společnosti se uskutečňuje v souladu s právními předpisy, stanovami a 

pokyny valné hromady, přezkoumává řádnou, mimořádnou a konsolidovanou, 

popřípadě i mezitímní účetní závěrku a návrh na rozdělení zisku nebo úhradu 

ztráty a předkládá své vyjádření valné hromadě. Neurčí-li stanovy jinak, má tři 

členy, které volí a odvolává valná hromada. 

V monistickém systému vnitřní struktury společnosti se zřizuje: 

• správní rada – představuje orgán s obdobnou kontrolní působností jako kon-

trolní orgán v dualistickém systému řízení, 

• statutární ředitel – jmenuje ho kontrolní orgán a je statutárním orgánem společ-

nosti. 

 

KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Jaká je minimální výše vkladu do základního kapitálu společnosti s ručením 

omezeným? 

2. Co to je příplatek mimo základní kapitál a kdo ho může společníkům uložit? 

3. Jak zaúčtuje společník vznik nároku na vypořádací podíl při jeho odchodu ze 

společnosti? 

4. Co to je akcie a jaké formy akcií známe? 

5. Jaké jsou podmínky pro možnost vyplácení dividend v akciové společnosti a jak 

se o jejich přiznání akcionářům a výplatě účtuje? 

 

SHRNUTÍ KAPITOLY 

Společnost s ručením omezeným je kapitálovou společností, která se zakládá společen-

skou smlouvou. Její základní kapitál je tvořen vklady společníků, kteří ručí za závazky 

společnosti do výše souhrnu nesplacených částí vkladů zapsaných v obchodním rejstříku. 

Minimální výše základního kapitálu společnosti je 1 koruna. Vklady mohou mí peněžitou 

i nepeněžitou podobu. Nepeněžitý vklad ocení znalec vybraný ze seznamu znalců. Rozdíl 

mezi cenou nepeněžitého vkladu určenou posudkem znalce a výší vkladu společníka tvoří 

vkladové ážio. Společenská smlouva může určit, že valná hromada je oprávněna uložit spo-

lečníkům povinnost přispět na vytvoření vlastního kapitálu příplatkem mimo základní ka-

pitál peněžitým plněním nad výši vkladu. Účast společníka na společnosti představuje ob-

chodní podíl. Podíl může být také reprezentován kmenovým listem, který představuje podíl 

společníka, pokud tak určí společenská smlouva. Každý společník může smlouvou převést 

svůj obchodní podíl na jiného společníka. Kromě převodu podílu na jiného společníka lze 

obchodní podíl dědit, rozdělit nebo dát jako předmět zástavního práva. Společník může ze 

společnosti vystoupit jen, připouští-li to zákon o obchodních korporacích. V případě, že 
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jsou splněny důvody pro ukončení účasti společníka, má společnost povinnost vyplatit spo-

lečníkovi (popř. právnímu nástupci) vypořádací podíl. 

Akciová společnost je společností, jejíž kapitál je rozvržen na určitý počet akcií o určité 

jmenovité hodnotě. Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majet-

kem, akcionář za závazky společnosti neručí. Veškeré náležitosti spojené se vznikem a 

hospodařením společnosti upravují stanovy. Akcie je cenný papír, s nímž jsou spojena 

práva akcionáře jako společníka podílet se na řízení společnosti, jejím zisku a při zániku 

společnosti na likvidačním zůstatku. Akcie mohou být vydány v listinné nebo zaknihované 

podobě a mohou znít na jméno nebo na majitele. Emisní kurz akcie je částka, za níž spo-

lečnost vydává akcie. Ten nesmí být nižší než její jmenovitá hodnota, pokud je vyšší, tvoří 

rozdíl mezi emisním kurzem a jmenovitou hodnotu emisí ážio. Výše základního kapitálu 

akciové společnosti je alespoň 2 mil. Kč nebo 80 tis. EUR. Jestliže zakladatelé zruší dohodu 

o založení společnosti, hovoříme o neúčinném úpisu akcií. Správce vkladů je pak povinen 

bez zbytečného odkladu vrátit všechny nepeněžité vklady a částky vložené v penězích 

včetně úroků. Akciové společnosti, které jsou zakládány od roku 2014, nemají povinnost 

tvořit rezervní fond z disponibilního zisku, pokud si tuto povinnost nestanovili zakladatelé 

ve stanovách. Akcionář má právo na podíl na zisku společnosti ve formě dividendy, který 

valná hromada podle výsledku hospodaření schválila k rozdělení. Nevyplývá-li z ustano-

vení stanov týkajících se určitého druhu akcií něco jiného, určuje se tento podíl poměrem 

akcionářova podílu k základnímu kapitálu. 

 

ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Odpověď na tuto otázku se nachází na str. 31. 

2. Informace o příplatkové povinnosti najdete na str. 33. 

3. Účtování vypořádacího podílu v s. r. o. hledejte na str. 38. 

4. Definice akcie a stanovení jejich forem je popsáno na str. 41. 

5. Podmínky pro vyplácení podílů na zisku v akciové společnosti a jejich účtování 

jsou uvedeny na str. 48. 
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4 OPERACE SE ZÁKLADNÍM KAPITÁLEM 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

Obsahem této kapitoly bude přiblížit problematiku změn základního kapitálu v obchod-

ních společnostech, především ve společnostech kapitálových. První část se bude věnovat 

zvyšování základního kapitálu, kde bude představeno efektivní zvyšování, které se provádí 

upisováním nových akcií (podílů). Budou zde prezentovány účetní operace jak u společ-

nosti, tak u společníka. Dále bude přiblíženo deklaratorní zvýšení základního kapitálu, tj. 

zvýšení z vlastních zdrojů společnosti. Bude zmíněno kombinované zvýšení základního 

kapitálu a v neposlední řadě bude přiblíženo podmíněné zvýšení základního kapitálu pro-

střednictvím vyměnitelných a prioritních dluhopisů. 

Druhá část se pak bude věnovat snižování základního kapitálu, důvodům a způsobům, 

kterými lze snížení provádět. Bude prezentováno snížení základního kapitálu k pokrytí 

ztráty a přídělu do rezervního fondu, jakož i snížení základního kapitálu s výplatou akcio-

nářům. Dále zde bude věnována pozornost povinnému snížení základního kapitálu zruše-

ním vlastních akcií, které jsou nabyty protiprávně nebo nejsou v zákonném termínu pro-

dány, zrušeny či zničeny. V neposlední řadě zde bude charakterizováno snížení základního 

kapitálu upuštěním od vydání akcií v případě, že společníci prokazatelně neplní své uhra-

zovací povinnosti. 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• vymezit způsoby zvýšení základního kapitálu, 

• zaúčtovat efektivní zvýšení základního kapitálu jak u společnosti, tak u společníka, 

• objasnit rozdíl mezi prioritními a vyměnitelnými dluhopisy, 

• vymezit důvody pro snížení základního kapitálu, 

• zaúčtovat zrušení akcií při povinném snížení základního kapitálu u společnosti. 
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KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Základní kapitál, efektivní zvýšení, deklaratorní zvýšení, kombinované zvýšení, podmí-

něné zvýšení, přednostní právo, úpis akcií, vyměnitelné dluhopisy, prioritní dluhopisy, ob-

chodní rejstřík, vlastní akcie, jmenovitá hodnota, losování, rezervní fond, ztráta. 

 

PRŮVODCE STUDIEM 

Problematika operací se základním kapitálem je jednou z nejvýznamnějších oblastí účet-

nictví obchodních společností, proto věnujte dostatek času pro nastudování této kapitoly. 

 

Změny základního kapitálu patří k nevýznamnějším účetním (ale i právním) transakcím, 

které jsou prováděny v obchodních společnostech. Protože základní kapitál musí podle zá-

kona o obchodních korporacích tvořit především kapitálové společnosti (komanditista má 

vkladovou povinnost, ale není stanovena minimální výše vkladu), budou změny základního 

kapitálu v této i následující kapitole prezentovány na příkladech kapitálových společností, 

především pak na příkladech akciové společnosti. 

4.1 Zvýšení základního kapitálu 

O zvýšení základního kapitálu rozhoduje nejvyšší orgán společnosti, tedy valná hro-

mada. Souhlas s touto operací musí být dán nejméně dvoutřetinovou většinou hlasů pří-

tomných společníků. Je-li více druhů akcií, musí být tento dvoutřetinový souhlas splněn 

u každého druhu akcií. 

Stejně jako vytvoření základního kapitálu při zakládání obchodní společnosti, respektive 

při jejím vzniku, rovněž každá změna základního kapitálu musí být zapsána do obchodního 

rejstříku. Také v tomto případě platí povinnost vykazovat v rozvaze zvýšení základního 

kapitálu až po zápise do obchodního rejstříku. 

Rozlišujeme následující způsoby zvýšení základního kapitálu: 

1. efektivní zvýšení, 

2. deklaratorní zvýšení, 

3. kombinované zvýšení, 

4. podmíněné zvýšení – možné pouze u akciové společnosti. 
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4.1.1 EFEKTIVNÍ ZVÝŠENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Za efektivní zvýšení základního kapitálu se považuje: 

• u společnosti s ručením omezeným úpis nových vkladů – přičemž zvýšení ZK 

peněžitými vklady je přípustné, jen když jsou dosavadní peněžité vklady zcela 

splaceny, ledaže ke zvýšení dochází vytvořením nových podílů a zvýšení ZK 

nepeněžitými vklady je přípustné již před tímto splacením; 

• u akciové společnosti úpis nových akcií – je přípustné jen tehdy, jestliže akcio-

náři zcela splatili emisní kurs dříve upsaných akcií, ledaže dosud nesplacená část 

emisního kursu je vzhledem k výši základního kapitálu zanedbatelná a valná hro-

mada se zvýšením základního kapitálu tímto postupem projeví souhlas; zákaz 

neplatí, vnáší-li se při zvýšení základního kapitálu pouze nepeněžité vklady. 

Tento způsob zvýšení základního kapitálu je označován za efektivní z důvodu pozitiv-

ního efektu pro obchodní společnost, které se zvýší jak hodnota pasiv (základní kapitál), 

tak současně hodnota aktiv v podobě navýšení peněžních prostředků, popřípadě jiného ma-

jetku. 

Pro zvýšení základního kapitálu efektivní způsobem musí být splněny následující pod-

mínky: 

• peněžité vklady jsou přípustné, jen když jsou dosavadní peněžité vklady zcela 

splaceny, ledaže ke zvýšení dochází vytvořením nových podílů, 

• nepeněžité vklady lze upisovat jen tehdy, je-li to v důležitém zájmu společnosti, 

• nepeněžité vklady musí být splaceny do zápisu zvýšení základního kapitálu do 

obchodního rejstříku, 

• při úpisů akcií (vkladů) s úhradou peněžitými vklady je nutné splatit případné 

emisní ážio a nejméně 30 % jmenovité hodnoty akcií (vkladů) před zápisem zvý-

šení základního kapitálu do obchodního rejstříku. 

 

Společnost, která zvyšuje základní kapitál efektivním způsobem, účtuje o tomto zvýšení 

na účtu 411 - Základní kapitál až po provedení zápisu o změně základního kapitálu do 

obchodního rejstříku. Proces zvýšení základního kapitálu před zápisem do obchodního rej-

stříku je evidován na účtu 419 - Změny základního kapitálu. Tento účet však nelze využít 

od samotného zahájení zvyšování základního kapitálu, poněvadž není jisté, zda dojde 

k účinnému úpisu zvýšení základního kapitálu a zda obchodní rejstřík schválí a zapíše usne-

sení valné hromady o zvýšení základního kapitálu. 

Zvyšování základního kapitálu efektivním způsobem je dlouhodobější proces, který 

z účetního pohledu obsahuje několik etap. 

1. Nedokončený úpis zvýšení základního kapitálu – společnost přijala vklady 

na zvýšení základního kapitálu, které zvyšují aktiva společnosti, ale protože 

ještě není dokončen úpis, nelze účtovat o změně základního kapitálu, tudíž 
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společnosti vzniká závazek zachycený na účtu 379 - Jiné závazky. Předem 

přijaté vklady se označují jako jistina. 

 
   

 

379 - Jiné závazky 

   
0.. - Dlouhodobý majetek 

1.. - Zásoby 

221 - Bankovní účty 

   

      

předem splacené vklady 

     

      
 

         

 

 

Obrázek 34 Účtování jistiny při efektivním zvyšování ZK u společnosti 

 

2. Účinný úpis zvýšení ZK před zápisem do obchodního rejstříku – pokud byl 

dokončen účinný úpis zvýšení ZK, vznikne společnosti pohledávka vůči vkla-

datelům (společníkům) na účtu 353 - Pohledávka za upsaný vlastní kapitál a 

současně se zachytí nárůst vlastního kapitálu na účtu 419 - Změny základního 

kapitálu. Poté může dojít k zúčtování předem splacených vkladů zápočtem 

pohledávky na účtu 353 a závazku na účtu 379.  

 

419 - Změny ZK  353 - Pohledávky za upsaný VK  379 - Jiné závazky 
          

PS    

jmenovitá  

hodnota 

 

emisní 

kurz 

  

zúčtování předem 

splacených vkladů 

  

   

úpis zvýšení ZK 

       

              

              

412 - Emisní ážio        
            

   
emisní 

ážio 

     

 

   

             

              

 

 

Obrázek 35 Účinný úpis vkladů na zvýšení ZK u společnosti 

 

V případě, že je úpis zvýšení základního kapitálu neúčinný, zruší společnost 

svůj závazek a předem přijaté vklady vrátí společníkům, a to včetně úroků 

s nimi spojenými. 
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3. Po zápise do obchodního rejstříku – dojde k zachycení navýšení základního 

kapitálu na účtu 411 - Základní kapitál. Do určité lhůty musí být také uhra-

zeny zbylé peněžité vklady. 

    

411 - Základní kapitál 

   

419 - Změny ZK 

   

      

zápis zvýšení ZK do OR 

     

               

    
353 - Pohledávky za 

upsaný VK 

   

221 - Bankovní účty 

   

   
PS 

  
úhrada zbylých peněžitých 

vkladů 

     

               

 

Obrázek 36 Efektivní zvýšení ZK po zápise do OR u společnosti 

 

 

ŘEŠENÁ ÚLOHA 

Valná hromada společnosti LOGO, a.s. se základním kapitálem 4 500 000 Kč schválila 

zvýšení základního kapitálu o 1 800 000 Kč. Úpis nových akcií proběhl 20. 5. běžného 

roku. Byly vydány akcie o jmenovité hodnotě 1 200 Kč, a to: 

• 1 200 ks akcií na majitele a 

• 300 ks akcií na jméno. 

Akcie na majitele byly upisovány ve jmenovité hodnotě zvýšené o emisní ážio ve výši 

15 % jmenovité hodnoty. Akcie na jméno byly prodány zaměstnancům za cenu 900 Kč za 

akcii. Rozdíl mezi jmenovitou hodnotou akcií prodávaných zaměstnancům a částkou za-

placenou zaměstnanci bude uhrazen z emisního ážia. 

Splácení upsaných akcií bylo stanoveno následovně: 

• akcie na majitele splatit ve výši poloviny nominální hodnoty plus celé emisní 

ážio při úpisu, zbytek nominální hodnoty do 30.7. 

• akcie na jméno splatit do 14 dnů po úpisu, tj. do 5.6. 

Zápis o změně výše základního kapitálu byl proveden v obchodním rejstříku 30. 5. sle-

dovaného účetního období. 

Úkol: Zaúčtujte všechny účetní případy ve společnosti. 
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Datum Účetní případ Kč MD D 

20.5. VÚD - úpis akcií: 

a) na majitele  
   

• emisní kurz 1 656 000 353  

• jmenovitá hodnota (1 200 ks x 1 200 Kč) 1 440 000  419 

• rozdíl - emisní ážio (15 % z 1 440 000 Kč) 216 000  412 

b) na jméno    

• prodejní cena pro zaměstnance (300 ks x 900 Kč) 270 000 353  

• jmenovitá hodnota (300 ks x 1 200 Kč) 360 000  419 

• rozdíl - emisní ážio 90 000 412  

20.5. 
VBÚ - splacená hodnota při úpisu  

(1 200 ks x 600 Kč + 216 000 Kč) 
936 000 221 353 

30.5. VÚD - zápis do OR 1 800 000 419 411 

5.6. VBÚ - splacení akcií na jméno 270 000 221 353 

30.7. 
VBÚ - splacení zbývající části akcií na majitele 

(1 656 000 - 936 000) 
720 000 221 353 

 

 

 

Efektivní zvýšení základního kapitálu se rovněž u vkladatele (společníka) zachytí v jeho 

účetnictví v několika krocích. 

1. Úpis zvýšení základního kapitálu před zápisem do OR – na základě předem 

vložených peněžitých a nepeněžitých vkladů vznikne vkladateli pohledávka 

na účtu 378 - Jiné pohledávky. 

 
   

0.. - Dlouhodobý maje-

tek 

1.. - Zásoby 

221 - Bankovní účty 

   

378 - Jiné pohledávky 

   

      

předem splacené vklady 

     

               

 

Obrázek 37 Účtování jistiny při efektivním zvyšování ZK u společníka 

 

 

2. Po zápise do obchodního rejstříku – vkladatel zvýší svůj dlouhodobý fi-

nanční majetek v účtové skupině 06 - Dlouhodobý finanční majetek a sou-

časně mu vznikne závazek z titulu nabytého podílu na účtu 365 - Závazky 

z upsaných nesplacených cenných papírů a vkladů. Poté opět může dojít k zú-

čtování předem splacených vkladů zápočtem pohledávky na účtu 378 a zá-

vazku na účtu 365. 
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378 - Jiné pohledávky  367 - Závazky z upsaných  

nesplacených CP a vkladů 
 06. - Dlouhodobý 

finanční majetek 

PS 
          

   
zúčtování předem  

splacených vkladů 

   

nabytí podílu 

   

              

              

221 - Bankovní účty        
            

   
splacený zbylých  

peněžitých vkladů 

  

 

   

             

 

Obrázek 38 Efektivní zvýšení ZK po zápise do OR u společníka 

 

4.1.2 DEKLARATORNÍ ZVÝŠENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Valná hromada společnosti může rozhodnout o zvýšení základního kapitálu z vlastních 

zdrojů vykázaných ve schválené řádné, mimořádné nebo mezitímní účetní závěrce ve vlast-

ním kapitálu společnosti, pokud tyto zdroje nejsou účelově vázány a společnost není opráv-

něna jejich účel měnit. Na základě mezitímní účetní závěrky nelze použít při zvyšování 

základního kapitálu deklaratorním způsobem čistý zisk. 

Zvýšení základního kapitálu deklaratorním způsobem je možné pouze tehdy, je-li část 

účetní závěrky, na jejímž základě valná hromada o zvýšení rozhoduje, ověřena auditorem 

s výrokem bez výhrad. 

Společnost sestavuje účetní závěrku pro potřeby rozhodnutí o zvýšení základního kapi-

tálu z údajů zjištěných nejpozději ke dni, od něhož v den rozhodování valné hromady neu-

plynulo více než 6 měsíců. 

Proto, aby mohlo dojít ke zvýšení základního kapitálu deklaratorním způsobem, musí 

být splněn základní předpoklad, který lze vyjádřit následujícím způsobem: 

VK (41–43)  ZK zapsaný (411) + ZK nezapsaný (419) + povinný RF (421) 

Zvýšení základního kapitálu nemůže být vyšší, než kolik činí rozdíl mezi výší vlastního 

kapitálu a výší základního kapitálu. 

Pro společnost představuje deklaratorní zvýšení základního kapitálu pouze změnu na 

straně pasiv, kdy dojde ke zvýšení položky základního kapitálu a současně snížení jiných 

položek vlastních zdrojů. 
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Toto zvýšení základního kapitálu lze provést 2 způsoby: 

• vydáním nových akcií (kmenových listů) a jejich bezplatnou distribucí, 

• zvýšením jmenovité hodnoty dosavadních akcií (kmenových listů). 

Den, ve kterém valná hromada rozhodla o zvýšení základního kapitálu z vlastních 

zdrojů, představuje okamžik uskutečnění účetního případu, kdy se zachytí toto rozhodnutí 

na účtu 419 - Změny základního kapitálu. Teprve zápisem do obchodního rejstříku lze na-

výšit hodnotu na účtu 411 - Základní kapitál. 

 

 

 

411 - Základní kapitál 

 

 

 

 

419 - Změny ZK 

 

412 - Emisní ážio 

42. - Fondy ze zisku 

428 - Nerozdělený zisk min. let 

431 - VH ve schvalovacím řízení 
   

zápis do OR   zvýšení ZK 

z vlastních zdrojů 

   

              

 

Obrázek 39 Deklaratorní zvýšení ZK u společnosti 

 

Společník o zvýšení základního kapitálu deklaratorním způsobem vůbec neúčtuje. Hod-

nota jeho podílu evidovaného v účtové skupině 06 - Dlouhodobý finanční majetek se oka-

mžikem zápisu o zvýšení základního kapitálu do obchodního rejstříku nezmění, pouze se 

tato změna zachytí v podrozvahové evidenci. 

Společník eviduje svůj podíl v původní pořizovací ceně, přičemž však může k rozvaho-

vému dni na konci účetního období podíly evidované na účtech 061 a 062 přecenit ekviva-

lencí, podíly evidované na účtu 063 se pak oceňují reálnou hodnotou. 

4.1.3 KOMBINOVANÉ ZVÝŠENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Valná hromada akciové společnosti může rozhodnout o kombinovaném zvýšení základ-

ního kapitálu, to znamená, že investor splatí pouze část emisního kurzu a zbylou část splatí 

akciová společnost ze svých volných zdrojů. Uvedeného způsobu se použije pro případy, 

kdy a. s. chce nabídnout akcie svým zaměstnancům. Stanovy společnosti mohou určit, že 

zaměstnanci společnosti mohou nabývat její akcie za zvýhodněných podmínek (nemusí 

splatit celý emisní kurs – § 258 ZOK). 

Kombinované zvýšení základního kapitálu je ve své podstatě kombinací efektivního 

(část emisního kurzu splacená investory) a deklaratorního zvýšení základního kapitálu (část 

emisního kurzu splacená z vlastních zdrojů společnosti). 
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Rovněž ve společnosti s ručením omezeným lze provést kombinované zvýšení základ-

ního kapitálu. V tomto případě se jedná o kombinaci převzetí vkladové povinnosti ke zvý-

šení dosavadních vkladů nebo k novému vkladu (efektivní zvýšení) a zvýšení z vlastních 

zdrojů. 

4.1.4 PODMÍNĚNÉ ZVÝŠENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

K podmíněnému zvýšení základního kapitálu dochází v akciové společnosti, pokud se 

valná hromada usnesla na vydání vyměnitelných nebo prioritních dluhopisů a současně 

přijme usnesení o zvýšení základního kapitálu v rozsahu, v jakém mohou být uplatněna 

výměnná práva z vyměnitelných dluhopisů nebo přednostní práva z prioritních dluhopisů. 

Výměnné právo se uplatňuje doručením písemné žádosti o výměnu dluhopisů za akcie. 

Doručení žádosti o výměnu nahrazuje upsání a splacení akcie.  

Přednostní právo se uplatňuje upsáním akcií společnosti, obdobně jako při založení spo-

lečnosti.  

Před procesem podmíněného zvýšení základního kapitálu společnost emituje dluhopisy, 

které v závislosti na době splatnosti eviduje buď na účtu 241 - Krátkodobé emitované dlu-

hopisy, nebo na účtu 473 - Emitované dluhopisy. Úroky z těchto dluhopisů představují pro 

společnost finanční náklad, který zachytí při dodržení časového rozlišení na účtu 562 - 

Úroky.  

 

241 - Emitované  

krátkodobé dluhopisy 

473 - Emitované dluhopisy 

 375 - Pohledávky z  

emitovaných dluhopisů 
  

221 - Bankovní účty 
   

emise dluhopisů   prodej dluhopisů 

   

              

 

221 - Bankovní účty  379 - Jiné závazky  562 - Úroky 
   

úhrada úroků  

z dluhopisů 
  předpis úroků  

z dluhopisů 

   

              

 

 

Obrázek 40 Emise dluhopisů za účelem podmíněného zvýšení ZK 
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Společník (akcionář) si před podmíněným zvýšením základního kapitálu pořídí dluho-

pisy, které v závislosti na době jejich splatnosti zaúčtuje buď na účtu 256 - Dlužné cenné 

papíry se splatností do 1 roku držené do splatnosti, nebo na účtu 065 - Dlužné cenné papíry 

držené do splatnosti. Z pořízených dluhopisů plyne jejich majiteli finanční výnos, který se 

zachytí při dodržení časového rozlišení na příslušném účtu skupiny 66 - Finanční výnosy. 

 

 

 

221 - Bankovní účty 

 

 

 

 

379 - Jiné závazky 

 

256 - Dlužné CP se splatností 

do 1 roku držené do splatnosti 

065 - Dlužné CP držené do 

splatnosti 
   

úhrada dluhopisů   nákup dluhopisů  

   

              

 

 

 

 

221 - Bankovní účty 

 

256 - Dlužné CP se splat-

ností do 1 roku držené do 

splatnosti 

065 - Dlužné CP držené 

do splatnosti 

 

666 - Výnosy z krátkodobého 

finančního majetku 

665 - Výnosy z dlouhodobého 

finančního majetku  
   

úhrada úroků  

z dluhopisů 
  předpis úroků  

z dluhopisů 

   

              

 

Obrázek 41 Pořízení dluhopisů za účelem podmíněného zvýšení ZK 

 

Při podmíněném zvýšení základního kapitálu na základě vyměnitelných dluhopisů se 

u společnosti jedná o přesun mezi cizími a vlastními zdroji financování. Společnosti na 

jedné straně zanikne závazek z proplacení dluhopisů v den jejich splatnosti a na druhé 

straně vznikne závazek vydat akcie jako protihodnotu. 

 

411 - Základní kapitál 
  

419 - Změny ZK 
 

241 - Emitované  

krátkodobé dluhopisy 

473 - Emitované dluhopisy    

zápis zvýšení ZK do  

obchodního rejstříku 
  výměna dluhopisů  

za akcie 

  
PS 

              

 

Obrázek 42 Podmíněné zvýšení ZK s použitím vyměnitelných dluhopisů v a. s. 
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Akcionář účtuje o výměně dluhopisů za akcie při podmíněném zvýšení základního ka-

pitálu až po zápisu do obchodního rejstříku. V jeho případě se bude jednat o přesun v rámci 

finančního majetku. 

 
256 - Dlužné CP se splatností do 

1 roku držené do splatnosti 

065 - Dlužné CP držené  

do splatnosti 

   

 

061, 062 - Majetkové účasti 

063 – Ostatní realizovatelné podíly 

 

 
PS 

    

výměna dluhopisů za akcie 

     

               

 

Obrázek 43 Podmíněné zvýšení ZK s použitím vyměnitelných dluhopisů u akcionáře 

 

Při podmíněném zvýšení základního kapitálu na základě prioritních dluhopisů nejde 

o výměnu dluhopisů za akcie. Společnosti vznikne: 

• závazek z výplaty prioritních dluhopisů a současně 

• pohledávka za upsaný základní kapitál uplatněním přednostního práva. 

Na základě souhlasu valné hromady může dojít k vzájemnému zápočtu výše uvedeného 

závazku a pohledávky. 

 

 

379 - Jiné závazky 

   
241 - Emitované krátkodobé  

dluhopisy 

473 - Emitované dluhopisy 

 

      

předpis proplacení dluhopisů 

   
PS 

 

               

 

411 - Základní kapitál  419 - Změny ZK  353 - Pohledávky  

za upsaný VK    

zápis zvýšení ZK do ob-

chodního rejstříku 
  úpis akcií 

   

              

 

 
 

378 - Jiné pohledávky 

   

379 - Jiné závazky 

 

 
PS 

    

zápočet pohledávky a závazku 

   
PS 

 

               

 

Obrázek 44 Podmíněné zvýšení ZK s použitím prioritních dluhopisů v a. s. 
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Rovněž při podmíněném zvýšení základního kapitálu na základě prioritních dluhopisů 

účtuje akcionář (společník) o nabytí podílu až po zápisu do obchodního rejstříku. 

 
256 - Dlužné CP se splatností do 

1 roku držené do splatnosti 

065 - Dlužné CP držené  

do splatnosti 

   

 

 

378 - Jiné pohledávky 

 

 
PS 

    

předpis proplacení dluhopisů 

     

               

 
 

367 - Závazky z upsaných  

nesplacených CP a vkladů 

   
061, 062 - Majetkové účasti 

063 – Ostatní realizovatelné podíly 

 

      

nabytí podílu 

     

               

 

  
 

378 - Jiné pohledávky 

   
367 - Závazky z upsaných  

nesplacených CP a vkladů 

 

 
PS 

    

zápočet pohledávky a závazku 

   
PS 

 

               

Obrázek 45 Podmíněné zvýšení ZK s použitím prioritních dluhopisů u akcionáře 

 

NEZAPOMEŇTE NA ODPOČINEK 

Tímto jsme ukončili první část problematiky týkající se operací se základním kapitálem, 

a to zvyšování tohoto vlastního zdroje. Také další část této kapitoly bude věnována opera-

cím se základním kapitálem, tentokrát půjde o snižování tohoto zdroje financování. 

 

4.2 Snížení základního kapitálu 

Druhý způsob změny základního kapitálu obchodní společnosti představuje jeho sní-

žení. Také o této změně rozhoduje nejvyšší orgán, tedy valná hromada, a to dvoutřetinovou 

většinou hlasů přítomných společníků. Při snižování základního kapitálu je zapotřebí brát 

zřetel na minimální hodnotu, kterou u tohoto vlastního zdroje stanoví zákon o obchodních 

korporacích. 
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Rovněž tato změna základního kapitálu musí být zapsána do obchodního rejstříku. Ne-

dotýká se však jen společníků, ale také věřitelů, kteří by měli být informováni o snižování 

základního vlastního zdroje. Rozhodnutí o snížení základního kapitálu musí být písemně 

oznámeno věřitelům, a to 2x za sebou s alespoň třicetidenním odstupem, aby věřitelé mohli 

přihlásit své pohledávky. Tuto povinnost musí splnit: 

• společnost s ručením omezeným do 15 dnů ode dne přijetí usnesení o snížení 

základního kapitálu, 

• akciová společnost ve lhůtě do 30 dnů ode dne nabytí účinnosti rozhodnutí valné 

hromady o snížení základního kapitálu. 

V akciové společnosti rozlišujeme 5 způsobů, kterými lze provést snížení základního 

kapitálu obchodní společnosti. Jedná se o: 

• snížení jmenovité hodnoty akcií – ke snížení hodnoty dochází poměrně u všech 

akcií společnosti, 

• vzetí akcií z oběhu na základě losování – pouze tehdy, jestliže stanovy tento 

postup v době úpisu těchto akcií umožňovaly; pravidla postupu pro vzetí akcií 

z oběhu určí stanovy a valná hromada při rozhodnutí o snížení základního kapi-

tálu; vydala-li společnost kusové akcie, lze snížit základní kapitál i bez vzetí ak-

cií z oběhu, 

• vzetí akcií z oběhu na základě veřejného návrhu smlouvy – rozhodnutí valné 

hromady může určit, že základní kapitál bude snížen v rozsahu jmenovitých hod-

not akcií, které budou vzaty z oběhu, nebo bude snížen o pevnou částku; akcie 

lze vzít z oběhu na základě veřejného návrhu smlouvy úplatně i bezplatně, 

• zničení nebo zrušení vlastních akcií – ke zničení dochází u akcií v listinné po-

době, ke zrušení pak u akcií v zaknihované podobě, 

• kombinace snížení jmenovité hodnoty akcií a upuštění od vydání nesplacených 

akcií – valná hromada může rozhodnout o snížení základního kapitálu upuštěním 

od vydání akcií v rozsahu, v jakém jsou upisovatelé v prodlení se splacením jme-

novité hodnoty akcií; vydala-li společnost na nesplacené akcie zatímní listy, pro-

vede se upuštění od vydání nesplacených akcií tak, že představenstvo vyzve ak-

cionáře, který je v prodlení se splacením emisního kursu nebo jeho části, aby ve 

lhůtě určené valnou hromadou odevzdal zatímní list s tím, že společnost nevydá 

akcie, které tento zatímní list nahrazuje.  

Usnesení valné hromady akciové společnosti o snížení základního kapitálu obsahuje 

alespoň: 

a) důvody a účel navrhovaného snížení základního kapitálu, 

b) rozsah a způsob provedení navrhovaného snížení, 

c) způsob, jak bude naloženo s částkou odpovídající snížení, 

d) pravidla losování a výši úplaty za vylosované akcie nebo způsob jejího určení, 

e) údaj, zda jde o návrh na úplatné nebo bezúplatné vzetí akcií z oběhu, a při návrhu 

na úplatné vzetí akcií z oběhu i výši úplaty nebo pravidla pro její určení, 
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f) mají-li být v důsledku snížení základního kapitálu předloženy společnosti akcie, 

lhůty pro jejich předložení. 

Ve společnosti s ručením omezeným je možné na základě rozhodnutí valné hromady 

snížit základní kapitál následujícími způsoby: 

• snížením nominální hodnoty podílů všech společníků (snížením jmenovité hod-

noty kmenových listů), 

• snížením počtu podílů, jestliže skončila účast společníka na společnosti, ať již 

dobrovolně (dohodou všech společníků), či nedobrovolně (vyloučením společ-

níka), přičemž uvolněný obchodní podíl nepřevzal žádný ze společníků, jejichž 

účast na společnosti trvá i nadále (stažením kmenových listů z oběhu). 

Usnesení valné hromady společnosti s ručením omezeným o snížení základního kapitálu 

obsahuje: 

a) částku, o niž se základní kapitál snižuje, 

b) údaj, jak se mění výše vkladů společníků, případně jejich počet, 

c) údaj o tom, zda částka odpovídající snížení základního kapitálu bude celá nebo 

zčásti vyplacena společníkům nebo zda bude prominuta povinnost splnit vkla-

dovou povinnost anebo jakým jiným způsobem bude s touto částkou naloženo, 

d) lhůtu pro odevzdání kmenového listu. 

 

Obchodní společnost se pro takovou zásadní změnu základního kapitálu může rozhod-

nout z následujících důvodů: 

• nutnost pokrýt vzniklou či dlouhodobou ztrátu, 

• potřeba přídělu do rezervního fondu a úhrady budoucí ztráty, přičemž převá-

děná částka nepřesáhne 10 % sníženého ZK, 

• překapitalizace společnosti – společnost má takový přebytek vlastních zdrojů, 

že nemohou být efektivně využívány k podnikatelské činnosti, 

• povinnost uložená příslušnou legislativou – povinnost snížit základní kapitál 

ukládá Zákon o obchodních korporacích, 

• prodlení upisovatelů se splácením emisního kurzu (upsaného vkladu) – pokud 

společnost prodlevšího akcionáře (společníka) ze společnosti nevyloučí. 

 

4.2.1 DEKLARATORNÍ SNÍŽENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Deklaratorní snížení základního kapitálu znamená pro obchodní společnost podobně 

jako v případě zvýšení základního kapitálu pouze změnu na straně pasiv, tedy dojde k pře-

sunu určité částky mezi účty vlastních zdrojů společnosti. 
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K deklaratornímu snížení základního kapitálu se řadí snížení z důvodu: 

• pokrytí ztráty společnosti, 

• přídělu do rezervního fondu. 

V obou výše zmíněných případech snížení základního kapitálu nedochází ke snížení 

majetku společnosti ve prospěch společníků, proto se pro tato snížení použije ze způsobů 

snížení základního kapitálu snížení jmenovité hodnoty akcií/kmenových listů, kdy u listin-

ných CP se provede buď výměna původních CP za nové s nižší jmenovitou hodnotou, nebo 

se na původních CP vyznačí nová nižší jmenovitá hodnota. V případě zaknihovaných akcií 

(kmenové listy jsou pouze v listinné podobě) se provede zápis o nové výši jmenovité hod-

noty akcií v stanovené evidenci cenných papírů. 

V účetnictví obchodní společnosti se deklaratorní snížení základního kapitálu zachytí 

převodem mezi účty 4. účtové třídy, tzn. mezi účty vlastních zdrojů. Snížení základního 

kapitálu na účtu 411 - Základní kapitál lze opět provést až po zápise změny základního 

kapitálu do obchodního rejstříku. 

Deklaratorní snížení základního kapitálu představuje jedinou možnost, kdy lze o roz-

hodnutí valné hromady snížit základní kapitál účtovat na účtu 419 - Změny základního ka-

pitálu ještě před zápisem do obchodního rejstříku. Ve všech ostatních případech (důvo-

dech) snížení základního kapitálu musí být nejdříve proveden zápis do obchodního rejstříku 

a teprve poté je možno účtovat o rozhodnutí snížit základní kapitál. 

431 - Výsledek hospodaření 

 ve schvalovacím řízení 

429 - Neuhrazená ztráta  

minulých let 

 
 

419 - Změny  

základního kapitálu 

 
 

 

411 - Základní kapitál 

ZTRÁTA 
          

   

rozhodnutí o pokrytí 

ztráty snížením ZK 

   
zápis snížení ZK  

do obchodního  

rejstříku 

   

              

              

421 - Zákonný rezervní fond        
            

   
rozhodnutí o přídělu 

do ZRF snížením ZK 

  

 

   

             

Obrázek 46 Deklaratorní snížení ZK 
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Společník o deklaratorním snížení základního kapitálu neúčtuje. Novou hodnotu ak-

cií/kmenových listů zachytí v podrozvahové evidenci. Opět může k rozvahovému dni na 

konci účetního období při roční účetní závěrce cenné papíry představující majetkovou účast 

přecenit ekvivalencí, popřípadě může využít tvorby opravné položky k dlouhodobému fi-

nančnímu majetku. 

4.2.2 EFEKTIVNÍ SNÍŽENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Při efektivním snížení základního kapitálu dochází nejen ke snížení vlastního zdroje fi-

nancování společnosti, ale také ke snížení jejího majetku, tedy dojde k současnému snížení 

aktiv i pasiv. Společnosti vzniká závazek poskytnout finanční náhradu společníkovi za sta-

žené akcie (kmenové listy) z oběhu, které posléze mohou být zničeny, resp. u zaknihova-

ných akcií zrušeny. 

Účtování efektivního snížení základního kapitálu se liší od účtování deklaratorního sní-

žení především v tom, že nejprve musí proběhnout zápis do obchodního rejstříku a teprve 

poté společnost může účtovat o předložení a zničení cenných papírů. Závazek vůči společ-

níkům tak může vzniknout a být zaúčtován až po zápisu do obchodního rejstříku. 

   

419 - Změny ZK 

   

411 - Základní kapitál  

   

      

zápis snížení ZK do OR 

     

               

 

221 - Bankovní účty  365 - Ostatní závazky 

ke společníkům 
 419 - Změny ZK 

   

 

úhrada za stažené CP 
   

stažení CP z oběhu 

  
PS 

              

Obrázek 47 Účtování efektivního snížení ZK ve společnosti 

V uvedeném případě snížení základního kapitálu se předpokládá, že úhrada za stažené 

CP je ve stejné výši jako jejich jmenovitá hodnota, kdy se v podstatě společníkům vrací 

nadbytečný základní kapitál, tudíž nedochází ke vzniku rozdílu mezi hodnotou sníženého 

základního kapitálu a hodnotou závazku vůči společníkům. 

Další důležitou podmínkou pro výše uvedený způsob účtování snížení základního kapi-

tálu je skutečnost, že základní kapitál je tvořen pouze vklady společníků. 

Z pohledu společníka dochází v případě efektivního snížení základního kapitálu, který 

nebyl navyšován ze zisku společnosti, o přímé snížení vkladu, kdy si o získanou vyplace-

nou částku sníží nabývací cenu podílu v obchodní společnosti. Úhrada jmenovité hodnoty 

při efektivním snižování základního kapitálu se provede až po zápise do obchodního rej-

stříku. 
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06. - Dlouhodobý  

finanční majetek 
 378 - Jiné pohledávky  221 - Bankovní účty 

PS 
  

 

stažení CP z oběhu 
   

úhrada za stažené CP 

   

              

Obrázek 48 Účtování efektivního snížení ZK u společníka 

 

Při výplatě společníkům je třeba mít na zřeteli, zda základní kapitál, u kterého valná 

hromada rozhodla o jeho snížení, nebyl někdy v minulosti zvýšen z vlastních zdrojů v po-

době zisku nebo z fondu tvořeného ze zisku společnosti. V případě, že by část základního 

kapitálu byla tvořena ziskem, popř. převodem z fondů tvořených ze zisku, a došle ke snížení 

takového základního kapitálu s výplatou společníkům, šlo by o skrytou výplatu podílů na 

zisku. Podíly na zisku podléhají (v případě přiznání společníkovi, který je fyzickou osobou) 

zdanění zvláštní sazbou daně, tzv. srážkovou daní u zdroje. 

   

419 - Změny ZK 

   

411 - Základní kapitál  

   

      

zápis snížení ZK do OR 

     

               

 

342 - Ostatní přímé daně  365 - Ostatní závazky  

ke společníkům 
 419 - Změny ZK 

 
         

PS    
předpis srážkové 

daně 

   

stažení CP z oběhu 

   

              

              

221 - Bankovní účty        
            

   

úhrada za stažené CP 

  

 

   

             

Obrázek 49 Účtování efektivního snížení ZK u společnosti – ZK tvořen i ze zisku 

Srážkové dani podléhá pouze ta část snižovaného základního kapitálu, která byla dříve 

navýšena z vlastního kapitálu společnosti. Pro společníka bude pak částka podléhající zda-

nění představovat finanční výnos, který však již nebude zdanitelný, neboť byl již zdaněn 

srážkovou daní u zdroje. 
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06. - Dlouhodobý  

finanční majetek 
 378 - Jiné pohledávky  221 - Bankovní účty 

 
          

   
část  

nepodléhající 

zdanění 

 

   

 

úhrada za CP 

   

 
    

předpis 

výplaty při 

snížení 

ZK 

        

            

668 - Ostatní finanční výnosy         
          

   
část  

podléhající 

zdanění 

 
 

 

 

   

 

             

Obrázek 50 Účtování efektivního snížení ZK u společníka – ZK tvořen i ze zisku 

 

4.2.3 POVINNÉ SNÍŽENÍ ZÁKLADNÍHO KAPITÁLU 

Akciová společnost nemůže ze zákona upisovat vlastní akcie, jejichž jmenovitá hodnota 

tvoří základní kapitál, ale existují skutečnosti, za kterých může společnost nabývat své 

vlastní akcie. Rozlišujeme 2 způsoby nabytí vlastních akcií:  

• úplatně – nabytí akcií stažením z oběhu na základě losování i návrhu,  

• bezplatně – nabytí akcií stažením z oběhu pouze na základě návrhu. 

Kapitálové společnosti evidují vlastní akcie (kmenové listy) v účetnictví na účtu 252 - 

Vlastní akcie a vlastní obchodní podíly. Nabytí vlastních akcií (kmenových listů) se účtuje 

v pořizovací ceně, ale jejich zničení za účelem snížení základního kapitálu se provede ve 

jmenovité hodnotě, neboť součet jmenovitých hodnot tvoří základní kapitál. Je-li pořizo-

vací cena v jiné výši než jmenovitá hodnota, vypořádá se rozdíl pomocí vlastních zdrojů 

společnosti. Zničení vlastních akcií (kmenových listů) lze provést až po zápisu do obchod-

ního rejstříku. 

Pokud společnost získá vlastní akcie protiprávně nebo v zákonném termínu nerozhodne 

o jejich vypořádání, musí povinně snížit základní kapitál. 
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419 - Změny ZK 

   

411 - Základní kapitál  

   

      

zápis snížení ZK do OR 

     

               

 
668 - Ostatní finanční výnosy 

413 - Ostatní kapitálové fondy 

221 - Bankovní účty 

 252 - Vlastní akcie a  

vlastní obchodní podíly 
  

419 - Změny ZK 

 
         

PS    
nabytí CP úplatně, 

bezplatným vzetím 

z oběhu, darem 

   

zničení  

cenných papírů 

   

              

              

41. - 43. - Vlastní kapitál       41. - 43. - Vlastní  

kapitál             

   

pořizovací cena < 

jmenovitá hodnota 

  

pořizovací cena > 

jmenovitá hodnota 

   

             

Obrázek 51 Účtování povinného snížení ZK u společnosti 

 

Nabývání vlastních akcií má však zákonem daná pravidla, kdy společnost může tyto 

cenné papíry držet ve svém vlastnictví jen po určitou dobu. Společnost může sama nabývat 

vlastní akcie, jen byl-li zcela splacen jejich emisní kurz, nepřivodí si tím úpadek, a pokud: 

• se na nabytí vlastních akcií usnesla valná hromada, 

• nabytí akcií (včetně akcií, které společnost nabyla již dříve) nezpůsobí snížení 

základního kapitálu pod zákonem stanovenou hranici, 

• společnost má zdroje na vytvoření zvláštního rezervního fondu na vlastní akcie. 

Společnost má možnost nabýt své vlastní akcie: 

• za účelem provedení rozhodnutí valné hromady o snížení základního kapitálu, 

• jako univerzální právní nástupce (např. fúze se společností, která vlastní akcie), 

případně v souvislosti s nabytím obchodního závodu nebo jeho části, 

• z důvodů plnění povinností stanovené jiným právním předpisem nebo na základě 

soudního rozhodnutí k ochraně menšinových akcionářů, 

• v důsledku neplnění povinností akcionáře splatit emisní kurz, 

• v soudní dražbě při výkonu rozhodnutí na vymožení pohledávky proti vlastní-

kovi splacených akcií. 

• nabytí na základě usnesení valné hromady. 
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Pokud dojde k úplatnému převodu akcií (na základě losování), jedná se z pohledu akci-

onáře o prodej cenných papírů, ze kterého získá finanční výnos. V případě, že dojde k bez-

platnému převodu (darem, stažení z oběhu na základě návrhu), zaúčtuje pouze snížení dlou-

hodobého finančního majetku současně se vznikem finančních nákladů. 

06. - Dlouhodobý finanční majetek  561 - Prodané cenné papíry 

PS 
  

   
   

   

vyřazení akcií při snížení ZK  

(úplatný převod) 

   

         

         

     

568 - Ostatní finanční náklady 
   

 
   

   

vyřazení akcií při snížení ZK  

(bezúplatný převod) 

   

         

Obrázek 52 Účtování povinného snížení ZK u společníka – snížení podílu 

 

4.2.4 UPUŠTĚNÍ OD VYDÁNÍ AKCIÍ 

Jak uvádí Šebestíková (2011), pokud společník (akcionář) nesplácí svůj vklad, tj. neplní 

svoji uhrazovací povinnost, společnosti selžou všechny výzvy ke splacení upsané částky a 

nechce danou situaci řešit soudně, má možnost: 

• společníka vyloučit ze společnosti a nahradit ho novým společníkem, 

• vyloučit společníka bez náhrady, což má za následek snížení základního kapitálu 

v plné výši jím upsaných akcií, 

• společníka nevyloučit, prominout mu zbývající neuhrazenou část upsaných akcií 

(upuštění od vydání akcií) a o tuto částku snížit základní kapitál. 

Pokud se společnost rozhodne upustit od vydání akcií a o danou částku snížit základní 

kapitál, musí mít stále na paměti, že její základní kapitál nesmí klesnout pod zákonnou 

minimální hranici. 

Účtování snížení základního kapitálu z důvodu upuštění vydání akcií zahrnuje předlo-

žení zatímních listů (popř. akcií vydaných na splacenou část) a následně jejich výměnu za 

akcie s nižší jmenovitou hodnotou (popř. přepsání původní jmenovité hodnoty na nižší). 

Také v tomto případě musí nejprve proběhnout zápis do obchodního rejstříku. 
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353 - Pohledávka za upsaný 

vlastní kapitál 
 419 - Změny ZK  411 - Základní kapitál 

PS 
  

upuštění od vydání  

části akcií  
  zápis do OR 

o snížení ZK 

  
PS 

              

Obrázek 53 Snížení ZK upuštěním od vydání akcií – účtování ve společnosti 

Akcionář účtuje celý proces až poté, co je proveden zápis do obchodního rejstříku, kdy 

nejprve sníží svůj nabytý podíl na účtu skupiny 06 - Dlouhodobý finanční majetek a pak 

zaúčtuje upuštění od vydání akcií snížením závazku na účtu 367 - Závazky z upsaných ne-

splacených cenných papírů a vkladů. 

06 - Dlouhodobý  

finanční majetek 
 378 - Jiné pohledávky  367 - Závazky z upsaných  

nesplacených CP a vkladů 

PS 
  

snížení podílu  

o nesplacenou část  

(stažení zatímních listů) 

  upuštění od vydání  

části akcií 

  
PS 

              

Obrázek 54 Snížení ZK upuštěním od vydání akcií – účtování u společníka 

Společnost s ručením omezeným účtuje prominutí povinnosti splatit vklad obdobným 

způsobem, pouze se zde nevyskytují zatímní listy. Po provedení zápisu do obchodního rej-

stříku zachytí pouze snížení základního kapitálu na účtu 411 - Základní kapitál souvztažně 

se snížením pohledávky na účtu 353 - Pohledávka za upsaný vlastní kapitál. Rovněž u 

společníka je účtování jednodušší, neboť účtuje pouze jednu účetní operaci bez použití účtu 

378 - Jiné pohledávky. 

 

KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Jakým způsobem může dojít ve společnosti ke zvýšení základního kapitálu? 

2. Za jakých podmínek a jakým způsobem může zvýšit společnost základní kapitál 

z vlastních zdrojů? 

3. Jak byste charakterizovali podmíněné zvýšení základního kapitálu? 

4. Kdy podléhá výplata za stažené akcie zdanění? 

5. Jakým způsobem může akciová společnost nabýt vlastní akcie? 
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SHRNUTÍ KAPITOLY 

Jednou ze zásadních oblastí v účetnictví obchodních, resp. kapitálových společností, 

jsou změny ve výši základního kapitálu – zvyšování a snižování. Rozhoduje o něm valná 

hromada. Právní účinky změny základního kapitálu nastávají ode dne zápisu jeho výše do 

obchodního rejstříku. Zvýšení základního kapitálu lze v podstatě provést čtyřmi způsoby, 

tj. efektivním, deklaratorním, kombinovaným a podmíněným zvýšením. Zvýšení základ-

ního kapitálu upsáním nových akcií, popř. vkladů je označován za efektivní z důvodu po-

zitivního efektu pro obchodní společnost, které se zvýší jak hodnota pasiv (základní kapi-

tál), tak současně hodnota aktiv v podobě navýšení peněžních prostředků, popřípadě jiného 

majetku. O zvýšení základního kapitálu z vlastních zdrojů společnosti může valná hromada 

rozhodnout po schválení řádné, mimořádné nebo mezitímní účetní závěrky. Ke zvýšení 

nelze použít vlastní zdroje, jež jsou účelově vázány a jejichž účel není společnost opráv-

něna měnit. Valná hromada společnosti může rozhodnout o kombinovaném zvýšení zá-

kladního kapitálu. Při něm investor splatí pouze část emisního kurzu a zbylou část splatí 

společnost ze svých volných zdrojů. Ve své podstatě se jedná o kombinaci efektivního a 

deklaratorního zvýšení základního kapitálu. K podmíněnému zvýšení základního kapitálu 

dochází, pokud se valná hromada usnesla na vydání vyměnitelných nebo prioritních dluho-

pisů a přijme současně usnesení o zvýšení základního kapitálu v rozsahu, v jakém mohou 

být uplatněna výměnná práva z vyměnitelných dluhopisů nebo přednostní práva z priorit-

ních dluhopisů. 

Snížení základního kapitálu je vážnou událostí v každé obchodní společnosti, která může 

mít nepříjemný dopad na dobytnost pohledávek. Proto Zákon o obchodních korporacích 

požaduje, aby společnost, která se chystá snížit základní kapitál, včas a opakovaně svůj 

záměr zveřejnila a poskytla věřitelům dostatečný časový prostor pro zajištění pohledávek. 

Právní účinnost nabývá snížení základního kapitálu zápisem do obchodního rejstříku. Ak-

ciová společnost snižuje základní kapitál na základě rozhodnutí valné hromady. Základní 

kapitál však nelze snížit pod minimální výši stanovenou zákonem. Mezi způsoby snížení 

základního kapitálu patří snížení jmenovité hodnoty akcií. Tato operace se provede výmě-

nou akcií za nové akcie s nižší jmenovitou hodnotou nebo vyznačením nižší jmenovité 

hodnoty na dosavadních akciích. Dalším způsobem je vzetí akcií z oběhu, jež se uskuteční 

jejich koupí na základě losování nebo na základě veřejného návrhu. K významným způ-

sobům snížení základního kapitálu patří zničení vlastních akcií, pokud je má společnost 

v majetku. Posledním způsobem snížení základního kapitálu je upuštění od vydání akcií. 

Valná hromada může rozhodnout, že nevydá akcie v rozsahu jejich nesplacených jmenovi-

tých hodnot. Společnost s ručením omezeným snižuje základní kapitál rozhodnutím valné 

hromady. Podobně jako u akciové společnosti výše základního kapitálu nesmí klesnout pod 

stanovený limit. Při snižování základního kapitálu se použije postup obdobný v akciové 

společnosti s přihlédnutím k odlišnostem společnosti s ručením omezeným a s ohledem na 

příslušná ustanovení Zákona o obchodních korporacích. 
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ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Způsoby zvyšování ZK jsou uvedeny na str. 54. 

2. Podmínky pro zvýšení ZK z vlastních zdrojů najdete na str. 59. 

3. Informace o podmíněném zvýšení ZK se nachází na str. 61. 

4. Odpověď na tuto otázku najdete na str. 69. 

5. O způsobech nabytí vlastních akcií se dočtete na str. 70. 
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5 OPERACE S OBCHODNÍM ZÁVODEM 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

V této kapitole této kapitole si přiblížíme tři specifické oblasti účetních transakcí ob-

chodních společností, kterými jsou operace s podnikem, a to konkrétně vklad obchodního 

závodu, prodej obchodního závodu a pacht obchodního závodu. Nejprve bude prezento-

vána vlastnická transakce – vklad obchodního závodu zahrnující kromě právní úpravy také 

účtování u vkladatele a příjemce vkladu. Další část bude věnována prodeji obchodního zá-

vodu, kde se opět seznámíte nejen s právní úpravou prodeje, ale také s účtováním u prodá-

vajícího a kupujícího. Třetí část bude pokračovat v problematice operací s obchodním zá-

vodem a bude se zabývat pachtem obchodního závodu. Bude zde představen pacht dlouho-

dobého majetku včetně účtování u propachtovatele a pachtýře, dále pak převod ostatního 

majetku a závazků při pachtu obchodního závodu. V neposlední řadě bude přiblíženo vrá-

cení propachtovaného majetku po skončení smlouvy o pachtu a vypořádání rozdílu mezi 

hodnotou vráceného majetku a dlouhodobou pohledávkou u propachtovatele, resp. dlouho-

dobým závazkem u pachtýře. 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• charakterizovat vlastnickou transakci – vklad podniku, 

• vyčíslit odpis oceňovacího rozdílu a goodwillu, 

• zaúčtovat prodej podniku jak u prodávajícího, tak u kupujícího, 

• identifikovat majetek a závazky týkající se pachtu obchodního závodu, 

• zaúčtovat pacht dlouhodobého majetku jak u propachtovatele, tak u pachtýře. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Vklad, vkladatel, příjemce vkladu, kapitálová a majetková akvizice, vlastnické právo, 

pohledávka, závazek, inventarizace, ocenění, oceňovací rozdíl k nabytému majetku, good-

will, odpis, prodej, prodávající, kupující, úplatný převod, pacht, propachtovatel, pachtýř, 

pachtovné, oprávnění k užívání, dlouhodobý majetek, zásoby, odpisy, přechodné účty, re-

zervy. 
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5.1 Vklad obchodního závodu 

V souvislosti s rekodifikací soukromého práva došlo mimo jiné k určitým změnám v ter-

minologii. Jednou z nich je nahrazení pojmu „podnik“ nový termínem „obchodní závod“. 

DEFINICE 

Podle § 502 zákona č. 92/2012 Sb., občanský zákoník (NOZ) se obchodním závodem 

rozumí organizovaný soubor jmění, který podnikatel vytvořil a který z jeho vůle slouží 

k provozování jeho činnosti; závod tvoří vše, co z pravidla slouží k jeho provozu. 

 

Jmění tvoří souhrn majetku a dluhů. Majetek pak představuje souhrn všeho, co dotyčné 

osobě patří. 

Jednou ze specifických účetních transakcí obchodních společností je vklad obchodního 

závodu (podniku), který je označován za vlastnickou transakci. Jedná se o zvláštní typ ne-

peněžitého vkladu: 

• do nově vzniklé obchodní společnosti, 

• na zvýšení základního kapitálu již existující společnosti. 

Jako vklad lze použít celý podnik nebo jeho část. Část podniku lze však použít pouze 

pod podmínkou, že tvoří samostatnou organizační a funkční složku, která je schopna pro-

vozovat samostatně podnikatelskou činnost. 

Z pohledu vkladatele se jedná o způsob investování, kdy vložený podnik nebo jeho část 

jsou vyměněny za podíl na základním kapitálu jiné společnosti. Součástí vkladu je veškerý 

dlouhodobý i oběžný majetek a také se převádí veškeré cizí zdroje vkladatele. Vlastní ka-

pitál není součástí vkladu a zůstává u vkladatele, z čehož vyplývá, že vkladem obchodního 

závodu osoba vkladatele nezaniká. 

 

DEFINICE 

Při vkladu obchodního závodu nebo jeho části hovoříme o kapitálové akvizici u vklada-

tele, jestliže ten touto transakcí ovládne a řídí jinou společnost (získá rozhodující vliv na 

vlastním kapitálu) nebo získá podstatný vliv v účetní jednotce, do které vložil obchodní 

závod nebo jeho část. 
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Jak uvádí Šebestíková (2009), vklad podniku je, stejně jako jednotlivé nepeněžité 

vklady, splacen uzavřením písemné smlouvy o vkladu podniku. V této smlouvě musí být 

zřetelně uveden: 

• závazek vkladatele odevzdat příjemci vkladu podnik a převést na něj vlastnické 

právo k němu, 

• závazek příjemce vkladu převzít závazky vkladatele související se vkládaným 

podnikem. 

Ke dni splacení vkladu je vkladatel povinen podnik předat buď správci vkladu, nebo 

společnosti zvyšující základní kapitál, kteří mají povinnost vklad převzít. Vlastnické právo 

k majetku vkládaného podniku přechází na příjemce vkladu zápisem do obchodního rej-

stříku. 

Při této účetní transakci nemají oba subjektu (vkladatel i příjemce vkladu) povinnost dle 

platné účetní legislativy sestavit mimořádnou, resp. mezitímní účetní závěrku, ale vzniká 

povinnost provést důkladnou inventarizaci majetku a závazků, které jsou součástí vkláda-

ného obchodního závodu. 

Protože vklad obchodního závodu je typem nepeněžitého vkladu, musí být splacen před 

zápisem do obchodního rejstříku. Vkladatel tedy zaúčtuje vyřazení veškerých aktiv ve 

svých účetních cenách na vrub účtu 378 - Jiné pohledávky, převedené cizí zdroje pak ve 

prospěch tohoto účtu. Teprve po zápise do obchodního rejstříku může vkladatel zaúčtovat 

nabytí podílu na příslušný účet dlouhodobého finančního majetku. 

Majetkové účty  378 - Jiné pohledávky  Závazky a rezervy 

PS 
  

 

vklad majetku 
   

vklad závazků a rezerv 

  
PS 

              

 

 
 

378 - Jiné pohledávky 
 367 - Závazky z upsaných 

nesplacených CP a vkladů 
 06. - Dlouhodobý  

finanční majetek 

PS 
  

zápočet pohledávky a závazku 

z titulu vkladu OZ 
   

nabytí podílu 

   

              

Obrázek 55 Účtování vkladu obchodního závodu u vkladatele 

 

Ocenění vkladu obchodního závodu probíhá ve dvou rovinách: 

1. obchodní závod se oceňuje jako celek za účelem stanovení hodnoty nepeněži-

tého vkladu, 

2. oceňují se jednotlivá aktiva a závazky (včetně rezerv) pro převedení jednotli-

vých položek do účetnictví příjemce vkladu. 
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U vkladatele se obchodní závod jako celek oceňuje účetní cenou vkladu, která se ozna-

čuje jako čistá hodnota aktiv (ČHA). 

ČHA = aktiva – závazky (včetně rezerv) 

Jednotlivé položky aktiv a závazků včetně rezerv jsou u vkladatele oceněny v zůstatko-

vých cenách (dlouhodobý majetek) a v účetních cenách (oběžný majetek, závazky a re-

zervy). 

U příjemce vkladu se obchodní závod jako celek oceňuje stejně jako u nepeněžitých 

vkladů při zakládání obchodních společností, tzn., cena vkladu musí být provedena na zá-

kladě znaleckého posudku. Tato cena je označována jako čistý obchodní majetek (ČOM). 

ČOM = obchodní majetek – závazky (včetně rezerv) 

Pro ocenění jednotlivých položek aktiv a závazků včetně rezerv může příjemce vkladu 

obchodního závodu nebo jeho části zvolit mezi dvěma způsoby oceňování: 

1. ocenění v zůstatkových (účetních) cenách převzatých z účetnictví vkladatele, 

2. dodatečné individuální přecenění všech nebo jen některých položek převzatých 

aktiv (závazky a rezervy se přebírají v původní hodnotě). 

V obou případech vznikne příjemci vkladu rozdíl mezi cenou obchodního závodu jako 

celku a oceněním jednotlivých položek majetku a závazků včetně rezerv, a to: 

• oceňovací rozdíl, 

• goodwill. 

 

DEFINICE 

Oceňovací rozdíl při vkladu obchodního závodu nebo jeho části představuje rozdíl mezi 

oceněním obchodního závodu (celek) a souhrnem ocenění jeho jednotlivých složek ma-

jetku v účetnictví vkládající účetní jednotky sníženým o převzaté závazky včetně rezerv. 

 

Oceňovací rozdíl představuje pro příjemce vkladu dlouhodobý hmotný majetek, který 

se zachytí na účtu 097 - Opravná položka k nabytému majetku. Rozlišujeme dva typy oce-

ňovacího rozdílu: 

• kladný (aktivní) oceňovací rozdíl – hodnota vkladu na zvýšení ZK je vyšší, než 

je čistá účetní hodnota aktiv (účetní hodnota získaného majetku snížená o pře-

vzaté závazky včetně rezerv), 
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• záporný (pasivní) oceňovací rozdíl – hodnota vkladu na zvýšení ZK je nižší, než 

je čistá účetní hodnota aktiv (účetní hodnota získaného majetku snížená o pře-

vzaté závazky včetně rezerv). 

 

DEFINICE 

Goodwill při vkladu obchodního závodu nebo jeho části představuje rozdíl mezi oceně-

ním obchodního závodu (celek) a souhrnem ocenění jeho individuálně přeceněných složek 

majetku v účetnictví vkládající účetní jednotky sníženým o převzaté závazky včetně rezerv. 

 

Goodwill představuje pro příjemce vkladu dlouhodobý nehmotný majetek, který se za-

chytí na účtu 017 - Goodwill. Opět rozlišujeme dva typy goodwillu: 

• kladný (aktivní) goodwill – hodnota vkladu na zvýšení ZK je vyšší, než je čistá 

reálná hodnota aktiv (reálná hodnota získaného majetku snížená o převzaté zá-

vazky včetně rezerv), 

• záporný (pasivní) goodwill – hodnota vkladu na zvýšení ZK je nižší, než je čistá 

reálná hodnota aktiv (reálná hodnota získaného majetku snížená o převzaté zá-

vazky včetně rezerv). 

 

419 - Změny ZK  353 - Pohledávky za upsaný 

vlastní kapitál 
 Majetkové účty 

           
   

úpis vkladu OZ 

   

převzatý majetek 

   

              

              

 

Cizí zdroje 
      

097 - Opravná položka 

k nabytému majetku 

017 - Goodwill             
   

převzaté závazky 

včetně rezerv 

  

aktivní  

oceňovací rozdíl 

 nebo goodwill 

   

             

         

pasivní  

oceňovací rozdíl 

nebo goodwill 

   

             

Obrázek 56 Účtování vkladu obchodního závodu u příjemce vkladu 

U příjemce vkladu transakcí vkladu obchodního závodu nebo jeho části dojde ke zvýšení 

základního kapitálu.  

 



Operace s obchodním závodem 

80 

 

DEFINICE 

Příjem vkladu celého obchodního závodu nebo jeho části je u příjemce vkladu vždy 

považován za majetkovou akvizici. 

 

Protože oceňovací rozdíl i goodwill patří do kategorie dlouhodobého majetku, provádí 

se u nich na konci účetního období odpis. Účetně se oba rozdíly odepisují rovnoměrně: 

• oceňovací rozdíl – 180 měsíců, 

• goodwill – 60 měsíců, nejdéle však 120 měsíců. 

Odpisy oceňovacího rozdílu se zachytí na účtu 098 - Oprávky k opravné položce k na-

bytému majetku, přičemž aktivní rozdíl se zaúčtuje na účet 557 - Zúčtování oprávky 

k opravné položce k nabytému majetku a pasivní rozdíl na účet 648 - Ostatní provozní vý-

nosy. 

097 - Opravná položka  

k nabytému majetku 
 

098 - Oprávky  

k opravné položce  

k nabytému majetku 

 
557 - Zúčtování oprávky 

k opravné položce  

k nabytému majetku 

PS 
  

vyřazení odepsaného 

oceňovacího rozdílu 
  rovnoměrný  

měsíční odpis 

   

              

 

 

648 - Ostatní provozní výnosy 
 

098 - Oprávky  

k opravné položce  

k nabytému majetku 

 097 - Opravná položka  

k nabytému majetku 
   

rovnoměrný  

měsíční odpis 
  vyřazení odepsaného 

oceňovacího rozdílu 

  
PS 

              

Obrázek 57 Účtování odpisů oceňovacího rozdílu 

 

Goodwill se odepisuje pomocí účtu 077 - Oprávky ke goodwillu, kdy aktivní rozdíl se 

souvztažně zachytí na účtu 551 - Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku a 

pasivní rozdíl se stejně jako oceňovací rozdíl zaúčtuje na účtu 648 - Ostatní provozní vý-

nosy. 

 

 

 

 



Ivana Koštuříková - Účetnictví obchodních společností 

 

81 

 

 

017 - Goodwill 
 077 - Oprávky  

ke goodwillu 
 551 - Odpisy dlouhodobého  

nehmotného a hmotného majetku 

PS 
  

vyřazení odepsaného 

goodwillu 
  rovnoměrný  

měsíční odpis 

   

              

 
 

648 - Ostatní provozní výnosy 
 077 - Oprávky  

ke goodwillu 
  

017 - Goodwill    

rovnoměrný  

měsíční odpis 
  vyřazení odepsaného 

goodwillu 

  
PS 

              

Obrázek 58 Účtování odpisů goodwillu 

 

Podle zákona o daních z příjmů se rozdíl (oceňovací rozdíl nebo goodwill), který 

vznikne příjemci vkladu obchodního závodu nebo jeho části, nezahrnuje do základu daně. 

Z toho důvodu nelze tyto rozdíly odepisovat daňově. 

5.2 Prodej obchodního závodu 

Stejně jako vklad obchodního závodu patří prodej obchodního závodu k transakcím, kdy 

prodávající převádí vlastnická práva k majetku, avšak nedochází k zániku této obchodní 

společnosti.  

Prodej obchodního závodu upravuje zejména nový občanský zákoník (dále jen „NOZ“), 

dále pak zákon o daních z příjmů (konkrétně § 23 a § 24 odst. 8), ustanovení § 127 daňo-

vého řádu. Účetně tuto problematiku upravuje Český účetní standard č. 011 - Operace s ob-

chodním závodem. 

Daňový řád ukládá každému registrovanému daňovému subjektu povinnost předložit 

správci daně smlouvu o koupi obchodního závodu nebo jeho části, a to do 15 dnů od uza-

vření této smlouvy. 

Jak uvádí Šebestíková (2009), při realizaci prodeje podniku se vychází z definice pod-

niku jako hromadné věci. K přechodu vlastnického práva na kupujícího dochází dnem na-

bytí účinnosti smlouvy o prodeji podniku. V této smlouvě musí být uvedeno, že: 

• prodávající se zavazuje odevzdat kupujícímu podnik a převést na něj vlastnické 

právo k podniku, 

• kupující se zavazuje převzít závazky prodávajícího související s podnikem a za-

platit kupní cenu. 
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DEFINICE 

Hromadnou věc lze definovat jako soubor věcí náležející jedné osobě a tvořící jeden 

předmět.  

 

Hromadná věc zahrnuje veškerý provozní majetek dotyčné osoby a rovněž obchodní, 

nájemní i pracovněprávní smlouvy, pohledávky a dluhy. 

Při prodeji obchodního závodu není zákonem požadován znalecký posudek ani účast 

znalce. Konkrétní výše kupní ceny je tedy čistě záležitostí smluvních stran a odvíjí se od 

aktuální tržní hodnoty příslušných složek majetku. Praxe však ukazuje, že znalce lze při 

prodeji obchodního závodu (podniku) jen a jen doporučit. Je to zejména proto, aby posoudil 

přiměřenost kupní ceny, aby v budoucnu nemohlo dojít ke sporu ohledně nevýhodnosti 

obchodu. Dále je znalec nutný v případě, kdy jde o tzv. spojené osoby podle zákona o da-

ních z příjmů. Jde o kapitálově spojené osoby, kdy se jedna osoba přímo podílí na kapitálu 

nebo hlasovacích právech druhé osoby nebo se jedna osoba přímo podílí na kapitálu či 

hlasovacích právech více osob, přičemž tento podíl představuje alespoň 25 % hlasovacích 

práv těchto osob. 

Při prodeji obchodního závodu (podniku) pozbývá prodávající strana veškerá aktiva a 

dluhy výměnou za sjednanou úplatu (zpravidla peníze), kterou může použít pro svou další 

podnikatelskou činnost (neukončí-li spolu s prodejem rovnou i celé podnikání). 

Zákon o účetnictví neukládá při prodeji obchodního závodu (podniku) prodávajícímu 

subjektu povinnost inventarizace ani mimořádnou či mezitímní účetní závěrku. V praxi se 

nicméně ukazuje, že je více než vhodné inventarizaci provést. Za prvé nedojde v budoucnu 

k dodatečnému dohledání, případně naopak nenalezení majetku a dluhů, a také bude pro-

dávající subjekt znát přesné účetní stavy pro stanovení kupní ceny, a výrazně tím dojde 

k omezení rizika případných budoucích soudních sporů. 

Zákon o daních z příjmů neukládá povinnost při prodeji celého obchodního závodu 

(podniku) nebo jeho části podat přiznání k dani z příjmů. A zrovna tak tímto okamžikem 

nekončí daňové ani účetní období. 

Při prodeji obchodního závodu se dle platné účetní legislativy nepřevádí na kupujícího 

a musí být zrušeny tyto položky: 

• rezervy (s výjimkou rezerv podléhajících zvláštním zákonům – zákon o odpa-

dech apod.), 

• opravné položky vytvořené k prodávaným aktivům ve prospěch nákladů, 

• opravné položky v provozní oblasti – ve prospěch účtové skupiny 64 – Jiné pro-

vozní výnosy, 
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• oceňovací rozdíly k nabytému majetku nebo goodwill z předchozích transakcí – 

na příslušný účet skupiny 55 – Odpisy, rezervy, komplexní náklady příštích ob-

dobí. 

 

Prodávající zachytí úbytek veškerého majetku, který je součástí prodávaného obchod-

ního závodu, do mimořádných provozních nákladů na účtu 547 - Mimořádné provozní ná-

klady. Závazky, které se převádí na kupujícího, sníží hodnotu těchto mimořádných nákladů. 

Prodávajícímu rovněž vznikne pohledávka z prodeje obchodního závodu, která se zaúčtuje 

na účtu 371 - Pohledávky z prodeje OZ, a současně mimořádný provozní výnos zachycený 

na účtu 647 - Mimořádné provozní výnosy. 

 

Majetkové účty 
 547 - Mimořádné  

provozní náklady 
  

Závazky 

PS 
  

 

prodaný majetek 
   

převedené závazky 

  
PS 

              

    
647 - Mimořádné  

provozní výnosy 

   
371 - Pohledávky  

z prodeje OZ 

   

      

tržba z prodeje OZ 

     

               

Obrázek 59 Účtování prodeje obchodního závodu u prodávajícího 

Náklady jsou tvořeny účetní hodnotou prodávaného majetku sníženého o závazky a vý-

nosy tvoří dohodnutá kupní cena. Rozdíl pak představuje zisk nebo ztrátu z prodeje ob-

chodního závodu. 

Také ocenění obchodního závodu při jeho prodeji probíhá ve dvou rovinách: 

1. obchodní závod se oceňuje jako celek – kupní cenou, 

2. oceňují se jednotlivá aktiva a závazky: 

• v zůstatkových (účetních) cenách prodávajícího, 

• v cenách dodatečným individuálním přeceněním. 

Porovnáme-li prodej obchodního závodu z pohledu prodávajícího a vklad obchodního 

závodu z pohledu vkladatele (oba subjekty převádějí vlastnická práva k majetku obchod-

ního závodu) z hlediska účtování těchto operací s obchodním závodem, jsou patrné dva 

rozdíly: 

1. Při prodeji obchodního závodu vzniká prodávajícímu rozdíl mezi oceněním ob-

chodního závodu jako celku (kupní cena) a oceněním jednotlivých položek pro-

dávaného obchodního závodu, kdežto ocenění celého obchodního závodu při 

jeho vkladu (čistá hodnota aktiv) se rovná účetní ceně jednotlivých položek vklá-

daného obchodního závodu. 
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2. Účtování prodeje obchodního závodu má dopad do nákladů a výnosů, tedy se 

promítne do výsledkového způsobu účtování, kdežto vklad obchodního závodu 

představuje u vkladatele pouze rozvahový způsob účtování. 

Stejně jako příjemci vkladu vznikne kupujícímu rozdíl mezi cenou obchodního závodu 

jako celku a oceněním jednotlivých položek majetku a závazků, a to: 

• oceňovací rozdíl – kladný nebo záporný rozdíl mezi oceněním obchodního zá-

vodu nebo jeho částí nabytého koupí a souhrnem ocenění jeho jednotlivých slo-

žek majetku v účetnictví prodávajícího sníženého o převzaté závazky, 

• goodwill – kladný nebo záporný rozdíl mezi oceněním obchodního závodu nebo 

jeho částí nabytého koupí a souhrnem jeho individuálně přeceněných složek ma-

jetku v účetnictví prodávajícího sníženého o převzaté závazky. 

Oba tyto rozdíly jakožto dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek se rovněž účetně ode-

pisují: 

• oceňovací rozdíl – 180 měsíců, 

• goodwill – 60 měsíců, nejdéle však 120 měsíců. 

Při prodeji obchodního závodu jak oceňovací rozdíl, tak goodwill vstupuje podle zákona 

o daních z příjmů do základu daně, a to shodně rovnoměrně během 180 měsíců. 

Kupující zaúčtuje v dohodnuté kupní ceně závazek na účtu 372 - Závazky z koupě OZ. 

Pro přehlednější zachycení převodu velkého množství položek majetku a závazků v účet-

nictví a pro snadnější vyčíslení rozdílu mezi oceněním celého obchodního závodu a jed-

notlivými položkami koupeného obchodního závodu je vhodné použít účet 395 - Vnitřní 

zúčtování. 

372 - Závazky z koupě OZ  395 - Vnitřní zúčtování  Majetkové účty 

           
   

nákup OZ 

   

převzatý majetek 

   

              

              

 

Závazky 
      

097 - Opravná položka 

k nabytému majetku 

017 - Goodwill             
   

 

převzaté závazky 

  

aktivní  

oceňovací rozdíl 

 nebo goodwill 

   

             

         

pasivní  

oceňovací rozdíl 

nebo goodwill 

   

             

Obrázek 60 Účtování prodeje obchodního závodu u kupujícího 
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NEZAPOMEŇTE NA ODPOČINEK 

Tímto jsme ukončili dvě operace s obchodním závodem, a to vklad a prodej. Také další 

část této kapitoly se bude zabývat specifickou oblastí v účetnictví obchodních společností 

a bude pokračovat v problematice operací s obchodním závodem, kterou je pacht obchod-

ního závodu. 

 

5.3 Pacht obchodního závodu 

Rovněž v rámci této operace s obchodním závodem došlo ke změnám v terminologii. 

Dřívější právní úprava obsahovala pojem „nájem“, který je rovněž používán v NOZ, ale 

znamená „pouze“ právo užívat cizí věc. Nově zavedený pojem „pacht“ má širší význam, 

neboť kromě užívání cizí věci zahrnuje také požívání cizí věci, tedy možnost brát užitky, 

plody a výnosy (zisky) a ty spotřebovávat. V této souvislosti se objevují další nové pojmy 

jako pachtýř (dříve nájemce), propachtovatel (dříve pronajímatel) a pachtovné (dříve ná-

jemné). 

5.3.1 PODSTATA PACHTU OBCHODNÍHO ZÁVODU 

Na počátku 21. století byl nájem podniku zahrnut v podobě smlouvy o nájmu podniku 

mezi smluvní vztahy samostatně ošetřené obchodním zákoníkem. Do té doby nebyl tento 

smluvní vztah mezi pronajímatelem a nájemcem speciálně upraven legislativou, pro účetní 

potřeby se používaly postupy účtování a pro daňové účely pak ustanovení zákona o daních 

z příjmů, kde se vyskytoval termín „komplexní pronájem souboru movitých a nemovitých 

věcí“. 

V současné době musí mít smlouva o pachtu obchodního závodu písemnou podobu a 

musí být zveřejněna ve Sbírce listin. Ve smlouvě se zavazuje: 

• propachtovatel k přenechání svého obchodního závodu pachtýři k dočasnému 

užívání a požívání, 

• pachtýř k zaplacení pachtovného nebo poskytnutí poměrné části výnosu z věci 

propachtovateli. 

Předmět činnosti provozované v závodu může pachtýř změnit, jen bylo-li to výslovně 

ujednáno. Současně se zakazuje převést na pachtýře ta práva z průmyslového nebo jiného 

duševního vlastnictví, u nichž to vylučuje smlouva, kterou bylo právo průmyslového nebo 

jiného duševního vlastnictví propachtovateli poskytnuto, nebo vylučuje-li to povaha tako-

vého práva. 
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Pachtem závodu se z propachtovatele na pachtýře převádí vše, co souvisí s propachto-

vaným závodem, tj. majetek i dluhy, a to: 

• dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek, 

• zásoby, 

• pohledávky, 

• dluhy k zaměstnancům, 

• dluhy k obchodním partnerům. 

Z výše uvedeného plyne, že pachtýř se stává věřitelem pohledávek a dlužníkem dluhů, 

které s provozem propachtovaného závodu souvisí. O této skutečnosti musí propachtovatel 

bez zbytečného odkladu informovat všechny své dlužníky a věřitele. Ovšem pokud věřitel 

neudělí souhlas k převzetí dluhu pachtýřem, ručí za splnění dluhu i nadále propachtovatel. 

Co se týče veřejnoprávních dluhů, např. k orgánům sociálního a zdravotního pojištění 

nebo ke státnímu rozpočtu, jež se váží k fyzické nebo právnické osobě propachtovatele, 

nelze je se závodem převádět a ručení s odpovědností za jejich úhradu je na propachtovateli. 

Z účetního hlediska patří k důležitým informacím, které musí být uvedeny ve smlouvě, 

tyto: 

• kdo bude odepisovat dlouhodobý majetek – bude-li smluvně dohodnuto, že to 

bude pachtýř, musí dojít k převodu dlouhodobého majetku z propachtovatele na 

pachtýře, přestože se pachtýř nestane právním vlastníkem převedeného majetku, 

ale bude pouze jeho uživatel, 

• jaká je cena za převáděné zásoby – přechod vlastnictví k příslušným zásobám 

je uskutečněn formou prodeje, 

• jakým způsobem se budou převádět pohledávky a závazky – úplatně nebo bez-

platně; pokud je dohodnuta úhrada, účtuje se o daných pohledávkách a dluzích 

jako o prodeji pohledávek a převzetí dluhů; pokud není dohodnuta úhrada, vy-

řadí propachtovatel pohledávky na vrub nákladů a závazky ve prospěch výnosů. 

 

Nezbytným předpokladem pro správné účetní zachycení pachtu obchodního závodu je 

provedení inventarizace majetku a závazků ke dni nabytí účinnosti smlouvy o pachtu ob-

chodního závodu. Totéž se vztahuje na ukončení pachtovního vztahu a převod majetku a 

závazků zpět na propachtovatele. 

Český účetní standard č. 011 - Operace s obchodním závodem uvádí pro zachycení po-

hledávek a závazků při pachtu obchodního závodu pouze účtovou skupinu 37 - Jiné pohle-

dávky a závazky. Pro zpřehlednění účtování různého druhu majetku a závazků budeme dále 

u propachtovatele rozlišovat: 

 



Ivana Koštuříková - Účetnictví obchodních společností 

 

87 

 

• pacht dlouhodobého majetku, který zachytíme na účtu 374 - Pohledávky z pachtu 

OZ, 

• převod ostatního majetku a závazků, který zachytíme na účtu 378 - Jiné pohle-

dávky (z pachtu). 

Obdobné rozlišení provedeme u pachtýře, který závazek z pachtu dlouhodobého ma-

jetku zaúčtuje na účet 474 - Závazky z pachtu OZ a přijetí ostatního majetku a závazků 

zachytí na účtu 379 - Jiné závazky (z pachtu). 

5.3.2 PŘEVOD OSTATNÍHO MAJETKU A ZÁVAZKŮ 

Účtování převodu ostatního majetku a závazků se u propachtovatele provede do nákladů 

a výnosů, přičemž při úplatném převodu se využijí standardní účty pro prodej majetku s po-

drobným analytickým členěním jednoznačně zachycující pacht obchodního závodu. 

Částka, za kterou bude ostatní majetek převeden, je věcí vzájemné dohody mezi propach-

tovatelem a pachtýřem. 

Jak již bylo zmíněno, účetně se převod zásob z vlastnictví propachtovatele do vlastnictví 

pachtýře zachytí u propachtovatele jako běžný prodej zásob. 

   
 

1.. - Zásoby 

   
504 - Prodané zboží 

542 - Prodaný materiál 

   

      
vyřazení zásob  

v rámci pachtu OZ 

     

               

    
604 - Tržby za zboží 

642 - Tržby z prodeje 

materiálu 

   

378 - Jiné pohledávky  

(z pachtu) 

   

      
tržba z úplatného  

převodu zásob 

     

               

Obrázek 61 Převod zásob v rámci pachtu OZ u propachtovatele 

 

Pachtýř zaúčtuje převzaté zásoby na příslušné účty 1. účtové třídy souvztažně se závaz-

kem na účtu 379 - Jiné závazky (z pachtu). 

   
379 - Jiné závazky  

(z pachtu) 

   

1.. - Zásoby 

   

      
nabytí zásob  

v rámci pachtu OZ 

     

               

Obrázek 62 Převod zásob v rámci pachtu OZ u pachtýře 
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Pohledávky a závazky přecházejí na pachtýře ze zákona, propachtovatel účtuje o daných 

pohledávkách a závazcích jako o postoupení pohledávek a převedení závazků. Pokud pro-

pachtovatel eviduje k převáděným pohledávkám opravné položky, musí je rozpustit, pro-

tože: 

• pominuly důvody pro jejich další existenci, 

• tímto způsobem je částečně korigována ztráta z prodeje pohledávek. 

Převod přechodných účtů v rámci transakce pachtu obchodního závodu je věcí dohody 

mezi smluvními partnery. Účtování úplatného převodu těchto položek probíhá stejným 

způsobem jako převod pohledávek a závazků. 

646 - Výnosy 

z odepsaných pohledávek 
 378 - Jiné pohledávky  

(z pachtu) 
 Závazky 

Přechodné účty pasivní    

tržba z převodu pohledávek a 

přechodných účtů aktivních 
  převedené závazky a 

přechodné účty pasivní 

  
PS 

              

 

    
Pohledávky 

Přechodné účty aktivní 

   

546 - Odpis pohledávky 

   

   
PS 

  

úbytek pohledávek a přechod-

ných účtů aktivních 

v rámci pachtu OZ 

     

               

Obrázek 63 Úplatný převod pohledávek a závazků u propachtovatele 

Pachtýř zaúčtuje úplatný převod pohledávek a závazků, jakož i převod přechodných účtů 

na příslušné účty opět souvztažně se závazkem na účtu 379 - Jiné závazky (z pachtu). 

Závazky 

Přechodné účty pasivní 
 379 - Jiné závazky  

(z pachtu) 
 Pohledávky 

Přechodné účty aktivní    

nabytí závazků a 

přechodných účtů pasivních 
  nabytí pohledávek a pře-

chodných účtů aktivních 

   

              

Obrázek 64 Úplatný převod pohledávek a závazků u pachtýře 

Při bezplatném předání pohledávek a závazků se v účetnictví propachtovatele pohle-

dávky „odepíšou“ do nákladů a závazky do výnosů, přičemž závazky se dále povedou na 

podrozvahových účtech (vzhledem k ručení propachtovatele za splnění převedených zá-

vazků). Pachtýř zaúčtuje bezplatně převzaté pohledávky a závazky rovněž pouze na 

podrozvahových účtech. 

Stejně jako při prodeji obchodního závodu nelze v rámci pachtu obchodního závodu 

převádět z propachtovatele na pachtýře zákonné rezervy (výjimkou jsou pouze rezervy tvo-

řené podle zvláštních zákonů, jako je např. atomový zákon, zákon o odpadech). Převod 
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ostatních rezerv nebo jejich rozpuštění u propachtovatele je opět věcí vzájemné dohody 

smluvních stran. 

5.3.3 PACHT DLOUHODOBÉHO MAJETKU 

Pokud se smluvní strany u pachtu obchodního závodu dohodnou, že propachtovaný 

dlouhodobý majetek bude odepisovat pachtýř, dojde k převodu tohoto majetku. 

Propachtovatel převede v zůstatkové ceně odpisovaný hmotný a nehmotný majetek 

(popř. v pořizovací ceně neodpisovaný majetek) nejprve na vrub účtu účtové skupiny 06 - 

Dlouhodobý finanční majetek a poté na pachtýře, kdy mu vznikne pohledávka na účtu 374 

- Pohledávky z pachtu OZ. Pokud má propachtovatel vytvořeny k dlouhodobému majetku 

opravné položky (nezaměňovat za oprávky!), rozpustí je ve prospěch nákladů. 

07. - Oprávky k DNM 

08. - Oprávky k DHM 

03. - Neodpisovaný DHM 

 069 - Ostatní DFM 

(pacht DM) 
 374 - Pohledávky  

z pachtu OZ 
   

převod DM uvnitř společnosti 

z důvodu pachtu OZ 
  převod DM v rámci pachtu 

OZ na pachtýře 

   

              

Obrázek 65 Pacht dlouhodobého majetku u propachtovatele 

 

Na základě převzatého dlouhodobého majetku v rámci pachtu obchodního závodu 

vznikne pachtýři závazek, který zachytí na účtu 474 - Závazky z pachtu OZ. Pokud pachtýř 

zachytí převzatý dlouhodobý majetek v původních pořizovacích cenách spolu se součas-

ným zaúčtováním oprávek, hovoříme o tzv. brutto metodě účtování. 

474 - Závazky z pachtu OZ  01., 02., 03. - Dlouhodobý majetek 

 
  

   
   

   
   

   

   

převod  

pachtovaného 

DM do užívání 

     

        

    

07., 08. - Oprávky k dlouhodobému majetku 
   

   
   

   
   

   

         

Obrázek 66 Pacht dlouhodobého majetku u pachtýře – brutto způsob účtování 

 

Pachtýř si může zvolit také netto způsob účtování, kdy dlouhodobý majetek zachytí na 

příslušných majetkových účtech v zůstatkových cenách. 
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474 - Závazky  

z pachtu OZ 

   
01., 02., 03. - Dlouhodobý 

majetek  

   

      

převod pachtovaného DM do 

užívání v zůstatkových cenách 

     

               

Obrázek 67 Pacht dlouhodobého majetku u pachtýře – netto způsob účtování 

 

Pachtýř nemusí propachtovaný dlouhodobý majetek odepisovat účetně stejně jako pro-

pachtovatel, neboť odpisový plán sestavený pachtýřem musí odpovídat jeho způsobu vyu-

žití dlouhodobého majetku. Jiná situace je u daňových odpisů, kde musí být kontinuita je-

jich uplatnění v daňovém základu pachtýře zachována. Vzhledem ke skutečnosti, že pach-

týř vykazuje majetek, který mu právně nepatří, pouze jej užívá, je nutno tuto skutečnost 

vyjádřit prostřednictvím analytických účtů dlouhodobého propachtovaného majetku. 

Významnou součástí smlouvy o pachtu obchodního závodu je pasáž týkající se úhrady 

pachtovného. Jeho podstatnou část by měla tvořit finanční náhrada za opotřebení dlouho-

dobého majetku, který se svolením propachtovatele, odepisuje pachtýř. 

Bude-li hrazené pachtovné vyšší než účetní odpisy, pak se celková částka pachtovného 

sjednaná ve smlouvě rozdělí na dvě složky: 

• pachtovné ve výši odpisů, které účtuje pachtýř, a 

• ostatní pachtovné. 

Propachtovatel přijaté pachtovné zachytí na účtu 221 - Bankovní účty a současně si 

každý měsíc sníží svoji pohledávku na účtu 374 - Pohledávky z pachtu OZ ve výši odpisů 

propachtovaného dlouhodobého majetku a rozdíl, tj. zbývající část pachtovného, zúčtuje 

jako výnos na účtu 665 - Výnosy z finančního majetku. 

374 - Pohledávky z pachtu OZ  221 - Bankovní účty 

PS 
  

   
   

   

přijaté pachtovné ve výši odpisů 

   

   
 

     

         

665 - Výnosy z finančního majetku 

 
    

   
   

   

   

přijaté pachtovné nad odpisy 

   

         

Obrázek 68 Pachtovné vyšší než odpisy – u propachtovatele 
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Pachtýř o celkové pachtovné sníží bankovní účet, přičemž o jeho část odpovídající jím 

zúčtovaných odpisů sníží svůj dluh z pachtu na účtu 474 - Závazky z pachtu OZ a rozdíl 

mezi pachtovným a nižšími odpisy zúčtuje jako náklad na účtu 518 - Ostatní služby. 

221 - Bankovní účty  474 - Závazky z pachtu OZ 

 
  

   
  

PS    
placené pachtovné  

ve výši odpisů 

   

   
 

     

         

     

518 - Ostatní služby 
   

   
   

   

placené pachtovné nad odpisy 

   

         

Obrázek 69 Pachtovné vyšší než odpisy – u pachtýře 

 

Je-li součástí majetku převzatého do užívání i oceňovací rozdíl k nabytému majetku, 

příp. goodwill, pak pachtýř i propachtovatel budou o jejich odpis rovněž snižovat účty 

474 - Závazky z pachtu OZ, resp. 374 - Pohledávky z pachtu OZ. 

V případě, že bude dohodnuté pachtovné nižší než hodnota odpisů, pak propachtovatel 

ve výši hrazeného pachtovného sníží svou pohledávku z pachtu na účtu 374 a rozdíl mezi 

nižším pachtovným a vyššími účetními odpisy (účtovanými u pachtýře) zúčtuje nejpozději 

k datu účetní závěrky jako svůj náklad na účet 568 – Ostatní finanční náklady. 

374 - Pohledávky z pachtu OZ  221 - Bankovní účty 

PS 
  

   
   

   

přijaté pachtovné 

   

   
 

     

         

     

568 - Ostatní finanční náklady 
   

   
   

   

rozdíl mezi odpisy a pachtovným 

   

         

Obrázek 70 Pachtovné nižší než odpisy – u propachtovatele 
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Pachtýř o výši hrazeného pachtovného sníží svůj závazek z pachtu na účtu 474 a rozdíl 

mezi nižším pachtovným a vyššími účetními odpisy zaúčtuje nejpozději k datu účetní zá-

věrky jako svůj výnos na účet 648 – Ostatní provozní výnosy. 

221 - Bankovní účty  474 - Závazky z pachtu OZ 
   

   
  

PS    

placené pachtovné 

   

   
 

     

         

648 - Ostatní provozní výnosy 

 
    

   
   

   

   

rozdíl mezi odpisy a pachtovným 

   

         

Obrázek 71 Pachtovné nižší než odpisy – u pachtýře 

 

5.3.4 UKONČENÍ PACHTU OBCHODNÍHO ZÁVODU 

Po skončení doby pachtu obchodního závodu dojde k vrácení propachtovaného dlou-

hodobého majetku z pachtýře zpět na propachtovatele, přičemž hodnota oprávek bude 

vyšší o hodnotu odpisů za dobu pachtu a zůstatková cena bude o tutéž hodnotu nižší. 

Propachtovatel zaúčtuje vrácený dlouhodobý majetek na příslušné majetkové účty v pů-

vodních pořizovacích cenách a oprávky k odpisovanému majetku v nové hodnotě navýšené 

o odpisy, které provedl pachtýř. Současně zruší pohledávku na účtu 374 - Pohledávky 

z pachtu OZ ve výši zůstatkových cen vráceného dlouhodobého majetku. 

374 - Pohledávky z pachtu OZ  01., 02., 03. - Dlouhodobý majetek 

KS 
  

   
   

   
  pořizovací cena 

   

   
vrácení  

propachtovaného 

dlouhodobého 

majetku 

(zůstatková cena) 

     

        

    

 

07., 08. - Oprávky k dlouhodobému majetku 
   

   
   

   
  oprávky 

  

         

Obrázek 72 Vrácení propachtovaného DM – u propachtovatele 
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Pachtýř před vyřazením propachtovaného dlouhodobého majetku z evidence doúčtuje 

oprávky ve výši zůstatkové ceny souvztažně se zrušením závazku na účtu 474 - Závazky 

z pachtu OZ. 

   
07. - Oprávky k DNM 

08. - Oprávky k DHM 

03. - Neodpisovaný 

DHM 

   

 

474 - Závazky  

z pachtu OZ 

   

      
vrácení propachtovaného 

dlouhodobého majetku 

(zůstatková cena) 

 
KS 

   

               

Obrázek 73 Vrácení propachtovaného DM – u pachtýře 

 

Po uplynutí doby pachtu obchodního závodu dojde také k vrácení ostatního propach-

tovaného majetku, který pachtýř převede zpět na propachtovatele obdobným způsobem 

jako při vzniku pachtovního vztahu. Také v tomto případě platí povinnost převést zásoby 

za předem dohodnutou úplatu. 

Při vrácení propachtovaného obchodního závodu může vzniknout rozdíl mezi hodnotou 

majetku sníženého o závazky a konečným stavem pohledávky z pachtu u propachtovatele 

(účet 374), resp. konečným stavem závazku z pachtu u pachtýře (účet 474). Pokud se 

smluvní strany ve smlouvě o pachtu obchodního závodu nedohodnou jinak, bude rozdíl 

vypořádán následujícím způsobem: 

• v případě, že hodnota vráceného obchodního závodu (aktiva - závazky) je nižší 

než závazek pachtýře na účtu 474, resp. pohledávka propachtovatele na účtu 374, 

je rozdíl uhrazen peněžními prostředky, 

• v případě, že hodnota vráceného obchodního závodu (aktiva - závazky) je vyšší 

než závazek pachtýře na účtu 474, resp. pohledávka propachtovatele na účtu 374, 

je rozdíl zaúčtován: 

o u pachtýře – do provozních nákladů, 

o u propachtovatele – do provozních výnosů. 
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KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Co je to kapitálová akvizice? 

2. Jaké ocenění může použít pro ocenění jednotlivých položek aktiv a závazků pří-

jemce vkladu obchodního závodu? 

3. Jaké jsou základní odlišnosti při účtování vkladu a prodeje obchodního závodu? 

4. Jaké základní informace je nutno získat ze smlouvy o pachtu obchodního závodu 

pro potřeby účetního zobrazení? 

5. Jakým způsobem je nutné vyrovnat rozdíl, který vznikne mezi hodnotou vráce-

ného obchodního závodu jako celku a dlouhodobou pohledávkou u propachto-

vatele, resp. dlouhodobým závazkem u pachtýře? 

 

SHRNUTÍ KAPITOLY 

V rámci různých druhů nepeněžitých vkladů může jako specifický typ vkladu vystupo-

vat vklad obchodního závodu nebo jeho části. Tento vklad podobně jako i jiné vklady se 

může uplatňovat také v situaci, při níž nevzniká nová společnost, ale již existující společ-

nost se rozhodne zvýšit základní kapitál dodatečnými vklady. V obou situacích je vklad 

obchodního závodu vlastnickou transakcí. Dosavadní vlastník vkládá obchodní závod a 

získává za něj majetkovou účast ve společnosti, která obchodní závod na vklad přijala. 

Z hlediska této společnosti se vždy jedná o tzv. majetkovou akvizici. Z hlediska vkladatele 

je vklad obchodního závodu investováním do nově vzniklé společnosti či do společnosti, 

která již existuje a zvyšuje základní kapitál. Pokud vkladatel vložením obchodního závodu 

získá rozhodující nebo podstatný vliv na základním kapitálu příjemce vkladu, je vklad ob-

chodního závodu vnímán jako kapitálová akvizice. 

K dalším operacím s obchodním závodem patří jeho prodej, který znamená přímý prodej 

obchodního závodu jako ekonomického celku se všemi jeho aktivy i závazky. Smlouvou 

o prodeji obchodního závodu, která musí mít písemnou formu, se dokumentuje a reguluje 

vztah mezi prodávajícím a kupujícím. Prodávající se zavazuje odevzdat kupujícímu ob-

chodní závod a převést na kupujícího vlastnické právo k obchodnímu závodu jako celku. 

Kupující se zavazuje převzít obchodní závod, uhradit závazky a zaplatit kupní cenu.  

Poslední operací s obchodním závodem je pacht, který představuje komplexní transakci, 

v níž je část majetku propachtována (dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek), na zbýva-

jící majetek a závazky související s pachtem závodu se vztahuje (v závislosti na dohodě) 

povinnost jeho úplatného, případně bezúplatného převodu na pachtýře. I když přechod 

vlastnictví k zásobám už není zákonnou podmínkou nabytí účinnosti smlouvy o pachtu, 

realizuje se, s přihlédnutím k ZDP i účetním předpisům, jejich převod na pachtýře formou 

prodeje. Pachtýř, pokud je takto ve smlouvě dohodnuto, propachtovaný dlouhodobý maje-

tek odpisuje na vrub nákladů. Celková částka hrazeného pachtovného sjednaná ve smlouvě 

se rozdělí na část odpovídající odpisům a druhou část hrazeného pachtovného, která snižuje 
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závazky z pachtu obchodního závodu. V případech, kdy pachtovné je nižší než uplatňované 

odpisy, pachtýř k rozvahovému dni sníží dlouhodobý závazek z pachtu o rozdíl mezi odpisy 

a hrazeným pachtovným do výnosů. Při zániku pachtu obchodního závodu se postupuje 

obdobně jako při jeho vzniku, kdy se propachtovateli vrací propachtovaný dlouhodobý ma-

jetek a úplatně nebo bezúplatně se na něj převádí zásoby, pohledávky a závazky, které 

k obchodnímu závodu patří. Ze závazků propachtovatel nabývá jen ty, o jejichž existenci 

věděl nebo je mohl rozumně předpokládat. 

 

ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Definici kapitálové akvizice najdete na str. 77. 

2. Odpověď na tuto otázku se nachází na str. 79. 

3. Základní rozdíly v účtování vkladu a prodeji OZ jsou popsány na str. 84 a 85. 

4. Informace o pachtu OZ pro potřeby účtování jsou uvedeny na str. 87.  

5. Vypořádání rozdílu je popsáno na str. 94. 
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6 VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ A DAŇ Z PŘÍJMŮ, 

ÚČETNÍ ZÁVĚRKA 

RYCHLÝ NÁHLED KAPITOLY 

Tato kapitola je rozdělena do čtyř podkapitol, přičemž první z nich se zabývá zjišťová-

ním výsledku hospodaření a jeho transformací na daňový základ. Další podkapitola se bude 

věnovat daním z příjmů, a to dani z příjmů splatné a odložené. Dovíte se zde nejen základní 

požadavky na účtování splatné daně z příjmů, ale také informace o rezervě na daň z příjmů 

a jejím použití. Součástí bude také charakteristika odložené daně, přechodných rozdílů, 

jakož i samotný výpočet. Třetí podkapitola pak bude obsahovat problematiku rozdělování 

disponibilního zisku a podmínek, za kterých lze společníkům vyplácet podíly na zisku. Po-

slední podkapitola se bude zabývat účetní závěrkou v obchodních společnostech. Zde bude 

vymezena obecně účetní závěrka, její druhy, obsah a rozsah a dále pak budou prezentovány 

jednotlivé účetní výkazy, tj. rozvaha, výkaz zisků a ztrát, příloha k účetní závěrce, přehled 

o peněžních tocích a přehled o změnách vlastního kapitálu. 

 

CÍLE KAPITOLY 

Po prostudování této kapitoly budete umět: 

• objasnit kroky při zjišťování výsledku hospodaření, 

• charakterizovat podstatu odložené daně z příjmů, 

• stanovit možnosti rozdělování zisku společnosti, 

• vymezit základní kvalitativní požadavky na informace uváděné v účetní závěrce, 

• definovat výkazy účetní závěrky. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA KAPITOLY 

Výsledek hospodaření, účet zisků a ztrát, zisk, ztráta, splatná daň z příjmů, rezerva na 

daň z příjmů, odložená daň z příjmů, sazba daně, přechodné rozdíly, odložená daňová po-

hledávka, odložený daňový závazek, účetní závěrka, spolehlivost, srovnatelnost, srozumi-

telnost, významnost, rozvahový den, plný rozsah, zjednodušený rozsah, rozvaha, výkaz 

zisků a ztrát, příloha, přehled o peněžních tocích, přehled o změnách vlastního kapitálu. 
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PRŮVODCE STUDIEM 

Máte před sebou kapitolu, která je jednak praktického charakteru, neboť se zaměřuje na 

výpočet základu daně, daňové povinnosti a také na výpočet maximální výše podílů na 

zisku, která může být vyplacena společníkům, jednak teoretického charakteru, neboť se 

v ní mimo jiné setkáme se základními kvalitativními požadavky na informace uváděné 

v účetní závěrce. 

 

6.1 Účetní výsledek hospodaření a základ daně 

Jednou z položek vlastního kapitálu účetní jednotky je výsledek hospodaření dosažený 

za účetní období. Na konci účetního období dochází mimo jiné k uzavírání nákladových a 

výnosových účtů, kdy se veškeré konečné stavy nákladů a výnosů převedou na účet 

710 - Účet zisků a ztrát. Rozdíl zjištěný na tomto účtu pak představuje účetní výsledek 

hospodaření. 

 

DEFINICE 

Účetní výsledek hospodaření představuje rozdíl mezi zaúčtovanými výnosy a náklady 

a může mít buď podobu zisku, pokud výnosy převyšují náklady, nebo podobu ztráty, pokud 

jsou náklady vyšší než dosažené výnosy. 

 

Účetní výsledek hospodaření je východiskem pro stanovení daňového základu, ze kte-

rého se počítá daňová povinnost daného podnikatelského subjektu. Při transformaci účet-

ního výsledku hospodaření na základ daně se: 

• přičítají náklady, které nejsou daňově uznatelné, 

• odečítají výnosy, které nejsou zahrnovány do daňového základu. 

 

Rozdíly mezi účetním a daňovým pojetím nákladů, popř. výnosů mohou mít podobu: 

• trvalého charakteru (např. náklady na reprezentaci), 

• v podobě částek nad daňový limit (např. nadlimitní cestovné), 

• dočasného charakteru (např. odpisy dlouhodobého majetku). 
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Transformace účetního výsledku hospodaření na daňový základ je znázorněna v násle-

dujícím schématu. 

ÚČETNÍ VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ (před zdaněním) 

- příjmy (výnosy), které nejsou předmětem daně   

- příjmy (výnosy) od daně osvobozené 

- příjmy (výnosy) nezahrnované do základu daně 

- příjmy (výnosy), z nichž je daň vybíraná zvláštní sazbou  

+  úprava o rezervy (opravné položky), kdy tvorba nebyla daňové uznatelná 

+   účetní náklady, které nejsou daňové účinné 

+ částky, odečtené od základu daně při nedodržení stanovených podmínek (z minulých da-

ňových období) 

= ZÁKLAD DANĚ 

Obrázek 74 Transformace účetního VH na základ daně 

6.2 Daně z příjmů 

Pro účely věrného a poctivého zobrazení ekonomického dění v podnikatelském subjektu 

jsou v účetnictví rozlišovány 2 položky daně z příjmů: 

• splatná daň z příjmů za dané účetní a zdaňovací období, 

• odložená daň z příjmů do příštích účetních a zdaňovacích období. 

Splatná daň z příjmů právnických osob, tedy obchodních společností, je označována 

jako daň korporací a představuje univerzální důchodovou daň. Je stanovena ze základu 

daně, který se nejprve snižuje o nestandardní odpočty, tzv. odčitatelné položky. Na takto 

upravený daňový základ se aplikuje platná sazba daně, která je v České republice lineární 

a v současné době je ve výši 19 %. Zjištěnou daň je poté možno, opět za předpokladu spl-

nění zákonných podmínek, snížit o tzv. slevy na dani. 

ZÁKLAD DANĚ 

- odčitatelné položky (§ 34 ZDP) 

= Snížený základ daně (pro stanovení max. hodnoty darů) 

- dary (§ 20 ZDP) 

= Upravený základ daně (zaokrouhlit na celé tisícikoruny dolů) 

 sazba daně (§ 21 ZDP) 

= Daň 

- slevy na dani (§ 35 ZDP) 

= KONEČNÁ DAŇOVÁ POVINNOST 

Obrázek 75 Stanovení splatné daně z příjmů 
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Daňová povinnost představuje v účetní jednotce složku účetních nedaňových nákladů a 

účtuje se o ní v rámci operací účetní uzávěrky na nákladových účtech skupiny 59 - Daně 

z příjmů, převodové účty a rezerva na daň z příjmů.  

221 - Bankovní účty  341 - Daň z příjmů  591 - Daň  

z příjmů splatná 
           
   

záloha  

na splatnou daň 

   
předpis  

splatné daně  

   

              

              

   doplatek splatné daně      
        

 

   

   
přeplatek  

splatné daně 

  

   

   

             

Obrázek 76 Účtování splatné daně z příjmů 

Důsledkem tohoto zaúčtování je, že účetní výsledek hospodaření je zachycen v závěrce 

ve výši zisku (příp. i ztráty) po zdanění (tedy jako disponibilní zisk) a daň z příjmů již není 

součástí jeho rozdělení v následujícím období. 

Obchodní společnost jakožto poplatník daně z příjmů právnických osob je povinna po-

dat přiznání k dani z příjmů právnických osob. Daňové přiznání za zdaňovací období se 

podává ve lhůtě podle § 136 odst. 1 daňového řádu: 

• nejpozději do 3 měsíců po uplynutí zdaňovacího období, 

• nejpozději do 6 měsíců po uplynutí zdaňovacího období, jde-li o daňový sub-

jekt, který má zákonem uloženou povinnost mít účetní závěrku ověřenou audi-

torem, nebo jehož daňové přiznání zpracovává a podává poradce. 

 

Účetní jednotky velmi často uzavírají účetní knihy dříve, než mají vyhotoveno daňové 

přiznání, zejména v případě, kdy daňové přiznání vyhotovuje daňový poradce a termín pro 

jeho odevzdání je prodloužen. V tom případě je nutno před uzavřením účetních knih za-

účtovat splatnou daň.  

Zákon o účetnictví ukládá účetním jednotkám ke konci rozvahového dne brát v úvahu 

všechna předvídatelná rizika a možné ztráty, které jsou jim známy do okamžiku sestavení 

účetní závěrky. Jako jeden z nástrojů realizace tohoto ustanovení uvádí zákon rezervy a 

jmenovitě rezervu na daň z příjmů. Vyhláška rozvádí toto ustanovení v tom smyslu, že 

rezervy jsou určeny k pokrytí budoucí závazků nebo výdajů, u nichž je znám účel, je prav-

děpodobné, že nastanou, avšak zpravidla není jistá částka. Český účetní standard jmenuje 
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rezervu na daň z příjmů jako jednu z rezerv vykazovanou v rozvaze a konkretizuje způsob 

jejího účtování. 

Rezerva na splatnou daň z příjmů patří do cizích zdrojů účetní jednotky a jako účetní 

rezerva se eviduje na účtu 453 - Rezerva na daň z příjmu. Rezerva na daň z příjmů se 

vykazuje v případě, kdy okamžik sestavení účetní závěrky předchází okamžiku řádného 

vyčíslení daně, tedy sestavení daňového přiznání. Jde tedy o poměrně typickou a častou 

situaci. Rezerva se zaúčtuje ve výši předpokládané splatné daně z příjmů.  

V případě, že účetní jednotka má již na konci účetního období téměř kompletní účetnic-

tví, nepředpokládá žádné významné události a je tedy schopna připravit podklady pro sta-

novení základu daně, nebude tvořit rezervu na daň z příjmů. 

Tvorba rezervy se účtuje na vrub účtu 593 - Tvorba a zúčtování rezervy na daň z příjmů 

a její čerpání ve prospěch tohoto účtu z důvodu vykazování daně z příjmů ve výsledovce a 

jeho interpretaci. Vzniklý náklad není daňově uznatelný. 

   

459 - Ostatní rezervy 

   
593 - Tvorba a zúčtování  

rezervy na daň z příjmů 

   

      

tvorba rezervy na daň z příjmu 

     

               

      
čerpání rezervy na daň  

z příjmu 

     

               

Obrázek 77 Účtování rezervy na daň z příjmů 

 

Účetní jednotka uvede v rozvaze rezervu na daň z příjmů ve výši vytvořené rezervy 

snížené o uhrazené zálohy na daň z příjmů, pokud jsou tyto zálohy nižší než předpokládaná 

daň. Pokud jsou tyto zálohy vyšší nebo rovny předpokládané dani, účetní jednotka v roz-

vaze rezervu na daň z příjmů neuvede. Zatímco v účetnictví není povolena kompenzace 

záloh a rezervy na daň z příjmů, v účetní závěrce je tato kompenzace povolena. 

Odložená daň je upravená Českým účetním standardem č. 003 - Odložená daň, před-

stavuje tedy výlučně účetní kategorii a s platbou daně z příjmů nijak nesouvisí. Mohli by-

chom říct, že je to účetní nástroj, jehož využití má firmám pomoci, aby jejich účetnictví 

podávalo věrný a poctivý obraz dle aktuální situace a pokud možno pomocí opatrnosti před-

cházelo pozdějším potížím. 
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Podstatou odložené daně je odstranění zkreslení účetního výsledku hospodaření, které 

je způsobeno rozdílným účetním a daňovým pojetím nákladů a výnosů. Povinnost účtovat 

o odložené dani mají účetní jednotky, které: 

• tvoří konsolidační celek, 

• sestavují účetní závěrku v plném rozsahu. 

V zájmu srovnatelnosti účetních závěrek účetních jednotek tvořící konsolidační celek 

účtují účetní jednotky v konsolidačním celku o odložení dani a vykazují ji, a to bez ohledu 

na skutečnost, zda sestavují účetní závěrku v plném nebo zkráceném rozsahu. Ostatní 

účetní jednotky si pak sami stanoví, zda budou účtovat o odložené dani a vykazovat ji. 

Jak uvádí Šebestíková (2011), smyslem odložené daně je přiřazení nákladu na daň z pří-

jmu do správného účetního období a ve správné výši, a to bez ohledu na daňový zákon. 

Rozdíly mezi účetními a daňovými pravidly musí být přechodné povahy, což znamená, že 

určitá položka je daňově uznatelná, avšak v jiném období, než byla zaúčtována. Rozlišu-

jeme dva typy přechodných rozdílů: 

• zdanitelné, které vyústí ve zdanitelné částky při určování základu daně v budou-

cích obdobích – vedou k odloženému daňovému závazku (účtuje se vždy) a 

představují rozdíly mezi vyšší účetní a nižší daňovou hodnotou majetku, 

• odčitatelné, které vyústí v částky, které jsou odčitatelné při určování základu 

daně budoucích období – vedou k odložené daňové pohledávce (účtuje se jen při 

pravděpodobnosti dosažení budoucího zisku) a představují rozdíly mezi nižší 

účetní a vyšší daňovou hodnotou majetku, popř. rozdíly mezi vyšší účetní a nižší 

daňovou hodnotou závazků. 

Výpočet odložené daně je založen na závazkové metodě vycházející z rozvahového pří-

stupu. Závazkovou metodou se rozumí postup, kdy odložená daň ve vztahu k výsledku 

hospodaření zjištěnému v účetnictví bude uplatněna v pozdějším období, a proto při výpo-

čtu bude použita sazba daně z příjmů platná v období, ve kterém budou daňový závazek 

nebo pohledávka uplatněny. Pokud tato sazba daně známa není, použije se sazba platná 

v příštím účetním období.  

Odložený daňový závazek a odložená daňová pohledávka se vypočítá jako součin vý-

sledného přechodného rozdílu a sazby daně z příjmů (stanovené zákonem o daních z pří-

jmů) pro následující období. Vzoreček pro výpočet odložené daně je tedy: 

OD = PR * s 

kde: OD – odložená daň 

         PR – výsledný přechodný rozdíl 

            s – sazba daně z příjmů pro následující období 
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Účtováním o odložené dani je zajištěna účetní zásada opatrnosti. Stanovená povinnost 

účtovat o odloženém daňovém závazku totiž znamená, že účetní jednotka tvoří zdroj na 

budoucí vyšší splatnou daň z důvodů připočitatelných přechodných rozdílů na vrub dispo-

nibilního zisku, tj. zisku připadajícímu k rozdělení. Pokud by tak účetní jednotka neúčto-

vala a veškerý disponibilní zisk by byl rozdělen například na dividendách, mohlo by dojít 

k situaci, že v budoucnu by byl nedostatek vlastních zdrojů. Zásada opatrnosti je dodržena 

i v případě, pokud je účtováno o odložené daňové pohledávce, a to pouze v případě, že 

v budoucnu bude dosaženo dostatečně vysokého zdanitelného zisku, ze kterého by mohly 

být uplatněny odčitatelné přechodné rozdíly nebo dosud neuplatněné daňové odpočty. 

Kdyby nebyla v případě odložené daňové pohledávky dodržena zásada opatrnosti, došlo by 

k navýšení disponibilního zisku, který by mohl být rozdělen, avšak vlastní zdroje by nebyly 

doplněny budoucí úsporou na splatné dani. 

Ke konci rozvahového dne účetní jednotka prověřuje účetní hodnotu odložené daňové 

pohledávky a v případě, že je nepravděpodobné, že bude dosažen dostatečný základ daně, 

který by umožnil využití části nebo celé odložené daňové pohledávky, účetní hodnota od-

ložené daňové pohledávky se snižuje. Snížení se provádí v rozsahu, v jakém je pravděpo-

dobné, že dostatečný základ daně nebude dosažitelný. Účetní jednotka vykazuje předchozí 

nezachycenou odloženou daňovou pohledávku v tom rozsahu, v jakém je pravděpodobné, 

že budoucí zdanitelný zisk bude schopen odloženou daňovou pohledávku pokrýt. 

Odložená daň se v účetnictví zachytí na účtu 481 - Odložený daňový závazek a pohle-

dávka. Pokud účetní jednotce vznikne povinnost účtovat o odložené dani, musí tuto daň 

spočítat i za předešlá účetní období a zaúčtovat ji na účtu 425 - Jiný výsledek hospodaření 

minulých let. Odloženou daň za první povinné období pak zachytí v rozdělení na odloženou 

daň za běžné a předchozí období do nákladů. V dalších letech se pak již odložená daň účtuje 

stejně jako za první běžné období. 

425 - Jiný výsledek hospoda-

ření minulých let 
 481 - Odložený daňový  

závazek a pohledávka 
 425 - Jiný výsledek hos-

podaření minulých let 
          
   

odložená daňová pohle-

dávka za předchozí období 

  

odložený daňový záva-

zek za předchozí období 

   

              

              

592 - Daň z příjmu odložená       592 - Daň z příjmu odlo-

žená             
   

odložená daňová pohle-

dávka za běžné období 

  

odložený daňový záva-

zek za běžné období 

   

             

Obrázek 78 Účtování odložené daně z příjmů 
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6.3 Rozdělení disponibilního zisku 

Po výpočtu a zaúčtování daní z příjmů, jakožto posledních nákladů za dané účetní ob-

dobí, je zjištěný výsledek hospodaření v účetní jednotce označován jako výsledek hospo-

daření po zdanění neboli disponibilní výsledek hospodaření. 

V následujícím účetním období se tento disponibilní výsledek hospodaření zobrazí na 

účtu 431 - Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení, o kterém valná hromada musí 

rozhodnout, jak jej vypořádá. Návrh na vypořádání (rozdělení) disponibilního zisku, popř. 

ztráty předkládá statutární orgán obchodní společnosti, tedy představenstvo akciové spo-

lečnosti a jednatelé společnosti s ručením omezeným. Před projednáním valné hromady je 

předložený návrh přezkoumán dozorčí radou společnosti. 

O rozdělení disponibilního výsledku hospodaření musí být rozhodnuto nejpozději do 

konce účetního období. Pokud nedojde k rozhodnutí o použití výsledku hospodaření, pře-

vede se disponibilní zisk na účet 428 - Nerozdělený zisk minulých let, popř. ztráta po zda-

nění na účet 429 - Neuhrazená ztráta minulých let, neboť účet 431 nesmí mít k okamžiku 

uzavření účetních knih (tj. na konci účetního období) žádný zůstatek. 

Vykáže-li obchodní společnost disponibilní zisk, je rozdělen podle zákonných pravidel, 

popřípadě podle vnitřních předpisů účetní jednotky na základě rozhodnutí valné hromady. 

Totéž platí o vypořádání ztráty vzniklé za bezprostředně předcházející účetní období. 

Jednou z možností rozdělení disponibilního zisku je výplata podílů na zisku společní-

kům. Ta však může být provedena až po povinném přídělu do rezervního fondu (jestliže 

jejich tvorbu ukládá zákon o obchodních korporacích - např. zvláštní rezervní fond na 

vlastní akcie, nebo pokud si společnost stanovila tuto povinnost v zakladatelském doku-

mentu), popř. jiných povinně tvořených fondů dle rozhodnutí účetní jednotky. Avšak ani 

po povinných přídělech do fondů nemusí být zbývající část disponibilního zisku vyplacena 

společníkům. Zákonem o obchodních korporacích jsou totiž stanoveny podmínky pro vý-

platu podílů na zisku a také omezení, která se vztahují k výši těchto podílů. 

Dle platné legislativy rozlišujeme 2 základní podmínky pro rozdělení disponibilního 

zisku: 

1. test insolvence, 

2. test vlastního kapitálu. 

Obchodní společnost nesmí vyplatit zisk nebo jiné disponibilní vlastní zdroje, pokud by 

si tím přivodila úpadek – test insolvence podle § 40 zákona o obchodních korporacích. 

Úpadkem se rozumí platební neschopnost nebo předlužení obchodní společnosti podle in-

solvenčního zákona (Ryneš, 2020). 

Test vlastního kapitálu se týká omezení výše vyplacených podílů na zisku, které ukládá 

společnosti povinnost snížit disponibilní zisk o povinný příděl do rezervního fondu a uhra-
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dit ztráty minulých let. Zbylou část zisku ve schvalovacím řízení může navýšit o další dis-

ponibilní zdroje, které nejsou účelově vázané. Účetně lze tuto podmínku znázornit násle-

dovně: 

431 - (421 + 429) + (423 + 427 + 428) 

Zákon o obchodních korporacích však ukládá akciovým společnostem ještě další pod-

mínku při rozdělování zisku a jiných vlastních zdrojů. Společnost nesmí rozdělit disponi-

bilní vlastní zdroje mezi akcionáře, pokud by se ke dni skončení posledního účetního ob-

dobí vlastní kapitál, popř. i vlastní kapitál po tomto rozdělení dostal pod hodnotu upsaného 

základního kapitálu zvýšeného o fondy, které nelze podle zákona nebo stanov rozdělit mezi 

akcionáře. Účetně lze tuto podmínku znázornit následovně: 

(41 + 42 + 43)  >  (411 + 419 + 421) 

Pokud není tato podmínka splněna, nemůže společnost rozdělovat disponibilní zisk ani 

jiné vlastní zdroje. Po testu insolvence je u akciových společností toto prvotní předpoklad 

pro rozdělování disponibilních zdrojů. Dle obchodního zákoníku platila tato podmínka pro 

všechny obchodní společnosti. 

Podle účetní legislativy (§ 28 odst. 7 Zákona o účetnictví) mají obchodní společnosti 

ještě jednu omezující podmínku při rozdělování disponibilního zisku. Tou je existence ne-

odepsaných výsledků výzkumu a vývoje (DNM). Společnost nemůže vyplácet podíly na 

zisku, jestliže zůstatková cena tohoto majetku je vyšší než disponibilní zdroje, které může 

společnost vyplatit po splnění předchozích podmínek. Toto omezení lze účetně vyjádřit 

takto: 

(012 - 072)  >  (423 + 427 + 428 + 431) 

V případě, že zůstatková cena výsledků výzkumu a vývoje je nižší nebo se rovná dispo-

nibilním zdrojům použitelným pro výplatu podílů na zisku, může společnost uskutečnit 

výplatu těchto podílů. Účetně se dané omezení znázorní takto: 

(012 - 072)  ≤   (423 + 427 + 428 + 431) 

 

6.4 Účetní závěrka 

Účetní závěrka je klíčovým a vrcholovým dokumentem, kterým vrcholí účetní práce 

v účetní jednotce za celé účetní období. Účetní závěrka musí poskytnout uživateli, tj. státu 

(daňové orgány), akcionářům, resp. společníkům, bankám, burzám, věřitelům a veřejnosti 

širokou škálu informací o majetkové, finanční a důchodové situaci podniku. Účetní závěrka 

musí vytvořit komplexní a plastický obraz o podniku a jeho hospodaření v právě minulém 

účetním období. 
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Mezi základní kvalitativní požadavky na informace uváděné v účetní závěrce řadíme: 

• spolehlivost – účetní závěrka musí podávat věrný a pravdivý obraz o předmětu 

účetnictví a reálně zobrazit finanční, majetkovou a důchodovou situaci účetní 

jednotky a informace uváděné v účetní závěrce musí být úplné a včasné z hle-

diska uživatele výkazů, 

• srovnatelnost – údaje v účetní závěrce musí být vykázány, sestaveny a zveřej-

něny způsobem, který umožní jejich srovnatelnost s předchozími účetními ob-

dobími a popř. i s jinými účetními jednotkami, tj. zejména dodržování stálosti 

metod, bilanční kontinuity, přičemž všechny podstatné změny a odchylky mezi 

jednotlivými obdobími musí být popsány v příloze se zdůvodněním a vykázáním 

vlivu na rozvahové položky a výsledek hospodaření, 

• srozumitelnost – údaje v účetní závěrce musí být sestaveny, vykázány a zveřej-

něny způsobem, který umožní při znalosti použitých účetních metod poučenému 

uživateli účetní závěrky, aby si učinil ve všech souvislostech komplexní před-

stavu o majetkové, důchodové a finanční situaci účetní jednotky, 

• významnost – účetní závěrka musí obsahovat všechny významné údaje a souvis-

losti, přičemž významné údaje nesmí být vyloučeny z účetní závěrky pouze z dů-

vodů, že budou nesrozumitelné pro uživatele; významnost a nevýznamnost údaje 

se posuzuje zejména u informací podávaných v příloze k účetní závěrce. Infor-

mace se považuje za významnou, jestliže by její neuvedení nebo chybné uvedení 

mohlo ovlivnit úsudek nebo rozhodnutí osoby, která tuto informaci využívá. 

Zákon o účetnictví vymezuje tyto druhy účetních závěrek: 

a) řádná – účetní závěrka sestavovaná k poslednímu dni běžného účetního období, 

b) mimořádná – účetní závěrka, která není řádnou účetní závěrkou a je sestavovaná 

v dalších případech, 

c) mezitímní – účetní závěrka sestavovaná v průběhu účetního období i k jinému 

okamžiku než ke konci rozvahového dne. Při sestavování mezitímní účetní zá-

věrky účetní jednotky neuzavírají účetní knihy a provádějí inventarizaci jen pro 

účely vyjádření ocenění, jinak nemusí inventarizace provádět. 

6.4.1 ROZSAH A OBSAH ÚČETNÍ ZÁVĚRKY 

Účetní jednotky sestavují účetní závěrky buď v plném rozsahu, nebo ve zkráceném roz-

sahu. 

Rozvahu a výkaz zisků a ztrát v plném rozsahu sestavují a předkládají podnikatelé, kteří 

mají povinnost ověřovat povinně účetní závěrku auditorem a zveřejňovat údaje z ní. 

Všechny obchodní společnosti bez ohledu na povinnost statutárního auditu musejí sestavo-

vat výkaz zisku a ztráty v plném rozsahu, tj. i mikro či malé účetní jednotky, které nemají 

povinný audit. 

Účetní závěrku ve zkráceném rozsahu mohou sestavovat a zveřejňovat pouze účetní 

jednotky, které nemají povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem podle § 20 zákona 
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o účetnictví. Pokud tyto účetní jednotky (podnikatelé) dobrovolně rozhodnou, mohou se-

stavovat a předkládat rozvahu, výsledovku a přílohu v plném rozsahu. 

Účetní závěrka obchodní společnosti musí obsahovat minimálně tyto základní údaje: 

a) obchodní firmu (název) právnické osoby a sídlo účetní jednotky, 

b) identifikační číslo, 

c) právní formu účetní jednotky, 

d) předmět podnikání nebo jiné činnosti, 

e) rozvahový den, 

f) okamžik sestavení účetní závěrky, 

g) podpis statutárního orgánu účetní jednotky. 

 

6.4.2 VÝKAZY ÚČETNÍ ZÁVĚRKY 

Účetní závěrkou obchodních společností je nedílný celek tvořený těmito výkazy: 

• rozvahou (bilancí), 

• výkazem zisků a ztrát (výsledovkou): 

o v druhovém členění, 

o v účelovém členění, 

• přílohou k účetní závěrce, 

• přehledem peněžních toků (cash flow) – tento přehled nejsou povinny sestavovat 

malé a mikro účetní jednotky bez ohledu na povinnost auditu, na druhou stranu 

střední a velké účetní jednotky, které jsou obchodními společnostmi, mají po-

vinnost sestavovat tento přehled jako součást účetní závěrky, 

• přehledem o změnách vlastního kapitálu – tento přehled nejsou povinny sesta-

vovat malé a mikro účetní jednotky bez ohledu na povinnost auditu, na druhou 

stranu střední a velké účetní jednotky, které jsou obchodními společnostmi, mají 

povinnost sestavovat tento přehled jako součást účetní závěrky. 

 

Rozvaha je bilančně uspořádaný přehled aktiv (majetku) na jedné straně a zdrojů finan-

cování (vlastní a cizí zdroje) na straně druhé. Zdroje financování se nazývají pasiva. Uspo-

řádání a označování položek rozvahy se stanoví v příloze č. 1 prováděcí vyhlášky pro pod-

nikatele. 

Aktiva za běžné účetní období se vykazují v rozvaze v netto hodnotě rozložené na brutto 

stav majetku (vstupní ceny) a korekce k jednotlivým složkám aktiv (oprávky a opravné 

položky), aktiva za srovnatelné období jsou uváděna v netto hodnotách; pasiva (položky 
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vlastního kapitálu, rezerv, závazků a jiných pasiv) se vykazují za běžné i srovnatelné mi-

nulé účetní období v účetních hodnotách. 

V rozvaze se aktiva a závazky člení na krátkodobý a dlouhodobý podle doby použitel-

nosti do 1 roku nebo více let, popř. u pohledávek a závazků podle sjednané doby splatnosti 

(jeden rok a více let). V případě, že s ohledem na charakter majetku a závazků není možné 

objektivně použít kritérium krátkodobosti a dlouhodobosti, pro zařazení je rozhodující zá-

měr účetní jednotky projevený při jejich pořízení (např. u pořízení cenných papírů k ob-

chodování či dlouhodobé držbě). 

 

Výkaz zisků a ztrát (výsledovka) je stupňovitě uspořádaný přehled nákladů a výnosů 

s příslušnými mezisoučty na úrovni jednotlivých stupňů. Jednotlivé stupně charakterizují 

úroveň hospodaření v provozní hospodářské činnosti (předmět činnosti) a finanční činnosti. 

Výsledek hospodaření za provozní a finanční činnost včetně daně z příjmů tvoří výsledek 

hospodaření účetní jednotky za sledované účetní období. 

Údaje pro sestavení rozvahy a výkazu zisků a ztrát se čerpají ze zůstatků syntetických 

účtů nebo analytických účtů účetní jednotky. Syntetické a analytické účty ve většině pří-

padů přímo navazují na příslušné řádky účetních výkazů. 

Rozvaha a výkaz zisků a ztrát se sestavují a vyplňují v českých korunách a měrnou jed-

notkou jsou celé tisíce Kč nebo miliony Kč u účetních jednotek, které vykazují brutto aktiva 

větší než 10 mld. Kč. 

 

Příloha k účetní závěrce informuje o všech detailech a podrobnostech finanční a ma-

jetkové situace vykazující účetní jednotky v případech, ve kterých informaci není možné 

vyčíst přímo nebo ji odvodit z rozvahy nebo výkazu zisku a ztráty.  

Základní úprava, obsah a požadavky na přílohu a její rozsah jsou uvedeny v prováděcí 

vyhlášce pro podnikatele. Předpis neukládá účetní jednotce povinnou formu a závaznou 

strukturu, nýbrž předpokládá sestavení přílohy popisným způsobem nebo ve formě tabul-

kové, eventuálně jejich kombinací. Základní charakteristiku údajů musí být jejich snadná 

srozumitelnost pro uživatele, u kterého se předpokládají odpovídající účetní a ekonomické 

znalosti. Informace přílohy vycházejí z účetních záznamů účetní jednotky a z dalších pod-

kladů, které má účetní jednotka k dispozici. Hodnotové údaje se uvádějí v celých tisících 

Kč, pokud se vykazující účetní jednotka v jednotlivých případech nerozhoduje jinak. 
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Obsah přílohy k účetní závěrce se skládá ze tří základních bloků informací: 

a) obecné údaje o účetní jednotce, 

b) informace o použitých účetních metodách, obecných účetních zásadách a způso-

bech oceňování, 

c) doplňující informace k rozvaze a výkazu zisku a ztráty. 

 

Přehled o peněžních tocích (cash flow) podává informaci o peněžních tocích v členění 

na provozní činnost, investiční činnost a financování, přitom: 

• provozní činností se rozumí základní výdělečné činnosti podniku,  

• investiční činností se rozumí pořízení a vyřazení dlouhodobého majetku, pří-

padně činnosti související s poskytováním úvěrů, půjček a výpomocí, které nej-

sou považovány za provozní činnost, 

• financování představuje takové případy, které mají za následek změny velikosti 

a složení vlastního kapitálu a dlouhodobých, příp. i krátkodobých závazků. 

Informace z tohoto výkazu podávají přehled o tom, která z činností účetní jednotky při-

nesla peníze a která naopak peníze odčerpává. 

Přehled o peněžních tocích může být vykazován přímou metodou (sleduje příjmy a vý-

daje) nebo nepřímou metodou, kde se výsledek hospodaření zjištěný jako rozdíl výnosů a 

nákladů upraven o nepeněžní operace, neuhrazené náklady a výnosy minulých či budoucích 

účetních období a položky příjmů a výdajů spojených s finanční a investiční činností. Volba 

metody, koncepce a modelu přehledu, obsahová náplň položek je při respektování výše 

uvedené struktury v pravomoci účetní jednotky. 

Pro uživatele účetních informací je důležitým zdrojem informací o finančním hospoda-

ření a může vysvětlit situaci, kterou někteří podnikatelé obtížně chápou, proč účetní jed-

notka vykazuje zisk, ale nemá peníze (případně naopak). 

 

Přehled o změnách vlastního kapitálu podává informace o zvýšení nebo snížení jed-

notlivých složek vlastního kapitálu mezi dvěma rozvahovými dny. Sestavuje se za běžné 

účetní období s uvedením srovnatelných údajů za minulé období. Pokud nebude sestaven a 

zařazen jako samostatná součást účetní závěrky, musí být informace o změnách vlastního 

kapitálu uvedeny v příloze k účetní závěrce. K výkazu o změnách vlastního kapitálu je 

vhodné připojit komentář s vysvětlením jednotlivých titulů pro zvýšení nebo snížení polo-

žek vlastního kapitálu. 
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KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. V jakém případě je možno tvořit rezervu na splatnou daň z příjmů? 

2. Jak se účtuje o odložené dani v prvním roce jejího účtování? 

3. Jak se účetně znázorňuje test vlastního kapitálu při rozdělování disponibilního 

zisku? 

4. Co je obsahem účetní závěrky? 

5. Jaký význam má příloha k účetním výkazům a jaká je její struktura? 

 

SHRNUTÍ KAPITOLY 

Rozdíl mezi náklady a výnosy účetní jednotky představuje výsledek hospodaření. Jsou-

li výnosy vyšší než náklady, dosáhla obchodní společnost zisk, v opačném případě vykáže 

ztrátu. Zisk zvyšuje stav vlastního kapitálu, ztráta ho snižuje. Daňová povinnost vyplývající 

z ustanovení zákona o daních z příjmů tvoří složku nákladů podnikatelského subjektu a 

v účetnictví se eviduje jako splatná daň z příjmů. Základ daně, z něhož se počítá daňová 

povinnost, nevyplývá z účetnictví přímo. Zjistí se po transformaci účetních nákladů a vý-

nosů na „daňové“ náklady a výnosy. Odložená daň z příjmů vzniká proto, že u určitých 

položek aktiv a závazků se pohled daňový neshoduje s pohledem účetním. Odložená da-

ňová povinnost se zjišťuje ze všech přechodných rozdílů, tj. nejen z rozdílů mezi účetní a 

daňovou zůstatkovou hodnotou odpisovaného majetku, ale i z dalších rozdílů (opravné po-

ložky k zásobám, opravné položky k pohledávkám, rezervy tvořené nad rámec zákona o re-

zervách, při nerealizované ztrátě předchozích let aj.). Výše odložené daně se zjistí jako 

součin výsledného přechodného rozdílu a očekávané sazby daně z příjmů stanovené pro 

období, v němž bude odložená daň vypořádána. Není-li taková sazba známá, použije se 

sazba platná v následujícím období. V případě, že se společnosti daří a vykazuje zisk, je 

potřeba jej nějak rozdělit. Rozhodnutí o rozdělení zisku provádí nejvyšší orgán obchodní 

korporace, přičemž podkladem pro rozdělení zisku je vždy řádná nebo mimořádná účetní 

závěrka, která musí být schválena valnou hromadou. Při rozhodování o rozdělení podílu na 

zisku existují určitá pravidla, která chrání jednak společnost jako takovou a jednak jednot-

livé společníky. Zájmy společnosti a jejího finančního zdraví jsou chráněné pravidlem, 

které zakazuje vyplacení podílů v případě, že by vedlo k úpadku společnosti. Pokud zisk 

nepřevyšuje ztrátu neuhrazenou ztrátu z minulých let, pak jej nelze vyplatit. 

Účetní závěrkou se rozumí sestavení účetních výkazů a přílohy k nim a týká se všech 

právních forem obchodních společností. Roční účetní závěrku tvoří rozvaha, výkaz zisků a 

ztrát a příloha k účetním výkazům. Součástí přílohy jsou další dva výkazy (resp. přehledy), 

které povinně vyhotovují ti podnikatelé, kteří mají povinnost mít účetní závěrku ověřenu 

auditorem. Jedná se o přehled o peněžních tocích a přehled o změnách vlastního kapitálu. 

Je třeba rozlišovat účetní závěrku řádnou a mimořádnou. Řádná účetní závěrka se vyhoto-

vuje jednou ročně, a to k poslednímu dni účetního období. Ve všech ostatních (mimořád-

ných) případech, kdy zákon o účetnictví rovněž vyžaduje uzavřít účetní knihy (např. ke dni 
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předcházejícímu den vstupu do likvidace, ke dni předcházejícímu dne účinnosti prohlášení 

konkurzu aj.), se sestavuje mimořádná účetní závěrka. Den, k němuž se sestavuje řádná a 

mimořádná účetní závěrka (tj. den, z něhož se přejímají konečné stavy do účetní závěrky), 

se nazývá rozvahovým dnem (hovoří se proto o stavech ke konci rozvahového dne). V 

případech, kdy to vyžadují zvláštní právní předpisy, může podnik sestavit účetní závěrku v 

průběhu účetního období, aniž uzavírá účetní knihy. V takovém případě se jedná o mezi-

tímní účetní závěrku. Účetní závěrku lze vyhotovit v plném nebo zjednodušeném rozsahu. 

Ve zjednodušeném rozsahu sestavují účetní závěrku podnikatelé, kteří nemají povinnost 

mít účetní závěrku ověřenu auditorem. Prováděcí vyhláška k zákonu o účetnictví upřesňuje 

rozsah povinností při sestavení účetní závěrky v plném či zjednodušeném rozsahu, včetně 

odlišných požadavků na rozvahu, výkaz zisků a ztrát a přílohu.  

 

ODPOVĚDI NA KONTROLNÍ OTÁZKY 

1. Tvorba rezervy na splatnou daň z příjmů je popsána na str. 100. 

2. Účtování odložené daně najdete na str. 102. 

3. Informace o testu vlastního kapitálu při rozdělování disponibilního zisku se na-

chází na str. 104. 

4. Obsah účetní závěrky je uveden na str. 106. 

5. Odpověď na tuto otázku najdete na str. 107-108. 
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SHRNUTÍ STUDIJNÍ OPORY 

Oblast podnikání obchodních společností je od roku 2014 upravena zákonem o obchod-

ních korporacích, který nahradil obchodní zákoník, avšak má mnohem menší rozsah, neboť 

se zaměřuje pouze na úpravu obchodních společností a družstev a neobsahuje již právní 

úpravu závazkových vztahů, která je přesunuta do nového občanského zákoníku. 

Tato studijní opora se zabývala obchodními společnostmi v českém právním a účetním 

systému a je zaměřena především na specifické oblasti účetnictví jednotlivých právních 

forem obchodních společností, jako je založení a vznik obchodní společnosti, operace spo-

jené s obchodním podílem, tvorba a čerpání rezervních fondů v kapitálových společnos-

tech, vyčíslení a vypořádání výsledku hospodaření. 

Další část studijní opory se věnovala problematice zvyšování a snižování základního 

kapitálu, specifickým operacím s celou obchodní společností jako je vklad obchodního zá-

vodu, prodej obchodního závodu a pacht obchodního závodu. Poslední část pak obsahovala 

informace týkající se účetního výsledku hospodaření, splatné a odložené daně z příjmů, 

disponibilního zisku a podmínkám jeho rozdělení. Nedílnou součástí pak byla problematika 

účetní závěrky obchodních společností, jakožto vyvrcholení účetních prací v účetní jed-

notce na konci každého účetního období. 
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